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1.1 ga5my

Bl 1.1.1 (ERERIGFIF) (1) ESWU A X — X,z - 2.
(2) & S C X. &M inc: S — X, s+ s.

B 1.1.2 BUEVOHHGREER, X4 S C X i, [k ine # Idy.
f
W 113 J] X YRRt 1 X Y SR, X Y SRt

fl1.1.4 HhnFcHmEE:

X ! Y
Im(f)

Bl f =inco f, i f: X — Im(f),z — f(z).
%3] 1.1.5 CEBE X FRBSNNELE) & 7 X - Y. i
(1) f RS < | [ WRENEM: Vo,0 W = X, fog=fog = g=4|

(2) fRWH = | f WEAWMER: VoW Y 5 Z hof=Wof = h=N

(3) f W <= [Tlg:Y = X, s.t.go f=Tdx, fog=1Idy]

5 1.1.6

Map(X, {0,1}) — P(X)
fr— S ={reX: f(z)=1}.

=3

RIS I

P(X) — Map(X, {0,1})
S = xs,

H xs 9 S HRFIE R L



6 B—8 FEAIR

X117 (ERHMEGICEN) % (A i) BUT AEFEN—KkES ERTFELY

|_| A; = U{(sc,z) cx € A}

el el
il 1.1.8 3T

Map(X UY, Z) — Map(X, Z) x Map(Y, Z)
Fr=(flx fly)-

) 1.1.9 30U

Map(X,Y x Z) = Map(X,Y) x Map(Y, Z)

gr— (91792)7

=

g: X —=>YxZ

z = (91(2), g2()).
5l 1.1.10 (FEREIRSY) 7EAe sy XU

Map(X x Y, Z) — Map(X, Map(Y, Z))

fr— (J) = ¢f7m)7

=

bra:Y > Z
y = fzy).
FBAA EE X FR/MYER KR “F57:
E={(z,x):zeX}.
EX 1112 4% X bHepnstz L

(1) Va€ X, a %% [a] = {xexzxﬁa}.

2) #F L wwk X/ S= (FEHEH %) C PX).
(3) BiMAt mr: X — X/ S [a].
4) #F L msRETAHN SCX,s.t. Voe X,AseS,s e [x].

3 1.1.13 (RERRTENSNDE) & 2 X FWEHEE, Sc XN S BuafEiiy
A4 5T AL

inc

S x L xR

Fe U
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EX 1114 £46 X thptih R={X,:icI} CcP(X), HE
(1) X;#o,Viel.
(2) X;NX; @,V #j.

(3) X = UX

el
MR 1115 4 X FRSHLRSHFEIT X &:
(1) # RE X FH%H*5, W X/ 2 2 X f— 9.

(2) HER={X;:i €I} 2 X W BXRRE ~aty & JielstayeX, I X2 X L
sHER, H X/ L=R.

EX1116 84t X o>V %4 X Fign g Lials — flo)=f@) dEZyeY, i
FUy) ={w e X fa) =y}, HA f £y EHEGRE (HH4).

81117 fl(y) # 9 <= y<Im(f).
#3118 T L %03 2] = £ (f ().
EE1.1.19 BREBEER) & /X Y, I f et
F:x/4 " ()
(] — f(@).
WE A T RS E &

#531.1.20 REA X W TITEN - WRESER: (2y) 2= (y-2),V2,y,2 € X EW:

((x-y)-2) w=z-(y- (2 -w)), VryzwelX.






2.1

FRIEN

EX 211 (4%) FE=ZTH (R,+,), H¥F R# @, fnx +: Rx R — R, (a,b) — a+b 55

tRxR— R, (a,b) > a-biHRINTNELAHE:
(A1) MEEEE: (a+b)+c=a+ (b+c),Va,b,c€R.
(A2) MiEXHEE: a+b=0b+a,Va,be R.
(A3) miEEZx: 0r € R,s.t.a+0r =a,Va € R.
(A4) MEERIL: YVac R,AbE R, s.t.a+b=0g.
(M1) FeksES®E: (a-b)-c=a-(b-¢),Va,b,c e R.
(M2) EEFLT: Jlge R, s.ta-lg=a=1p-a,Va € R.
(D1) (FE—NDEMHERE: (a+b)-c=a-c+b-¢,Va,b,c € R.
(D2) AFE-NMHEMHEE: a- (b+c)=a-b+a-cVa,bceR.
#2212 (1) i (A2) HENEEICHE -
(2) th (A1) 5 (A2) HFFIETOCHE— 8 o IINETICIENE —a.
(3) X R FWE: a—b=a+(—b),Ya,b € R.
(4) & XH T L TTME— .
B 2.1.3 GFOFF) (1) BEIHF Z = (Z,+,).
(2) Gauss ¥¥3F Z[V—1] = {m +nv=1:m,n € Z}.
(3) —TCHHARE AN Qlz].
(4) # n(n > 2) MARFEHF0,1,--- ,n— 1.
(5) n MY JTHE M, (C) J2AEAc B IR I EA B T
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EX 214 YacRneZ, EX atyniEnatnT: 0a:=0g,la:=a, ¥ n>0,

#321.5 Yac R Vm,n€Z, B4 (m+n)a=ma+ na. LA m,n REIEERHE.
#321.6 Yac R,ncZ, #H na=(nlg)-a FHH, 24 n =0 K}, 7iJf5 0g =0r - a,Ya € R.

%3] 2.1.7 (I" X5 EE) (Z ai> (Z bj) =3 aib;. e PV E AR
i=1 j=1

i1 =1
%3218 VnecZ,a,be R, (na) -b=mn(a-b) =a- (nb).
il 2.1.9 (FWF) LTS

(1) Or = 1.

(2) R ={0g)}.

(3) RALE—AITE.
#5) (2) = (3) = (1) 2TILK.

PAT AT AR UER, SRR AETAY S L.

il 2.1.10 (Z5T¥F) il 2.1.9 WIH TICERT Op # 1g, SETATE AR SoRER. 5 "o A b
Rl Z,.

PAT BMEERR R N K AR

EX 2.1.11 (a B n REW)

Yn>1H,d"=a--a a :=I1p.

n/h
ﬁﬁ 2112 a" . am = a"‘””.
2113 (ZIHXEE) % a,bcRn>1, 1
n . n 7 n—1

(a+b) :§<i)a N
EX 2114 ac RFAFRETHT (HEM), EFEDER, 7 a-b=1pg.
B 2115 %7 o AT, XRAG b ORI, 2 b= oY, Bl o M0 B (oY) = a
EX 2116 B&E) Fa T, c+a=c-a "

#2117 (1) T Or # 1g, O —EARA[3.
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(2) # a W3, WIRf4fk € Z X a”.
(3) XMurdiyiA Rk A

EX 2118 F R THTTE UR)={a€cR:a T#} Xt R WIREM K~ Abel #, HH R &
fLBE.

2119 (1) U2Z)={1,-1}.
(2) U(Q) =Q* =Q\{0}.
(3) U(Zn) = {Im] : (m,n) =1}.
(4) U(2[V=1]) = {#1,£V=1}.
EX 2120 FFHF R A ER, £ ab=0r E4 a=0g 5 b=0pg.
EX 2121 FFF RAAH, HFFnHTH.
B 2122 (1) MR RENEE: ab=ac = a(b—c) = 0 22E p— ¢,
(2) HRHEH.
fl2.1.23 Z[V—1] ZHIF, {HAZH.
Rl 2.1.24 %0 > 2, MATFEN:
(1) Z, £%3F.

(3) Zn 2R
B)= 1) = (2)= ).
¥ig2.1.25 # 7, 2, idZ N F,.
$%312.1.26 & R AR, W R 2 < R 2
EX 2127 % RAF. TH SCRHAFH, FiHR 1ge S, S ik, Wk, FxiA.

RN
ALK 15 € S.

X 21.28 % K AH. ¥ SCK HAFH, EHE Or#ac S, M a™' €8, Bxtirkti A,
I8 2.1.29 TR ERACHER T SRR

#%321.30 Z 5 Z, WEAEETH.

%321.31 Q 5F, LA E T,

%3 2132 Q(vV-1) ={a+bV-1:a,b€Q} C C 2T

32133 ¥ ScQ(WV-1) BT, Wl S=Q8 S=0Q(v/-1).

%3 21.34 ¥ p ZEE W R(p) = {;Z ca>0,mé€ Z} C Q BT
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2.2 BHESERF

B R=(R,+,),S = (S, +,-) HFHF.

EX 221 w4 0:R—SHATRK, &

(1) 6(a+b) = 6(a) + 6(b),0(a - b) = 0(a) - O(b),Va,b € R.

(2) 0(1r) = 1s.
WAty 3R F AR AT FM, 24 0: R— S.
%/ 2.22 (1) 6(0g) = 0g,60(a —b) = 6(a) — 0(b),Ya,b € R.

(2) 6(a™) = 6(a)™.

(3) ISR G

(4) %5 6: R— S JFFM, M 07" : S — R IRHIFFH.
1223 KL Q - Z, WFFRIE. HiE <O
Bl 2.24 % 0:R— S HHFEX, N acUR) = 60(a) €U(S), B 60 %5 U(R) - U(S) BRA.
B # acUR), M 0(a™t) =0(a)"". O
EX 2.25 Aut(R) = {9 ‘R R R H F?WJ} RAF R BB FAGE.
1226 Aut(z) = {Idz}.
227 Aut(z[V=1]) = {Idz[ﬁ],a}, o2 2[V=1] » Z[V=1], 2+ 2.
H1E V-1 AR TR, 45 EFF RS R PR,
#%32.2.8 Aut(Q) = {Idg}.
#3229 Aut(Q(V-1)) = {ldg(, =)0}, Kl o Q(V-T) - Q(V=1),2 5 2
I8 2.2.10 [EIAGRGFR “AB—FE, BRI 2T -

(1) Va € R, a W[ <= 6(a) € S TJ3if.

(2) FHEF UR) = U(S).

(3) HREFM Aut(R) — Aut(S), ¢ — oot

(4) R ZHI — S ¥

(5) R 2l < S 2.
Bl 2.2.11 (BER) W FEMEF R, FEEME—IRFEZ Z — R,n — nlg, FORFE RIS

[l e 2 1.1.19, HBAFEL 0 R — 5, R

o % Im6b C S HTI.
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o alb < 0(a)=00b) — a—be o (0s)=Ker (6 [)1%).
o MM IZE [a] = 071 (0(a)) = a+ Ker 0 == {a +r : r € Ker 0} (% “TH").
o Ttk R/ L % {Kerd 194},
WLEREIR Ker 0 45 AT
o B Ker§ ety T4 %5 2.
o Kerf C R AHN:. Wik, Feibfhl, (AR TH (R F%EHF — 1 ¢ Kerd).

o XMER « € Kerf,a € R, A ax € Ker6, BIf% Ker 6 X1 R ok “fFo” & (iXamss T ek st
P ).

X 2212 FmFETCRMKAER, F T, BoEWEETHA, B
(1) a+bel,Va,bel
(2) a-rel,NYael,reR.
itH I<R.
FI8 2.213 (1) B R <R, {HIRATEH (% JE AP, FIAR T REFAL HACY 1p ¢ 1.
(2) {Or} 5 R 72 R - JLERAR.
(3) fEEICE a € R AW a AWM I (a) = aR = {a -7 :r € R}. F:5Hs, (0r) = {Or}, (1r) = R.
(4) HFISHZE HAAE.
5|13 2214 3 R AU HN Y R UFFLER.
2215 Z (ATAEAEN {nZ : n € Nxo}.
R % {0} # T QZ, WFFAE 0 # n € 1, {13 n| Foh. WAWE 1 = nZ. W55
o nZ C 1.

o MEE re L /B RIRE r=g+r, HpqeZ,0<r <|n|. ' =r—qnel ' <|n| BPA
r=0.%n|rvrel O

8 2.2.16 1 aLbid a=b (mod Ker).
EX 2217 4w I<R, FXHHF R/ 0T

(1) A4Ehx% a=b(modl) < a-bel. EW*a=a+1.

(2) W& R/ =A% R/, EEFaREH a+b:=a+ba-b=a-b ¥ R/T AHRAF.

1 2.218 nZ <7 H Z, = Z/nZ.

ZEMAE T < R, E[FZ can: R — R/I,a — a, WA Ker(can) = I.



14 F£TE KFig
Rl 2.2.19 (BBRESHZHERE) L 0:R— S AFFEA, I<R N I CKerf Y HY 0=0"o0can, ¥
w0 RIS AEANKELS. M, HEEFES can A HTHEA 0 ZE—8, KEH 0 F5.

R 9 S

/7(
P
% e ERA

HEBA (<) Kerf = Ker(#' o can) D Ker(can) = I.

(=) EXW 0 R/T — S, [a] = 0(a). #HH REME: MER b € R, % [a] = [b], W a—b € I C Ker),
i 0(a) = 0(b) B 0'([a]) = 0'([b])- 53 0L 0" SFRIFIZ. O

T 2.2.20 (FESEDSER) 4 0:R— S HHFEA, Nk —HFAFRY
0:R/Kerf — Im0

AT B S
R—*% g

cani ]\inc

R/Ker --Y-- Tm#

AR 1119, HERIF 0 WIS,

#2221 (1) #0: R— S 2, W Ker0 = {0}, A R ~Tm0, 7[¥f R “%[FF" S 19T
. BRIRIFIZS SRR NI

(2) B 0: R — S WA, WARFEWN R/ Kerf ~ S, ul4f S “4E[FT" R B

EN 2222 Hf] 2215 SAEAERAD Z — R WA nZ, 9 n=0 5 n > 2. 3¢ n = char(R), F A4 3
R ¥ HFAE.

i 2.2.23 R 2.2.20,
o # char(R) = 0, MAGHHA Z — R.
o #7 char(R) = n > 2, WHRKA Z, = Z/nZ — R.
WEC 2.2.24 EIFTMAFAEN 0 REH p.
WERH R R ORHIE R n, W Z/nZ [WIRGT R (T ER, ATTGL@REER, Ffl it 2.1.24 Bim]. O

i 2.2.25 J:, 24 K ORI, #5 char(K) =0, W) Z — K; # char(K) = &%t p, W F, — K KT
W XTTRHE 0 38 K JLRHERIZS o, FATHE— LIS, W ¢ 3 RS

5:@(—>K

= 6(n) - 6(m) 7,

HipneZ,meZ\{0}. t ¢ RIFESHIRIE ¢ 2B EM.
£ 2.2.26 IHiFYEIC 2.2.25 PGB ¢ 2 EAIIRIZS.
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#12.2.27 % R PFAEA T C J, AT
R/I - R)J, a+1w—a+J

HREWR W I C J 58], ARnfEBay 2.2.19, i I C J = Ker(can,) f3E1407H A /413 :

R cany R/J

A
-
. -
cany /// H!H:IEJ%L?\

R/I

o WHFEFRESHWEN {a+T:a+J =0g/y} ={a+1:acJ}<R/I iCH J/I.

o HEH 2.2.20, ML RIS SERF M

(R/I)/(J)I) == R/J, (a+I)+J/I+ a+J.

o (OWBEEBR) [B5E I < R, WAFAERUN

{J<R:J>I} +— {R/I s}

J J/I

{aER:a—FIGJ}%j.

£3) 2.2.28 Xl 2.2.27 PG o, BIELAUF W

(1) v(J) e{J<R:JDI},VJ <R/

(2) v(J)/I=JNJ<R/I

(3) v(J/1)=J.
ffl 2.2.29 (Z,, B9EBAE) [ fi 2.2.27 X T, {Z/nZ (BAE) <5 (J QZ: J > nZ). FLEAH 2.2.15,
5 {Z/nZ GEARY < {dZ 2 d > 1,d | n}. BeF 2, FELEAU

{d:d>1,d|n} = {Z/nZ ¥}, d— dZ/nZ.

FRa, 24 p N EBOE, B8 F, 06 F FLERAR, X [E 5 T 5] 7 2.2.14.
£33 2.2.30 (il 2.2.27 MBI EROFIFRRA) [Hw T < R, WAELEAUR

{SCRFH:8>I} = {R/I T}, S~ S/I
#3 2231 ¥ R NI, SCR I, I<R JFHE. N
(1) S+I={a+z:a€S8xecl} RFH.
(2) SNI S A

(3) FAEIHY
S/SNI) = (S+D)/I, a+(SNI)—a+1.
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WAL S — (S+1)/1.
%3 2.2.32 EW]: HIRIFHRELA A IR
%31 2.2.33 % D NEI, m Ml n WERKEREL o.be DR o™ = 0", a" =", KiE a=b.
#3)2234 FLEn>0,iC Ry = {a+bV/—1:a € Z,be nk}.
(1) Ry N Z[V-1] H5F3F.
(2) MMER Z[V-1] T S, FFAEME— n > 0 (i S = Ry,
(3) # n#m, W Ry % Ry
PR RT Z[V-1] 8T
WEBR(3) BAFAEIRIAES 0 Ry — R, W 6]z = 1z, 1 0(nv/=1)" = 0(—n?) = —n® 13 0(nv/—1) €
Rootc (¢* + n?) = {#nv—=1}, #fi Ry, C Ry ##5 Ry ~ Ry, W R,y = Ry O
#3)2.2.35 xfREFEHETH S, il Zs = {1 : (m,n) =1,n BRAT € S} U{0}.
(1) Zs H Q T
(2) XMER Q TR R, fAEME—RELES S 15 Zs = R.
(3) # S # 8" HERFRBIWATH, W Zs # Ls.
AR KT Q BT

WA (3) WAFENFZS 0: Zs — Lo MEREp € S, L € Zs. T 1=0(1) =0(p)-0(;) =p-0(3),
Mz =1 @HFE pr =176 Q LAME—f#, FIL 0(5) = . XM p e 8, WL S C S W

Zg~Tg, M S =5 O

2.3 sHRESHE

W R OEEIR, 2 R* = R\ {Or}. HE Rx R LXAR

(a,2) ~ (byy) < ay = bx.

#3230 iEWIEXR ~ 2 R EWEH KR e R B B AR R R

MR H .
—i={(by) € Rx R*: (by) = (a,2)},

oM. ARl Frac(R) = R x R*/ ~. 7£ Frac(R) I HRE ML

ab

a b ay+bx

a b
r oy xy Ty xy

HEE AR EEARNST: v,y #0r = zy # Og.
s 2.3.2 Frac(R) #3, 4 R #ha 4.
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ZEMIEFZ cang : R < Frac(R),r — o B, HI AR R AR Frac(R) #)1F.
i 2.3.3 canp REM Y ER Y R ZH.
EIE 2.3.4 (MTRIBHIZIER) & R A LS, K AR, 6 R K AFWHERL WAEEE—HEHN
¢ : Frac(R) — K {#45T B & #:

K

\ A
cang V,/ ngﬁ,ﬁﬁ}()\

Frac(R)

R

#—F, ¢ RAMY ERYHEE we K HTRA w=g¢(a)p(x) ", £F a € R,z € R*.
R (1) SEIFW] 6 E ZME—IE XHMERE ¢ € Frac(R) (i a € R,w € R¥),

5 = (2) ) = o()o(z) = swol)

(2) FIEAE 6(2) = ¢(a)p(x) ™ MRS R

o BN ¢ RHFZ, Fibh © #0r = ¢(z) # Ok, d(x) A3
o ¢ RKIITF 1 FEITHYEEL.

(3) SVRIF & BRI, P 2.3.6 41 ¢ 2k A
(4) ¢ RIM < & RS Tl (1) B ¢ MkTs AN PR S 1l S O

#2235 (1) WikK ¢ EIH T ¢
(2) 43Ik Frac(R) /2018 R HY /N
#3236 % 0: K — L 2 ARFEL, W 6 ZHFZ.
#123.7 Zc Qg T Frac(Z) ~ Q.
$3) 2.3.8 B4 2.2.35 Y Zs, W] Frac(Zs) ~ Q.
UERR diE B 2.3.4, fPEME ISR 0 @ Frac(Zs) — Q {53 T &Iz

ZS inc : Q
Frac(Zs)
Hi1Zk~] 2.1.31, Q ¥ H T, It Frac(Zs) ~ Q. O

%3239 Z[V-1] cQ(V-1) S T Frac(Z[v-1]) ~ Q(vV-1). FIHET 2.3.5 (2).

iR

R, TR SN X T ~ A REITR, WS Frac(R) ABEL (Y485 R B4
SSEPET (IR IE— S RAEER) 1, TA TR Frac(R) ARIEME— T % (BT 5 SLBELI52) . i
01, AP B, FATAES Frac(Z) = Q MK/ MEA BT TR



18 F£TE KFig

ffl 2.3.10 ¥ F fis. il 2.2.25,
o #f char(F) =0, W Z — F. RPEEH 2.3.4, i cang W2, FEAEME—AGI R A
0:Q—F

% s (nlp)(mlp)~2.

Pt Q Al F ik, FARECN Q-Zetk=sin), K Loz . & 30

Av=0A)v, VAeQ,uePF

o #7 char(F) = p > 0, WIAFFEME—R IR A

0:F, = F

Wt F AR Fp-2itkasinl, K EREeRIZHE . 2 308

Av=0Av, VAeF,vekF.

EX 2311 % RAF HAEBpIRBEARENR, Fabep HbFacp R beyp.
g 2.3.12 (1) {0g} HEHE < R NI
(2) W p SR, M p HRBEA — R/p 2HIHA.
12313 & p>1, 0 pZ QZ JEHH — p HEL
EX 2.3.14 23 R § R EBM B ES A Spec(R), #iA R %t
f12.3.15 Spec(Z) = {(0)} U {(p) : p HFEH.

I8 2.3.16 £ Zariski topology 5 Spectrum of a ring 1%, PA T f# Spec(R) WMi[{E Zariski $H5M R
Wh— AR, BT Spec(Z).

EX 2317 # RAF. AEE mIRFARKEE, FmCcIaRES I=mH =R

EX-HE 2318 FER m S RBRAERY HNYS R/m BB M FH R/m B 45, A
KRR ER.

MEBA i 2.2.27 SR, FEAEAU
{R/m yBA} <5 {T<R: 1> m}.

Pt m < R A — {I<R:I>m}={m R} < {R/m [{FH)} = [{0n}, R/m} <2221,
R/m 2. fyFid 2.3.12, HCHH 2 R PR, O

TR UERIHEAR R, TR (=) B IEMSE K R/m rp AR ISTR gty A ik


https://en.wikipedia.org/wiki/Zariski_topology
https://en.wikipedia.org/wiki/Spectrum_of_a_ring
https://ncatlab.org/nlab/show/Spec%28Z%29
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HWEA (=) % 0#a€ R/m, Hhae R N a ¢ m, JEMHPEHIEZ A Ra+m D m. f m SEHORHAEN
Ra+m = R. HIA “Bézout &R

lp=ba+w, b€ R wem.

£ R/m i, EAXAEN

lp/m=0b-a.

W@ Wy, Hah b. O
#i8 2.3.19 HEZHM (0r)} S R, W R ACETILEME < {0r} 2 R WK < R/{0r} &2
< R 24 X[ER T EH 2.2.14.
EX 2.3.20 23 R AN K &EA A MaxSpec(R), HA R HHAEEE.
7¥i8 2.3.21 @ # MaxSpec(R) C Spec(R).
f2.3.22 MaxSpec(Z) = {(p) : p AL}
3¥38 2.3.23 Hilbert’s Nullstellensatz B 22 e85 5 J LA -

MaxSpec(Clxy, -+, xy)) &5 e,

X 2.3.24 i R A, a#0p ak RFERD(EH a|b) < be (a).
X 2325 % RARF kET ac RHEANET, & (o) AEER
#iB2.3.26 (1) ¥ o JEBAEHAL W a HETL < a|ey BT alz K aly.
(2) # a WETT, W (a) # R, W a ¢ U(R).

(3) i kB IL.

EX2327 # R A%RKF. FETLa € REALFTAHT, H#a¢ UR), Ha=0bc %4 beUR) =
ce U(R).

#182.3.28 (L45 u € U(R) 4t o BFIUIMR a = u- (ula) = (u'a) - u, PR ATZEATERAR <
BT USRI TR

f12.3.29 ¥£ Z w, 50 = KA = £p, p NEEL
il 2.3.30 =T EATY.

WA K acREZEIC, MadUR). & a=be, W albe, Jiii a | b8 alc Nk a|b, WIFLE ¢ € R
i3 b =ac’. TR a=bc=acc, il a(lg —c'c) = Op. BN R BEER, a # O, FiA d'c = 1g,c € U(R).O

51 2.3.31 & Z[@ = {m—|—n\/—73:m,n€Z}, il Z[@ & C 1, dmeEn. g 1

R (2 An[4) B2 = (m+nV=3)(m' +n'V=3), Hthm,n,m',n' € Z. FHBBFEF)y BT

4= (m®+3n?) ((m’)2 + 3(n’)2).


https://en.wikipedia.org/wiki/Hilbert%27s_Nullstellensatz
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HMT 4€Zs0 B 4=1-4=2-2 FFME, M m> + 3n® RATREN 2, FTPA m? +3n% = 1 80 4. K
Wik m® +3n% =1, W m = £1,n = 0,m +nv/—=3 = +1 W[, ¥ 2 7 Z[V=3] PR,

(2 HE&) HEEE 2 4= (1+vV=3)(1— vV=3), 1 2¢ (1+v=3).24 (1 - vV=3). 0

#312.332 4 o=~ U Bisenstein BHIE Zw] == {m + nw : m,n € Z}.
(1) Bk Z[w] 2 C BT, JEi2BEER.
(2) WEH] 2 2 Z[w] i E L.
PR (2) s SGEEmY
N:Zw] = Zzo

a+ bw— a’® — ab + b

I a* —ab+ b = i[@a—bf +30], N(z) =0 <= o =0 ZHRBIE N(a+ bw) B
= a,b YRR K 2| xy, Hod 2,y € Z[w]. W 4| N(z)N(y), #i N(z), N(y) Z20E—4H
8% Ik 2| 2 80 2 | y. ik 2 2 Z[w] FHIRIC. O
8 2.3.33 Mf 2.3.31 fI% 2.3.32 B, 2 76 2[V=3] HdEZ, A1 Z[w] PR EIT.
£312.3.34 M S LA BRER ZBAR L R BE AR, ES AR
312335 % f: R— S EHNHIFALS, K =Ker f. Kil:
(1) & P& RMWZEHEIE PO K, W f(P) 2 S M.
(2) # Q& S I, W f71(Q) ={a € R: f(a) € Q} t)2 R {54,
(3) S FPERIAA R i E K Ry BRI —— XY, R K BEAR” el AR BEAR” i Wit alior.

2.4 —nzHRF

X241 Hah7H (BRAFF). F R EXT = 8y (BR) 5K

f(@) = ana™ + - + a22® + a1 + ay,

R B awt HRTR A 20 = Lp, NI F(z) = 3 ae’. 5 ay £ Op, U ans” H %
5, an A ETRH, R OKH deg(f) = n. B a0 % B -

I3 242 LI 0n R UM HHETR o Ik 0.

897 2.4.3 Opa’ WK, Lra’ N o'

X244 2K f(x) =) aw’ HRAG—H, & an = 5.

=0
EX 245 HHERAXME, FCAN LR BAME.
Rl 2.4.6 T R EEHREMA Rlz], N Rlz] BARAH, FA R Li— % HAA.


https://en.wikipedia.org/wiki/Eisenstein_integer
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o fmik: xf R R HUAE AR

n m m+n l
o ik £ f(x) = Zaixi,g(a:) = Zbﬂ?j, EX f(x)g(x) = Z qal, Ei o = Zaibl—i (ET
=0 j=0 1=0 i=0

A E B 0).
453 247 BIFELIER P TRTES O LA A
*i8 2.4.8 HINIHA R — Rlz],a — o FH{EZWX.
il 2.4.9 HRERZEK. & R A, W Rlx] 4% B o, #F kA8, W ka] A #EF.
/3 2.4.10 & R 2HIF, f(x), g(x) # Or, M deg(f(z)g(x)) = deg(f(x)) + deg(g(x)).
#it 2.4.11 Rz] £ 725, FHA U(R[z]) ~U(R).
%3 2.4.12 (R[] NEMEN) &

R:: {Q: (a07a17"') ta; € R, éll 1 ?Eéj\jtﬁj‘ a; :OR}
E SCIIEMIFSEINT -

a+b=(ap+bo,a1 +by,---),

Q'QZ(CO7CI7"')7

!
Hirdt ¢p = Zaibzﬂw JERH :

i=0
(1) R 2.

(2) HFAEAIF
Rlz] =R, f(z)= Zaixi —a = (ag,a,- ).

120

wil 2.4.13 (BGBIFERNRYIZIER) % R AR X THELHAFAS v R—> S UK se S, B—FE
A
¥ : Rlz] = S

ER/ D), =v B @) =s.
WEER (1) SEIEW O M E MM

Planz” + - + a1z + ag) = Y(an)s" + - - - + (ar)s + ¥(ao).
(2) IR E ) RIFFEZS (FEST). s
512.414 S 1dg LK a € R, W a AbAYIRAE [R5
eve: Rjz] = R

i3 f(z) = f(a), HZIX f(2) 15 a AATHUE.
%3] 2.4.15 JMEEES X, Map(X, R) K (k. Feikh R hiz kT
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Bl2.4.16 [EE f(z) € Rlz], WA LW m 5L
ftR—=R, ar f(a),
HI f € Map(R, R). & X B#3F Map(R, R) VA SR{EIFZS
ev: Rlz] = Map(R, R), f(z)w— f.
S Il Z YL
fl 2.4.17 [H5E a € R, MAAHRERS
Pa: Map(R,R) = R, 0~ 6(a).

HH evy = py oev, Hp ev, A 2.4.14, ev S H A 2.4.16.

Bk R, W) ke IC R, PR 2R f(2) = a fz), Ha Sl f ETIR
B, flo) AE—ZTX. BT a, € Uklz]), f(2) 55 fz) AB—H

IR 2.4.18 (k[z] FESHERIRE) % % [(v) € klz], 0 # h(2) € k2], WELE q(2),r(2) € k2], E17

H r(z) =0 2 deg(r) < deg(h). ZHH q(z) § r(z) BHE—#, 2AFAHRERR.
T 2.4.19 (REUEE) 424K f(o) WK ack NE—FESRR q(x) € kl2] #7
f(@) =q(z) - (z —a) + f(a).
F B, (v —a) | f(x) 3 ERY f(a) =0
#i8 2.4.20 fi#4E Rooty(f) = {a € k: f(a) = 0u} <> {ack: (x —a) | f(z)).
EX 2421 %I R HAEHBEEF (PID), HHAEMEEY A £2H.
I8 2.4.22 e X, ok PID, (HERAT% A PID.
W 24.23 Z 5 klo] (k ZH) #% PID. FURBRKRE, KHAE o~ TR KK
TEM 2424 % R A%, EET a,b WRALNETF d=ged(a,b) # R :
od|aBd|b.
o #d|aB d|b N d|d
#iB24.25 (1) BKAAHE TARA—EHLE.

(2) % ged(a,b) FHE, WEAERIEE L FWE— BI% d i e HE a,b ORIC A T, WHEE u € U(R),
#7153 e = ud (XHEMT (e) = (d)).

$#$312.4.26 {EIF R 1, d = ged(a,b) <= (d) O (a) + (b) BEE (a) + (b) MF/NTFAE

il 2.4.27 # R £ PID, I HEZEFET a,b € R, ged(a,b) FI.
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SRR T R 2 PID, R MBI AT, H5BIHL, 7776 d € R 15153 () + (b) = (d). %> 2.4.26
(1 (<) B d = ged(a, b). -

#i2 2.4.28 = R Z PID, Il R L% 7% Bézout £=: EEFETT a,b € R, F7# u,v €R, 1%

ged(a,b) =u-a+v-b.
Bl 2.4.29 BAREFF—EHEE) 7 Z[V_3] 7,45 (1-v=3)" FEALHET
SERR s

N Z[V=3] = Zzo

m + nv—3 — m? + 3n?.
B d = gedyy 1 (4, (1= V=3)") 464, WHPHE a,b € Z, fii

d-(a+bV/=3) =4,

N[}
N(d) - (a® + 3b%) = 16.

WEF 1V 3HEAYE (1-V=3) WART, N1+v=3) = N(1-v=3) =4, [l 4 | N(d).
X U(Z[V-3]) = {1,-1}, 1 £ V=3 dEHifEIT, N(d) > 4. i BIR N(d) # 8, i N(d) = 16, XEHHE
a=+1,b=0,d=+4, {1 d=+4 F2 (1-v=3)" WHET. 0

k2430 X REZPID | RHYET =FT4TT.

WA i 2.3.30, HEFIE R PORATATCREIC. B a € R AW, albe i ath, Tika|c i a
AT ged(a, b) AHHET 1g, H Bézout 453, 774E u, v € R lif5

lp=u-a+v-b.

Wi [Ff ¢ 13
c= (uc)-a+v-(be) € (a). 0

il 2.4.31 & R B PID, {Or} # p € Spec(R), M p € MaxSpec(R). # R HEMFEFEHEHY
WA, Spec(R) = {0r} LU MaxSpec(R).
WERR T R 2 PID, fEfERTT a € R i1 p = (a). R p AR, WFAE T Q R, {15
PCICR

W I= ), Mk ) D (a) Mb|a HaRZEIL,beUR) H b5 akith & beUR), N (b) =R, F
JE; A b 5 a KiEE () = (a), WHJE. HL p RKIHAE. O
HiC 2.4.32 & R ZFHEH PID, {Or} # p € Spec(R), M R/p ZH.

FE klx] ] ALY AL 2. il

o ZHX f(z),9(z) € klz] MERRANAZIHE 2K h(z) WR: h(z) | f(z),h(z) | g(z), HF
a(x) | f(x),a(z) | g(x), BA alx) | h(z).
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o klz] AT LR NI B BRI 42T, i

MaxSpec(k[z]) ¢ {k | ¥R Z 5},

FERIH, k — MaxSpec(k[z]), A — = — \.

#32.433 B f(v) I b ERATAREZTR, deg(f(2) < 3, W f(2) 7 b ERAY =
Rooty(f) = @.

Rl 2.4.34 |Rooty(f)| < deg(f(z)). MR EHE 2419 HHTIE, & a1, ,a, €k Z f(z) R
o E R, W (z—a1) - (z—am) | f(o)

Wysk BAEMOERR EC K, W f(z) € ko] W[4 Klo] FRIICR, H
o Rooty(f) C Rootx (f).
o f(x) € klz] A2y =~ f(x) € K[z] RAJ4.
o ¥ f(2),9(x) € k[z]. BA gedyy (f (@), 9(2)) = ged gy (f(2), 9(2)).
BSVITE 3 e N ST R R G N iR R N G = 22 = =2 MR AT (VA TS

HEBR i di(z) = gedyy,) (f(2), 9(2)), da(x) = ged ey (f (), 9(2)), W dy(2) | da(x). H klz] FF) Bézout
R, FHE w(z),v(x) € k2] (15

di(z) = u(x) f(z) + v(x)g(x),

15 Klz] W, da(z) | f(2),d2(2) | g(z), B EXRIR do() | di(@). 3L di(z), do(z) BN E— 2T, 5
dl(m) = dQ(JJ)

O

WA LSO A R AR 2B, RS 00k — K (%] 2.3.6, HAS—ER
H, I b~ Im 0), W G 2A A (T3 0 F13R)

0 : k[x] — Klz]

n

flz) = Eng aiz’ = 0(f(x)) = ZO 0(a;)z".
H H.
o O(Rootx(f)) C Root (A(f)).
o f(x) € k] R =& 0(f(2)) € K[z] Rufy.
o W f(x),g(z) € klz]. A e(gcdk[x] (f(w),g(w))) = ged g, (0(f (2)), 0(g(2))).
£3]) 2.4.35 GEMIDA SR 1 RIS 3 &N
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Kronecker {ERUGE ¥ & NI, f(z) € ko] HE—AWAZTA. BT

0: k=5 ko] =5 klxl/(f(2) = K

At At XZ)\-F(f(.Z‘))

$%312.4.36 ¥ a ek, WAELE M
k= k[z]/(z — a).

FIA AT

HID 2.4.37 Y f(x) h— R — 2N, g k[2]/(f () BARBIFOEL. FILA R deg(f(2)) = n > 2.
LI Rooty(f) = 2.

Lu=x+(f(z)) € K. ¥EE g(x) € K, i klz] LR RGE, A
g(z) = q(z) f(x) + r(z),

Hip r(z) = 0 5 deg(r(z)) <n. & g(z) = r(x), SMADUH

K L {r(z) € k[z] : r(z) = 0 B deg(r(z)) < n}

r(z) ()

O(cn_1)u"t + -4+ 0(c1)u+0(cg) +——— 12" -+ 1z + co.

ffl 2.4.38 (M7TH) i Fo = {0, 1} HEATHZHR o + 2 + 1 € Fola], AR

{a+bx: a,bng}&El =TFlz]/(2® + +1)
a+ bx — 0(a) + 0(b)u.
Ay Fy = {9(6),9(T),u,u + H(T)}.
TELA SR, FRATTE AR BT b 2ET K AT, DAMEEIRE B 0.

$3)2.4.39 &k, Ll RS 00k — L (H%5>] 2.3.6, BIFZS— 22 Hm), W L [N k-2
PEasfa]. H_ERIRERIER L BNk, miEeris e O

Aa=0)-a, VNe€k,aelL.
I3 2440 L 1 k-Sekasti) S 0 4%
AT %2 2.4.39, FATATLAKE K MR k-EPE=STH], T2
O(cpn_)u™ -+ 0(c)u+0(co) = cno1. U™+ Fepou+co 1y,

EREWR EAEAE, (1w, 0T R K k-2, dimg K = n = deg(f).

HE 244 BT 00N =\ 1y, FEAHE 0N = A+ (f(x) B X\ B, EXF20E T, 43 2.4.39 th
Fys={0,T,u,u+T}.
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%3] 2.4.42 T, kg SRR

RE L 2.1,
% 2.1: Fy = Fola]/ (2% + o + 1) BIlmiER S REER
+ 0 1 U u+1 X 0 1 U u+1
0 0 1 m u+1 0 0 0 0 0
1 1 0 u+1 U 1 0 1 u u+1
U U u+1 0 1 U 0 w u+1 1
u+1 | u+1 U 1 0 u+1]|0 w41 1 U

$%3)2.4.43 (1) RIHHE Fu— Za AT,

(2) FEAEME 1 Za — Fa BRI

HELE 2441 F, W klz] hEWR f(z) = 2" + U 12" a4 ap BT K[z] 25
J—:t " + 0(an,1)xn71 + o+ 9(al)x + 9(@0). ﬁﬁﬂ?i%i)ﬁ[?ﬁ

@Rl 2.4.44 u € Rootg (f), B f(u) = u" + 0(an_1)u" "' + -+ 0(a1)u + 0(ag) = Ok
fl2.4.45 HERTALIR o + 1 € Rlz] UIKHA

0:R—Rz]/(z°+1) =K
ars 0(a) =a+ (2*+1) (5N a).
iLu=a+ (2" +1) € K, W K {Fh R-EMUEAE R-E {1,u}, K FILHEN a + bu, Hh a,b € R

A A
KLMC, a+bur—a+bv-1.

B K R C, FRrA R
KQ(Q a+bu— a—by/—1.
N u € Rootx (x2 + 1), HERE 2.4.19 W15 2% + 1 7F K[z] TR (B Vieta E3):

22 +1=(z—u)(z+u).

i 2.4.46 1T u € Rooty, ($2 +x+1), Fo ERTAZHRK 2® +2+ 178 Fu EAHME G2 Vieta 2
PR 2.1)
?+r+1=(z+u)(z+u+T).

T 2.4.47 (O BIZHERR) £ & K = k2]/(f(x), v = = + (f(2), HEA 6 : k - F, LR a <
Rootr(6(f)). ME—FAHFALS K > F ##H# =800 H §(u) =a.
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ke—t K 35 u

\4 3

WEBR (1) S O ELME A {Lu-ul) R KO RS, H

8 (O(cn—1)u™ 4+ 0(ct)u+0(co)) = 6(cn1)a™ 4+ +8(c1)a + 8(co).
(2) iﬁéﬁtﬂ o' WKL G, A 2.4.13, ”ﬁ*ﬁ?’f}fﬁﬁ 3 : kla] - F, 15 g|k =0 H o(x) = o, #Ei
5(f(x)) = 0(f)(a) = 0p. T2 (f(x)) C Kerd. fanill 2.2.19, 6 FFIFL

o' K = klal/(f(2)) = F
g(@) = d(g(x)).

O i3 =600 H 6'(u)=6(z)=a. O

i$182.4.48 23 5 =0 00 L & M S.
3] 2.4.49 (o) ic Fs = {0,1,2}. HEATNAYLHN 2° + 1 € Fslz], ARG

F3 < F3[z]/(2* + 1) = F,.

idv=xz+ (2> +1) € F,.

(1) Fo HMER S AL,

(2) 7 Folz] horf o + 1.
g (2 2 +1=(z—u)(z—2u). O
#3)2.4.50 it K =R[z]/(2*+2),v=2+ (2*+2) € K. iIFM K ~C.
43 2.4.51 QU D ONEIMAR R, SRIE D[z] A2 PID.
fil 2.4.52 15 Fy ok (2u+T1) .
BRE BT gedp,, (2o +1,2% + 1) = T, Ed HRBIE TS Bézout %3t

??+1=(22+2)(22z+1) +2.
A Fo o
0=(2u+2)2u+1)+2 < T=(2u+2)(2u+1),

Bl Qu+T1)" =2u+2. 0
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2.5

Euclid ¥1F

EX 251 #3 R 4 Buclid %3 (ED), £#% 7% Euclid & %t
¢ R = R\{OR} —>Z20,

ERES a,be R, 7% q,7 € R KR
a=qgb+r,
Hor=0r 2 o(r) < o(b).
1252 #HIF Z & ED. JH Euclid 5%k ¢ = |- |, MiZk=URME—, w1

3=3-94+46=4-9-3.

4§ A RBRELT, O 6(—3) = | -3 H.
fil 2.5.3 1 L1 TTEWEIR ko] 2 ED. JE Buclid i%C ¢ = deg(-).

EIE 254 ED £ PID.

JEBR ¥ R 2 ED. SMERIEZHME T 9 R, WAEET b e I i ¢(b) f/. Wig: I = (b). MER a e 1,

hmREEDF
a=qgb+r,

Hr=0r B o(r) <o(b). T r=a—qbel, i bHE/MEN r=0r # b|a.
@Rl 2.5.5 Z[vV-1] £ ED, AT+ PID.
L% IR S )

N:Q(V-1)" - Q4

zZ—>z-Z
e ER AL (I o € Aut(C)):
N(z-w)=N(z2) - Nw), Vzwée Q(le)x.

N WE Z[V=1]" c Q(v=1)" 2 Euclid s 3L v,y € Z[V-1]", ic

T xYy — —\ X
Q_N(y _a+BﬁEQ(ﬁ) , a,8e€Q.

~—

Bm,n € Z fiifs

N | =

|3 —m| <

1
- g,’
o —ml <

U] ey .
e (m+nv-1) + [(a —=m) + (8 — n)v—1]

e}
T=qy+r,
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Htg=m+nV/—1,r= [(a—m)+ (B—n)V-1] -y € Z[V-1]. % r # 0, N

1 1

NG = (= m + 3 - 0] N < (347 ) V) < N

i Z[v-1] & ED. O
%3] 2.5.6 FlJIERMIHENI] 2.1.19 (4).

3257 it i= V-1 7 Z[V-1] L5 ged(4 + 71,3 + 4i).

RE ARG MR

447 8 1 2 1
=S i=24(—Z42i) = 44Ti=2-3+4) - (2+i)
03—1—41 5—|—51 —|—< 5+51> +7i (3+4i)—(2+1)
3+4i . . . . . .
o D =2+4i = ged(4+ 7,3+ 4i) = ged(3+4i,24+1) =2+ 1. O
1

% 2.5.8 Z[V—2] £ ED, AT £ PID. 1)+ (%) 2<1.
%3 2.5.9 FHEHWSHIERS U(2][V-2]) = {1}.
@il 2.5.10 @i f 2.3.31 H# A 2.4.30 41, Z[V-3] 7= PID, H {4 F £ ED.
FIE 2511 BT (1) + (2)° 3 =1, il 2.5.5 MUEN e ILA 53
il 2.5.12 Eisenstein ## 3 Zw] 2 ED, A2 PID.
B w W w? w4+ 1= 0. JuBs
N: Q) = Q4

a+ bw — a® — ab+ b?

BRHITE Z[w]* € Qw)™ 2 Buclid % MEE 2,y € Z[w]™, id

B om,n € Z ffifg
|a—m|<%, |B—m|<%.
I e
g:(m—knw)—k[(a—m)‘*‘(ﬁ—n)w}
CIEE:

T=qy+r,

Htrg=m+nw,r=[(a—m)+ (8 —n)w| -y € Zw]. 57 r #0, N
N(r) = [(a=m)* + (8 —n)? = (a =m)(B—n)] - N(y)
< <i+i+i)N(y)<N(y)-

i Zlw] & ED. O
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%3] 2513 FITEBMSHEN U(Z[w]) = {1, tw, +w?}.

REEBIA HEZ C RC F = Frac(R) fif§ dimg F < co. XH Z C R WIf#H char(R) =0 (&%
T 2.2.23).

EX 2514 ac F RARKER, £ o HREE—WERHFE:
am+bm,1am_1+-~-+b1a—|—bo:0p, bleZ,mZI
it F P REELH LKA OF.
AN EEFL (WZH James S. Mline ] A Primer of Commutative Algebra H5gF 6.5):
1B 2.5.15 Or 2 F {73, H Frac(Op) ~ F.
Rl 2.5.16 it RC Op. # R 2 PID (€% &, % UFD), Il R = Op.
I8 2.5.17 MXIPA L T T EIAE AR ERR, 7T 3% DU S

Z C R C F = Frac(R)
I [

Z[v-3] Q(v-3)

R dimg F = 2. i (v — m)? + 3n® Bk m +nv=3 € Z[V-3] I Z[V-3] C Op. BT w &
wHw+1=0,w € Op\Z[V=3] (LA fAll 2.5.24, =3 =1 (mod 4), H Ik Oy(y=3) = Zw) 2 Z[V-3)),
H 6 2.5.16 B Z[v/—3] /2 PID. ifij Eisenstein ¥%(3#f Z[w] & PID, iy 2.5.16, Z[w] = (’)Q(\/_—S).

%3] 2.5.18 %MLt

UQ(\/i)—H@(\/i)
a+bv/2 5 a—bv2.

UER :
(1) o € Aut(Q(v2)).

2) Aut(Q(v2)) = {1dg(yz).7 }-
(3) o RREREHH R 0, WAL 6 € Aut(R), (1t 5y, = 0.

T (2) &S e Aut(Q(V)), W flz = Tdo. AR g = - nm € Z, th g VR f(m) g = [(n)

FME— AT f(q) = ¢, K flo = Tdo- HFRHIE f(V2) %ﬁfﬁﬁaﬁ FoH F(V2)' = F(V2-V2) =2
A f(V2) = +V2.
o ¥ f(V2)=v2, Ml f = Idg(ya)-
o #5 f(V2) = V2, f=o0.
(3) # 6 € Aut(R), MXHMERE = =y* € Ry, 6(z) = 5(y)> > 0. O

@Rl 2.5.19 Z[V2] £ ED, )T £ PID.


https://www.jmilne.org/math/xnotes/CA.pdf
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UERR o SR

N:Q(V2)" —» Q4
a+bv2 s [a? — 202

MRAELS 2.5.18, i N(z) = |z - o(z)| 750 N 2Rk m
N(z-y)=N(z)-N(y), Va,ycQ(V2)".
N Wit 2[v2]" c Q(V2)™ N Buclid B XHEH =,y € Z[V2] ", it

z-o(y)
y  y-oy)

=a+ﬂ\f2€(@(\/§)x, a, B e Q.

Bm,n € 7§15

N

1
a—ml <5, 1B-ml<

I ey
gz (m+n\/§> + [(a—m)—i—(ﬁ—n)\/ﬂ

i
T =qy+r,
Hefg=m+nv2e2[V2],r= [(Oé—m)Jr(ﬁ—n)\/ﬂ Yy AT £ 0,

N() = [(0 = m)? —2(3 )| - Ny) < [(;) (1) 2] N(y) < N(y).

i Z[v2] & ED. O
#%3125.20 U(Z[V2]) HICHLEE.

R v 1+ vaeU(z[v]), Wit (1+v2)" e U(Z[Va]),¥n > 0. O
S92 25.21 fy Dirichlet 51Tt U(2[v3]) = {+(1+v2)" n >0},

@il 2.5.22 Z[V3] & ED, \Tfi£ PID.

MEBR W] B A 2.5.19 JIERH, X BICEE R A 4 -

|(a—m)2—3(ﬂ—n)2|< < 1. O

oo

#¥id 2.5.23 Squarefree values of n for which the quadratic field @(ﬁ) is norm-Euclidean: -11, -7,
-3, -2, -1, 2, 3, 5,6, 7,11, 13, 17, 19, 21, 29, 33, 37, 41, 57, 73. %F norm-Euclidean fields 1] 2 [

https://en.wikipedia.org/wiki/Euclidean_domain#Norm-Euclidean_fields.


https://en.wikipedia.org/wiki/Dirichlet%27s_unit_theorem
https://oeis.org/A048981
https://en.wikipedia.org/wiki/Euclidean_domain#Norm-Euclidean_fields
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Rl 2524 L deZ TFFAETF, N

Z[\/ﬁ], Zd=2,3 (mod 4),
Oa(va) = Z[L4], #d=1 (mod4).

EI 2525 HdecZ RFFHEF, WHEAEAE ue OQ(\/g), R u>1, H O@(\/g) BT A AL
ARA tuT, e om e Z.
# 2.5.26 Z[V5] 1 £ ED.

B if 0= 155 Y 5= 1 (mod 4), A 2.5.24, Og(vs) = 210 2 Z[V5). B 2.5.16, Z[V5]
A& UFD, ki A ED. =

2.6 Gauss =%

EX 261 EF RFEET a,b HAMEN, EHE uecUR) FH a=bu. ZERT (a) = ().
g 2.6.2 MFREN KA.

f12.6.3 H N(m+ni)=m? +n?> =1 < m+nic UZ[) 74 U(Z[i]) = {+1,+i}. FHFEFEX
AN, m+ni,—m —ni,—n + mi,n —mi € Z[i] AL H—1K.

il 2.6.4 & R % PID, U 7& M 4

{a € R:a HE T}/ MHHE*%Z < MaxSpec(R), a+ (a).

Bl Ji 4 #1 2.4.31, MhBE Spec(R) = {0} U MaxSpec(R).

X 2.6.5 Gauss HHIF Z[i|] ¥ 8 £ TH A Gauss EH.

i¥382.6.6 AW Z[i] j& PID, Z[i] $ZIC = NATZT.

f126.7 2= (1+1)(1—1i) = —i(1 +1)* AR Gauss FH, HHET “FHE.
#3126.8 1+iJ2 Gauss ZHL.

#3)26.9 Z[i]/(1+1i) ~TFs.

WA T N(1+1) = 2, (B8 = € Z[] iR IRE:

z=q(l+1i)+m
Hoepr =03k N(r) = 1. FlHEHE r = 0,1, +i.

L= (=) =141, i—(-1)=1+i, 1-(-1)=1+i)1-1)
11,4 B (1+1) 4, Z0)/(10+1) = {0,T) BJe. il 2.1.10 81 Z[] /(1 +1) ~ Fy. O

AT 2 — NS R IR (BB S E R 2.6.15 MTERARDY) -
MEBH  EF 2.6.15 JEBI A T ER A

¢ Z[i| = Z[z]/ (2 + 1)


https://en.wikipedia.org/wiki/Fundamental_unit_(number_theory)
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a+bi— a+ bx.

Hoe(l+i)=z+1 15
(1+i) 2 (1)

H145>] 2.6.16 BIS3R [

Z[il/(1+1) = (Z[a]/(2* + 1)) /(2 +1).

H(z+1)(1—2)=1-2%=2 (mod (2> +1)) W4l (2) C (z+1). it R=Z[z]/(2* + 1), i 2.2.27,
FAEERIF AL

(R/(2))/((z+1)/(2)) = B/(z+1).

HEH
(R/(@)/(FFD)/@) = Falal/(7F1) = Fa.

T
Z[i]/(1+1i) ~ R/(x + 1) ~F,. ]
#i182.6.10 (1) @y 2.3.12 (2), Z[i]/(1 +1) 21 = 1+1i j& Gauss Z4.
(2) {0, 1} @HL (1 +1) [Aa 58 R ITTR AT AN IER :
o (141)QZ[i] = 1¢(1+1) = 0#1 (mod (1+1)).
o WEF 2= (1+1)(1—1) € (1+1), HHAHMEE m + ni € Z[i],

mtni=m-—n= {O’ m—n A (mod (1 +1)).

L m—n NEE

(3) BE—MBLEIE LZE>] 2.6.26.
#%3)2.6.11 it R=17[i]/(2).

(1) IEH: R A 4 ATCH.

(2) R ZEFMT Za?

(3) R BT Faolz]/(2?)?

BE (1) 5 {0,101+ 1} & 2] B (2) W52 RETTR. WATLEE 2.6.15 WEWT A 5F [ H
4 p =2 155 Z[i]/(2) ~ Fafz]/(2* + T).

(2) AIFIK, BIR char(R) = 2 # 4.
() Z0/2) = Falal/ (o2 +T) = Falal /(o +1)") S5 Fali)/ 02). 0

513 26.12 & z€Z[i]. # N(2) =p AF % (XHH p RER 2K 4k +1), I| 2 £ Gauss Z#.
HFFIE 2z B ARAT 476,
5|32 2.6.13 wHF=H p=4k+3, 1| p & Gauss Z#.

WERR B p 7E ZL] PH AR p = 2y, W p® = N(2)N(y). i T N(z),N(y) > 1, N(z) = N(y) =
p. It p ZPIAEEL (— A ArfeS —MBED AL, Bl S — MBIy 4k + 1 B
B o7& 8 p RAFZTE, B p Jg Gauss RKEL O
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51 2.6.14 (4k + 1 REHFZE Gauss E¥)

5=(142i)(1—2), 13=(3+2)(3—-2i), 17=A+1)(4—1i).

EIR 2.6.15 (Fermat ZFEHMEIR) & p HHEH W p=4k+1 YHNY p=a® + 1> B, XFEH
0<a<bv—.

AR (<) IS MBI RN 4k + 1 BURREL

(=) © WF 4] (p—1), ol 4.2.8, EEREE X B PURIE, BT o2 + 1 =0 76 B R, 0
2? + T A Fyla] fral2y. s SIEA sy

Z[i)/(p) = Fpla]/(«* + 1),

HITEIE 2.3.12 (2), p AN Gauss R % p 78 Z[i] TAH IR p = zy, W p° = N(z)N(y).
BT N(z),N(y) > 1, N(z) = N(y) = p. WFETE a,b € N 15 p = a® + V2.

@ Wp=ad?+0?=+d*, HP 0<a<b,0<c<d W53 2.6.12,
a+bi, a—»5bi, c+di, c—di
Y8 Gauss ZE0. 1 p = (a+bi)(a—bi) = (c+di)(c—di) Hl (a+bi) | (c+di) 8; (a+bi) | (c—di).

H ¢+ di 2 Gauss ZE, HIL a +bi 5 c+ di #HEHY ¢ — di #HFE & a + bi = u(c £ di),
ZEUAIE, u # —1, 1. §t a4+ bi = ¢+ di. XIFH T a,b e N [E—.

CAFRFMIE) AT =24 (=) HIRERYUER] :

® WIRFLS Z < Z[i), HH 2.4.13, - FEAERR LS

v Zlx] = Z[j]
f(@) = f(i).

B @ WS, A Kerp = (2® +1). HEH 2.2.20, fEAEFR
7 Z[z]/(2® +1) = Z[]]
@ WMEFH © hIFE @ S B
(% +1,p) /(52 + 1) = ().

Hr (2% +1,p) = (2® + 1)+ (p) FREH «®+1 fl p B/ NEAE. i 2.2.27 5%:>5] 2.6.16,
FEAEAN R PN ER A4 -

2]/ (@ + 1))/ ((2* + 1,p)/ (2" +1)) 55575 20/ ()

il 2.2.27‘2

Zlz]/(2* +1,p)
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® Hilip it . .
Zix] — Fyx], Zaixi — Zaﬁ-xi
i=0 i=0
JEH 2.2.20, 7RI ARG .
¥ - Z[xl/(p) — Fp[z].
pUkz<3
(2 + 1.p)/(p) = (a2 +T),

FUGs B 2.2.27 54952 2.6.16 UG 2 AR PASERE A -

@) )] (2 +1.0)/0) i Folal/ (2 + 1)

1l 2.2.27‘2

Zlz]/(2* +1,p)

&G @ PERFEMETEI AL PR -

Z[i]/(p) — Fpla]/ (x> + 1), m+ni— m + na. O

4312616 % 0:R— S HEFREM, I <R, (1)< S, W R/I ~ S/0(I).
EIE 2.6.17 (Gauss EHDE) A M E LT, Gauss ZHT o4 UT = 3%
o 141
o 4k + 3 A F %K.
oatb, EH p=a’+b> h4dk+1AEHK, 0<a<b
WA TR =R Gauss EAHEAMME, AFTEIEE— Gauss ZE (TEMHEIESCT) HMNE
THA—%. % 2 € Z[i] & Gauss Z%5, M

z|z-Z=N(z) =p" - p*,

Horbopy, oo pre € NOURE EEREA p AT =852 —:
o pi=2=—i-(1+1)2%
o pi N 4k + 3 BEREL
o pi=a*+b% = (a+bi)(a—Dbi) K 4k + 1 BIZHL

HIt N(2) = 21 25, HePEA 2 HEPIIRZREZ — W 2| 212 ITHFIE 1 < j < s fHifg
2|z Xz 5 z; ¥k Gauss 4L, i 2 5 2z HHAE -

18 2.6.18 4k +3 5 4k + 1 BUEEUYA LA (EEAEM L Dirichlet 5EH: R a,d TE, N
a + nd BUEHAE TLHF)

Bl 2.6.19 Z[i| v E— T % » HELM

A
Z o~z 2y


https://en.wikipedia.org/wiki/Dirichlet%27s_theorem_on_arithmetic_progressions
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K 21, 2 M Gauss R

WEBR T Z[] 2 PID, XTI AT 0. & 2 € Z[], 5 2 RATLIT, WE W2 EK; #
z = xy RAFFIAME, W N(z), N(y) < N(2), Hiseg:IEE. o

IR 2.6.20 (ZFHHEE) i n>2 Ml n T5HZ TS RS AR
n=2p

Hopow pi=4k+3, LA m; HHH

A (=) EREMESESL
(a® +b*) (c® + d*) = (ac £ bd)* + (ad F bc)?

WA A BRI AT RN S B A, AT R R A B R R (XA B
s L[] B BIRRE). i CAR I, S5 A e E 2.6.15, B n AT E e TF O MR SR A, kT
W B AL

(=) B n=a®+b%2=a+bicZ[i]. HE 2.6.19, 2 7€ Z[i] PHFRES R
Z=w-2y e 2,
Hoip we {1, 4}, 21, -+, 2 Bk Gauss E5. T2
n=N(z)=N(z1)- - N(z).
HIEHE 2.6.17 RN n 7 FT4a (bR 2 A O

il 2.6.21 #F Z[i] 4R 2 = 29 — 2i.

fRBE N(2) = 5-13% HEH 2617 Al 2 (AT 4EFHARE 1+ 21,2 + 30 2. il ok R Ep A
z=—1-(1+2i)(2+3i)% O

3] 2.6.22 435I 60 F1 81 + 8i 7E Z[i] MR AT TT 2 B
fBZE 60=—1-3-(1+2i)-(1—2i)-(1+i)* 81+8i=—i-(2—7i)-(1—2i)> O
iRl 2.6.23 L —3[FA 0: R— S HRu4
Spec(S) — Spec(R), q+ 07" (q).
R, £ R 2 S 8T, WA

Spec(S) — Spec(R), q— qNR.

18 2.6.24 i LG REME L] 2.3.35 (2), ‘B2 Zariski #iFh FAYTESEMLST. BER A A SEERIA] 1 ik
N3
R/(qNR) — S/q.

#3])2.6.25 Z[i] (WEIMY Z MAER AT =R

1) (1+i)NZ=27Z.
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(2) # p 4k + 3 BUZH W (p) N Z = pZ.
(3) #p=a>+b° (0 <a<b)H 4k +1 HZEH, M (a+bi) NZ = (a—bi)NZ = pL.

RHS c LHS ¥ 4%, F-Hfr 2.6.23 & pZ € MaxSpec(Z) 745 LHS = RHS.
Hfirit 2.6.23, & 7 C Z[i], FIf %> 2.6.25, A15 Spec(Z[i]) — Spec(Z) 1% :

(1 + 2i) (2 + 3i)
(0)
(3) (7) (11)
1+ B seecli)
S

(1 — 2i) (2 — 3i) J
Spec(Z)

(2) 3) (5) (7 (11) (13) e .

©
o Z[i]/(1 +1i) ~ Fy (%> 2.6.9).
o i p N 4k + 3 BUREL, wH 2.6.15 UEH P45 ERIAI Y
ZIi)/(p) = Fpla]/ («* + 1),
WEH 2® +1eFylo] BRAWAZIA, FAWHLN p° Tk
o Fp=a>+b (0<a<b)Hdk+1 BEH, W Z[]/(a+ bi) ~F, (%> 2.6.26).
%3] 2.6.26 % a,be Z. % ged(a,b) =1, W Z[i]/(a + bi) ~ Z/(a® + b).
MEBE K ged(a,b) = 1, H1 Bézout %X, fE1E u,v € Z 15 au + bv = 1, MM
(@ + bi)(v + ui) = (av — bu) + (au + bv)i = av — bu +1i.
B ITE Z[/(a + bi) i = bu — av (mod (a+ bi)), FEf
c+di=c+dbu—av) (mod (a+bi)), Ve, deZ.
i ¢+ d(bu — av) € Z, X BIFRFAZS

0:7 — Z[i]/(a + bi)
m—m
FEREY. TR

m _ m(a— bi)
a+bi a2 +b2
> (a®*+0b%) | ma H (a® +b*) | mb < (a®+b%) | ged(ma, mb)

m e Kerf < (a+0bi) | m << € Z[j]

> (a®*+b%) | m-ged(a,b) < (a®*+0%) |m
5 Ker§ = (a® 4 b°)Z. #EH 2.2.20,

Z[i])/(a+bi) =Im0 ~ Z/Ker = Z/(a> + b*) Z. O
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2.7 w—5mer

EX 271 #3F R HA%E— 2% (UFD), #i% 2L TR 4
(1) FHEAZIR) N EFEFEML TR a€ R HTE ik
a=cicy- oy,
H o AR THTT.

(2) (SrfRmgME—PE) % a =cico-cr =iy R a WEBTRANLERATLH 08, N r=s BFHE
BHoeS, R a by 1<i<r) Mt

Fig 2.7.2  lifES 2.7.23, &0 (2) ATEHUR “R FEIT = Ruf4oe.
Wi 273 ¥ REZUFD, Il R %% 7T = 747 tk UFD £ — L&A X4 #.

B 274 #% R Z UFD, Il R #E—TFEMLTE o ARRESH

za

n
a:upll...pr ,

my

My
Upy P

HHFoeUR),0<m<n; (L<i<r). BAFEHNEXT, a bF [J(1+n) MNETF.

i=1

@Rl 2.7.5 # R £ UFD, MIXHEEF LT a,b € R, ged(a,b) 40 lem(a,b) HHE. & a,b AARHELD
a=up---pl, b=uvp" .. pr,
H# u,v € UR), ni,m; =0, Tl
sed(ab) AT [[p0, lem(a.b) fofeF [[pr e
=1 i=1
5I¥2.7.6 # R % UFD, a,b 4 R ¥4 E .

a b
ged(a,b)” ged(a, b)

1) gcd( ) BET L

(2) # ged(a,b) #AET 1 (Bl a,b %) Hoalbe, N alec.

/

@E27.7 # R % UFD, Il Frac(R) #iE— % § HBHKR § = 7, b ged(a V) ETF L

IAE W] DAIER Al 2.5.16.
Rl 2.5.16 UFD 2 % [4] 3f.


https://en.wikipedia.org/wiki/Integrally_closed_domain
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{EBE % R oy UFD. {EH % € Frac(R) \ R, fifiniil 2.7.7, W% % LY, WIEHE R &I p i

£

a N
p|bfﬁp)(a = g E(QFra.c(R)v -&

(5 +era(§) " +emm0 aen

Wi [A] 3 o™ 155
a4 cp_1a" o4 - 4 cob™ = 0.

Eh p‘b E]]%np‘anv @ﬁ% Rj‘jUFD HPTG%E ﬁ& R:OFrac(R)' O

%3 2.7.8 ¥ R UFD, HAE Frac(R) 4 % = —, H¥ ged(a,b) 5 ged(e,d) WHET 1, Wa 5 ¢
HHEE, b 5 d AHfE.

EX 279 #3 R A Bézout 3F, & R FHEW N EE B 2 fofh A £E M.
7$382.7.10 (1) Bézout I Bézout 2.

¢
d?

(2) PID 2 Bézout ¥£3f.
FE 2711 R ZPID Y HNY R & UFD H 2 Bézout #3f.

fjl 2.7.12 (—#& UFD & Bézout F3X) 7¢ Z[z] # ged(2,2) = 1, HAHELE f(2),9(x) € Zz], i
2f(z) + zg(x) = 1.

EX 2713 % X CR a4 X lR/NERA X ARHER, B4

NN
m

(X)=RX = {ﬁl‘?ﬁ’ﬁj Z%"%y H¥a;, € R,y EX}.

BN 2714 I<RHFEAHRARER, £HEAARE X, 3 I =(X), X FALRTE.
X 2.7.15 3 R # % Noether 3f, #1748 34 4 R 4 .

{5l 2.7.16 PID 2 Noether ¥f.

FEIE 2.7.17 (Hilbert BE) & R # Noether 3, Ul Rlz1,--- ,x,] K E B #H % Noether .

T Rley, - @ns1] = Ry, anllens), B S —FALARIER “R % Noether 7 = Rla]
5 Noether BF7; FEp ] 2.2.27 %R B, HRFERA0E (THARI A A 1.
R E I E X 2.7.1 A (1) 34K 2 BRI T

T 2.7.18 i R % Noether #3F, Il R # &M T LM TEH AL T4 4.

WEBA M RIEVE, Bk a € R AT 2950 Felih, o W2y, A IEFIL R o = a1 - a2, W ay 55 a2 &
DEH DT L3 AW ar TTARTTL50 0, Fial, ar T2 SR AEF LR a1 = ann - ara, TR
ﬁEVXL aii %Z:Efé"‘]ﬁ\@@, a11 = aiil -+ a112, aiii %Kﬂ?”‘]ﬁj\@? Hﬂlﬂﬁ:@fﬁﬁﬁgf R quiﬁﬂgﬂﬁ@}m%ﬂ%?

(a1) € (a11) € (@111) & -+,

2> 2.7.19 197 J&. SRS O
$:3) 2.7.19 % R j Noether ¥, M| R R FEAERRAR Y T R A% T4 -



40 F£TE KFig

WERA HIEYE, BB s FheE. & T = | I, W T < R. 1 R J& Noether BRA1 T A7 FRA: K
n=1
1, 5 {ar, - am} HHABTTE. i T WE L FAAEBS

0’:{1,-“ ,m}—)Z;l,

Hi1% ai € Iy & M = max{o(1),--- ,o(m)}, WEHFEETE a1, - ,am € In, Iy € 1 C Ing. 8
Iy =1, 7. O

I8 2.7.20  F5L b, XM AAE Noether RS54 L.

®E27.21 W RAEF. FacRAEENE N a HARTHaME— (AEX 271 (2) EXT).
A FE T B E—TH 2

B 2.7.22  fUCET IR AMESRT R T 253 fiR.

Wi 2723 #EFN R b ENFEFEEMTEHH LT H 4 (dn Noether #31), I R & UFD ¥4 HAX
Y RPZETL=ATHT.

fjl 2.7.24 PID 2 UFD.
EIE 2.7.25 (Gauss B¥E) &% R % UFD, NIl R[z] 7~ % UFD.
fil2.7.26 Z[z] %y UFD, {(HA42 PID. AN (z) G (2,2) & Z[z], YEWIHEB R (v) AR2OHRA.
f12.7.27 Zzy,-- 2] B K[z, 2] (k Hik) ¥k UFD.
T UERERR 2.7.25, FRE— L TAE.
EX 2728 # f(z)= iam‘ € Rlz] H f(x) #0. X f(x) BWEEA c(f) = ged(ag, a1, -+, an). ¥
F@) AR, % () AT 1
X 2729 # f(x) = Zn;az—xi € Rlz] B f(x) #0, WA ¥ fx) KEAM: f(2) = c(f) - folz), H#

n

fow) =S H 2 RRE ST,
0 ;c(f) < D)

5132 2.7.30 (Gauss 51¥) & f(v),9(z) € Rz], W c(f - g) WHT c(f) - clg). FAlH, KRS TR 8T
AT A

WERR AR, HFEA R Z TR B R A Y. BETEPT AR 2 T

fl@)=ana" + - +a1x+ap, g(x)=bupx™+- - +bjxz+by

(615 f(2)g(x) NRABR, WAFFERTC p (15 f(2)g(z) HAE R BT f(z) A, p NEEHEFR T
ai, B r 2R/ IARE ptar 26030, B s BN THRME ptbs. BIE f(x)g(x) d 2" B RE

aOerrs +---+ a'rflbs+1 + a'rbs + ar+1b371 + 4+ ar+sb07

ARG arbs —TURYE p BERR, HIE 27 RECRBE p BB, X S IRBOT . O
PATR L p 2940 T840 3k :
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WEBR I RCIESE, Rl iER . % p 44k

7 R[z] — (R/pR)[z]

Zaixi — Zaﬁxz

i=0 i=0
B RAFESH Kerm = p(R[z]). B (R/pR)[z] R#HAH. n(f(x)g(x)) =0, f(z) € Kerm 5 g(z) €
Kerm, Bl p | f(x) B p | g(z), T . O

I8 2.7.31 Gauss 5IH—ANEHMFEGINR : it K = Frac(R), % f(z),9(x) € K[z] 2H—2 5, 0
f(x)g(x) € Rlz] = [(x),9(x) € R[z].

PUAERT AZE e B 2.7.25 BuER
HEBR ¢ K = Frac(R). ¥f R[z] FAEEZ I f(x) RJFAk:
f(@)=c(f) - fo(x) =cica- ¢ - folw),
Hr¢; € R AZFETC. FHEHSGH f(z) € Rlx] BIAT] L5,

(1) H%k> 2.7.32, % ¢ 2 R HERIT, W c fEAFHEZ ISR Rlix] PRI, IErE IR M IES. &
c| g(@)h(z), EAREAL: g(x) = c(g) - go(x), h(z) = c(f) - ho(x). HTIEE 2.7.30, go(x)ho(z) A
2, Wik | c(g)e(h). i ¢ R R HHEITT, AEHE c | cg), W | c(g) - go(z) = g(x). # ¢ TN
R[z] EIT.

(2) #f fo(z) £ K[z] EAEATTZy5
folx) = fr(@)--- fs(x),

Holt fil@) € K] ROI20 A4 fi(x), A58 fi(e) =
FE filo) KR @) = o(fi) - File). T2

Ful@), Horh é € K, fix) € Rlal;

ISR

ity = Y pay
T Y e 5\ {0xc}, fila) 5 Fie) 7 Klal doRE, Fitw) € Klo] R

a

@) fo(@),

Q| o

fo(z) =
Horpr S € K, fi(x) € Kla] KA. yLi

a- fo(@) =b- fi(z)- fo(2).

H51H 2.7.30, fi(z)--- fo(x) HARZHX, FRAWDREEZNG o 5 b4 R PR FiL
uzgeU(R),

Ko fi(z) € K[2] Ry (78 K o] F40T %), 78 Rlo] FAJ.
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i(z) 2 Rlz] WOARWZIC. SRR FEW fi(2) /2 Rz
& Klz] WHRIT, WAPIRLE K(z] 1 fi(2)

(3) H4:>] 2.7.33 W15
fi(x) | g(x)h(z), t fi(x)

_I/)il_

| G BHE Rlz] HA
| 9(2), g(x) = fi(z) - d(=).

Hrd b € R, d(z) € Rlz] AR5, it

M5 2.7.30, fi(x) - d(x) A, BHREERIG o - clg) MEET V. # d(x) 7E R[z] hAEEET
c(g) - d(x), FFMTE Rlx] W fi(x) | g(z). XV fi(z) 2 Rlz] PEIC. O

$3) 2.7.32 % R & UFD, c € R NZEJT, MAFAEERRI
R[z]/(c) = (R/Rc)[x].

BER, R/Re NHE3F = (R/Rc)lx] WEEH = R[z]/(c) WHEH = ¢4 Rlz] PFIC.

%3 2.7.33 % R} UFD, K = Frac(R). % f(z) /& Rlz] FARREZ T, BAE K(z] dRRLY, N
FEERERIA] S
Rla]/(f(z)R[z]) = Klz]/(f(z)Kz]).

W, B K (o] /(f (2) Kle]) BT Rlz)/(f(2)Rlz)) ¥R, M f(z) € Rlz] RATZ.
MAETH 2.7.25 JEWIEY (3) FIZS) 2.7.33 THLHUH DAF 5 B

#2738 i R % UFD, K = Frac(R). # f(x) € Rle] KRS TR, 0l f(a) % Rle] $RT 4% B
Y f(z) # K EHATHLZ TR,

$12.7.35 f(z)=2%+3z-27 Q AT

R f(z) J2& Zlz] AR ZI, ha 2.7.34, HFFIE f(2) 1€ Zz] FARTL. 2 f(x) #E Z[x] H
A2y, WEAE Zx) wH 2 f(z) = (x —m) (ar +az+0b), Htm,a,beZ. T2 f(m) =0 H —mb=2.
KA m = +1, 2 HITCHE. O

il 2.7.36 ¥ k Hi, W o — 2? € k[x,y] ANATZ).

BRE N klx,y) ~ klz)[y], % v° — o® 8 klz,y] P12y, WETE klz]ly] HAH DR y° — 2® = [y — m(z)] -
[v° + a(z)y + b(z)], Hf m(z),a(z),b(z) € k[z]. T4 m(z)® — 2% =0, (HX ICfE. O

FiB 2.7.37 AN y° — 2” € kla]ly] A, il 2.7.34, v — 2? € k(z)[y] Rol2y, Hh k(z) FoR kla)
f) 43 KI5k,

%3)2.7.38 ¥ A=klz,y]/(y®—2?). hTF xy}EUFD Hi 2.7.36 H1y® —a® 2 klz,y] TRIT, B
it A ZREIR. W K[z, y) O k-SREZSE, (v° — 2%) K kle,y] WML, WA A ).

(1) 3k A g4l k-3
(2) A 24 UFD?

(3) %ZIE kt] TR S = {ao + ast® +ast® + -+ 1 a; € k}. FHH: S~ A



fi#

(2) {Bi Ak UFD. 5

by

[=])
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(1) SHEE f(z,y) € klz,y] = klz][y], BT klz)ly] i —2 i, AR
flay) = g(z,y)(y° — 2°) + ha(y)x + ho(y).

Fi B={z"y™:0<n<1,m >0} 2 AWAERTT. TIE B =2 A—4 k-5 % Zan,mﬂﬁnym =

0, WAFAE F(x,y) € klz,y], 15

Zanmxy y —x)F(x,y).

1 kly|[z] P Ex: # LHS # 0, 1) deg(LHS) < 1; # RHS # 0, W] deg(RHS) > 2. [ i

< g

T 2 72 @3
Q):f:f:%

an = € Opyac(a)- HIfNE 2.5.16, UFD J2&#[4j3F, lﬂt — e A & r(z,y) € kla,y] 153
W 7 = 77l BFELE a(ovy) € blows] (078

-A\

x=y-r(z,y)+ (y2 - $3)Q($ay)-
18 Klally) 16 0 AR evo, ©RR T VIR K] st
r=—2 q(x,0).

fHIX AR REIGE. i A A UFD.

(3) H B

i
O(x) =t O(y) =t>
Tk Ker 6 = (y3 — mz). LTS (y3 —x ) C Ker 6, it RFE Ker 6 C (y3 — :r2). X f(z,y) € Ker0,
[l (1) 1A ERIR
fx.y) = g(z,y)(y° — 2°) + ha(y)a + ho(y)-
15 0 fE T R PTREA
0=hy(t?) -t + ho(t?

)-
WEE: 5 () -6 # 0, WIHRBCHEEG 7 ho(t?) # 0, WECHEE B by (27) =
ho(t%) = 0 Bl hy(y) = ho(y) = 0. #K f(z,y) € (v* —2*). T/

Ker6d = (y3 — x2).
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SO RARGEWEGT, dE B 2.2.20, FAAERR AL

klz,y]/(y® — 2®) = S. 0

Ei82.7.39 75 S = k[t%, %] t, ¢° GRS
0 =¢2. 2.2 =433
HTF 62 #163 RHEEEE ) S PORE 25T, KRR AR R, 0 S R UFD.

@l 2.7.40 (Eisenstein #I503E) % R % UFD, K = Frac(R), f(z) = zn: aix' € Rlz]) KE,pe R A%

1=0
. & p|an-1, - ,p|a,p|a,p*tao (T ptan), U f(x) € Rlx] R4 (& 2.7.34, f(z) € K[a]
WA 4).

B % f(z) 1€ Rlz] PHIET IR f(z) = g(a)h(x), Hi
g(l‘) _ brwr 4.+ bl,fE + b()7 h(l‘) = Cnfrl‘n_r + -+ c1x + co,

W r,n —7r > 0. {F p|boco MM p* 1 boco, bo 5 co FIEH—ABE p B A5k p | bo H p 1 co. B/
THR i 8153 p 1 biy, W 0 <ig <7 < n. FEH

Aiy = bioCO + bio—lcl + -+ bOCi07

A A I bigco A p BERR, L p 1 ayy, 5 0 <idg <n, TJF. O
PATR L p 2940 T3R50 3k :
WA % f(2) 7E Rla] AR ME f(2) = gla)h(z)., Hf
g(x) = bx" 4+ bz + by, h(x) =copz™ " 4+ 1z + .

FERL p 201k

™ : Rlz] = (R/pR)x]

Zn: a; ' — zn:aﬁxl

i=0 i=0
B 7RI, TRAE (R/pR)[2]

" = 7(f(x)) = 7(g9(x)) - w(h(z)).

HT p HEIT, R/pR HHEH, WL K’ = Frac(R/pR). i7"

Rlz] = (R/pR)[z] — K'[x],

i K'[z] 2 UFD, Fl I ME— /T n(g(x) 5 w(h(z) ¥ REAIA. # by =0 =0, B p | bo H.
P | co, /‘}\ﬁﬁp2|ao,%f§- L]

f2.7.41 2" —2€Qz] (n>1) HARWL. § Qlx] *PHEAEALR A AT L2 1K
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2742 ¥ f(x) € Qz] {5 £(V2) =0, W (2™ —2) | f(z). FeilHL, deg(f(z)) = n.

UEBR BV, 1B (2™ —2) 1 f(x). i1 2" — 2 € Q[z] Anf4y, gedgy (2" — 2, f(2)) = 1. i Bézout %5
K, 777E a(@), b(z) € Qz] fEFTF
a(z)(z™ —2) 4+ b(z)f(z) = 1.

¥ V2 ARG RIS T 1P R 0
B12.7.43 B C % Q-LkbEzi, W {1, V2, V22, V2 T} R QIR
312744 (1) 2242 1F Z]x) M Qlz] PR HAATLIT?
(2) 2%+ 1 £ Rlz] FI Clz] & HA A L55?
#3)2.745 i f(x) € Zx] HE—Z T, p R FIEH p Ltk
7 Zx) = Fplz]

n n
g a;x" — E a;r’.
i=0 i=0

(1) UEBA: WERXHAZREL p, 7(f(2)) 7 Fpla] HARLY, W f(x) 1€ Zlz] AL
(2) R f(z) € Zla] AR E—Z I, (1) PRSI EMAL?
3 2.7.46 ¥ R N¥IF, f(z) € R[z], c € R, g(x) = f(z + ¢) € R[z]. 3KIF:
(1) f(x) 4 Rlz] hAJE < g(x) 1 Rlz] A5
(2) f(2) 1 Rlz] PATL = g(x) 1E Rlz] TR,
EBE i 2.4.13, FRiA R —% Rlz] HSHRRZS
0 : Rlz] — Rlz]
#i15 0|p = Idr H. 0(z) = x +c. IR 6 T, Hgmh
0! : R[z] — R[x]
f@) = flz—c).
O SRIREM. AR 0 OREFZ TR A S A W] 21 O

#2747 wa)=a""'4 - tar+l= g;p__ € Llx] KAl

SEBE %3] 2.7.46 (2), SMTEY u(z + 1) € Z[a) RAT2. i

u(r +1) = ErP-1 pZ‘j(Z )

i Eisenstein H| 535, u(x + 1) € Zlz] A4, O
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2.8 mEEsEE

X281 % (R i} Kk LEM [[R oA REEH A

el

(Ti)iel + (si)iel = (T’z' + 511)1’617 (Tz')z'el : (Si)iel = (7’11 : Si)iel-
i 2.8.2 [EHAIER R x S RZHEIE.
%3] 2.8.3 FES

p:RxS—»S

(r,s) — s

s aNGk |
(Rx S)/(R % {0s}) — S.

0:R—>ﬁR/I,»
r»—>l(:1+117~-- 1)
HRIAEAM

R/(Ilﬂ---ﬂIn)QﬁR/Ii.
i1
HOn---nly=10--1I,.
W (1) Ked={reR:relh, - ,rel,}=0LN NI,
(2) NIk 0 2, RIXHER a1, 0, € R, FARFRA

b= aq (HlOd Il)
b=ay (mod Iy)

b=a, (modI,)
AR FAWE L+ LI, =R H

R=RR=(L+ L)L +1;) = L(I, + I, + I;) + L3
clhi+1IIsCR

ML +LIs=R I+ --I,_1=Ru%

R:RR:(Il"f'IQ"'Infl)(Il'i‘In):Il(Il"‘In—FIQ---Infl)+IQ'-~In
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ch+1I---I, CR,
WM R=0L+1 I, HAPEWSEIL. TRfAE v el 5 b€ - I, 15
u; +b; = 1.

M Iy I, C Ln---NI, BIA by 2[5 b A

b=1 (mod L)
b=0 (mod I)

b=0 (mod I,)

. [RIBERISRAS S n — 1 AN ARTRRA

b=0 (mod Iy) b=0 (mod 1)
b=1 (mod Iy) b=0 (mod I3)
b=0 (mod I,) b=1 (mod I,)

(M b, b 2 b= arby + -+ anbn, W b RV [ A7 RE AL A
(3) HsEHE 2.2.20, 0 F IR
R/(Lin---n 1) =[] R/L.
i=1

Fi82.85 I,+1; = RiX—&MHAHERK L 5 1; HE. Gl a,b € Z, ged(a,b) = 1 < (a)+(b) =
Z.

%3286 K I,J N R, I+J=R M INJ=1J.

W T I+J=R IFEEicl5jcJ, fBi+j=1FacInJ, WEFa=ai+aj. HacJ
HicluHaicl],Hacl HjcJuHajeclJ, AftaclJ, INJCIJ. X IJCINJ Z2EK
W, InJ=1J. O

ffl 2.8.7 & ged(m,n) = 1, WAFFERREIH
Z)mnZ — 7)mZ x Z/nZ, a+ mnZ — (a+mZ,a+ nZ).

#3)2.8.8 % R, S NI, MAHIFEM U(R x S) ~U(R) x U(S).

512.8.9 Ml 2.8.7 543 2.8.8, Zys ~ Zs x Zs —> U(Zas) ~ U(Zs3) x U(Zs).
31 2.8.10 % R, S HFF, BE—EH Aut(R x S) ~ Aut(R) x Aut(S)?

fBE & W R=S=T, %k

0:RxSSRxS
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(a,b) — (b,a)
M 6 € Aut(R x S) H 0 # Idpxs. {H |Aut(R)| = [Aut(S)| = 1, Mifi

|Aut(R x S)| > 2> 1 = |Aut(R) x Aut(S)|. O

#32.8.11 ¥ R, S FFF, M Spec(R x S) = (Spec(R) x {S}) L ({R} x Spec(S)).

fBE {THLp € Spec(R x S5), & pr = mr(p),ps = ms(p), HH mr, ms HHHET R, S BHRE L. X
r,r' € R, {EEH|
rr’ € pp &— (1,0)(r',0) € p

|

repr B €pr < (r,0) €p a(r',0) €p
A 1t

Pr € Spec(R) <= pr # R,
ps € Spec(S) < ps #S.

pr X S € Spec(R x S) < pr # R,
R xpg €Spec(RxS) < ps#S.

YFHGFZ, RHS ¢ LHS 2R, HEF LHS ¢ RHS. 256 100ARHE, REiFpr #R S5ps#S B
HAE—& T

(£2 -8 B pr # R, W 1r ¢ pr. HEH s € ps, F71E 7 € R #i45 (r,5) € p.
(r,1s)(1r,s) = (r,s) €p, (1r,s) ¢,

‘/[Z‘ﬁ (7",13) cp, N\ﬁﬁ ]-S € ps, EDPS:S E}Ea ﬂ:ll pS%SH¢7%‘ﬁpR:R ﬁkpR7éRL:jpS7éS
BEH—HBOL.

(B—#or) Bk —FHEARMAL, B pr =R H ps =5, MFE r € R 5 s € S ffiff (1g,s), (r,1s) €
p, A
(1R? 15) = (1R7 OS)(1R7 S) + (ORa IS)(T7 15) S pa

Bl p=RxS, 5 pecSpec(RxS) T # pr# R 5 ps # S BA—HMAL. O
i 2.8.12 PR ARBULAIARTE, A b= ums i R (B IE)
Spec(R x S) ~ Spec(R) U Spec(SS),

XTI RAEN 1.1.7 WESGIEN. 2% https://stacks.math.columbia.edu/tag/00ED.


https://stacks.math.columbia.edu/tag/00ED

= Bie

3.1  sdirsksay

EX 310 Sk ZRHEL 0 ko K, B4 K/k

HIE8.1.2 AR K/k X—id%S, REA k~0(k) C K, A k FFT 0k), MEHZ K KT
e TR 0 k= K SFRT AP inc: 0(k) — K. S5 R B0 EE 0, W] 3.1.4.

il 3.1.3 (&I IKABIF) (1) R/Q F1 C/R ¥ 2 k.
(2) Kronecker JSiR#E: &k < k[z]/(f(z)).
(3) #I& klx] Wor=Ut k(x), FRAAFRREUS,. YR k2] — k(z) #5558 K
k—=k(z), A— %
%3314 koM D F = k), K = k(z). % EEY kK

0:F—K

Wik 05 K W F-ZpeasE], 5K dimp K. W K = 0(F)(x), FAEH 3.1.23.

EX315 % 0: kK50 koK ZRABTK 050 kA8 kAN, SHEESRH
¢o: K-S K | FBRTEXH:
K
0"
k 2%%&@#@
N L
K/
EO0=0 00 HEEN ¢: K=K XA % K/k th g .
#8316 (1) 504 3.1.22 HEITHAS pobh =0 x—54

(2) 0 WETE ¢ W ¢ob =10, Bl ¢lon) = Idg(k)-



50 FB=EF e

%3317 fEEN 315, ¢ K — K' & k-2 ks Ft, M dimg K = dimy K.

18 3.1.8 Aut(K/k) = {0 MEFM} < Aut(K) KT8 R%T 3.1.7 A, AU 2y
A I -5 — A 38 TR R R — R X1

EX 319 #0:R—S HHHBERLS, a,0q,00 €S.

(1) EX R 5 a ARHTFHA S 44 0(R) X a H&RANTH, iTH
Rla] = {ﬁF&frw S 0(r)al i € R}.
(2) & S Fa4 0(R) X on, a0 B /ANTHA

Rlay,as] = {ﬁf‘?@ﬁj Zﬁ(rij)o/iag i1y € R}-

IR 3110 (1) diépil 2.4.13, A R —> S ESEAZS

Y R[z] —» S
7% |, =Idg H 60(x) = o. Juif Im<) = Rla].
(2) Rlon, 2] = Rlon][az] = Rlas][oa].
13.1.11 Z[i] c C.
EX 3112 £ 0:k— K HEHRAL, a,0q,a0 € K.

(1) 32 K #84 0(k) & o &/ NFEH

0(r;)a’ , Ny
k(o) = {% EENENS k,ze(rj)a + OK},

(2) B K Fas 0(k) & oy, op HH/ATHA

> 0(rij)adi o) / PN i
klag,an) =4 &E—2—=—=:rr. €k Y 0(r..)alal #0
o) {ze<r;j)aaa; i 2kl £ O

Fig3.1.13 (1) il s, k(a) 5 k[z] LK.
(2) klo] C k(a).

(3) HUnF A%k

(4) k(a1,az2) = k(a1)(az) = k(az)(aq).
f513.1.14 Q@) ccC.
EX 3115 Yk K/k A BT K, EFE ac K #1F K = k().



§3.1 H¥ KSR K 51

f13.1.16 (1) Kronecker Miliitini: &k — k[2]/(f(2)), K = k(u) = k[u].
(2) HBAHE k C k(x): Kla] C k().
(3) Q c Q) = Qfi]-
(4) RC C: C=R() = R[]

EX3117 FEET K K/k B ae K. Fakk ER&ET, #HEAEFTELAR f(v) € ko] F£#
fle) =0xk. FN, o A k LA

i 3.1.18 &l 5k C/Q, M V2T 2% (Q 1) fHTE: me #9% (Q 1) T,

EE3119 L ERHEY K K/k WK ae K &k ERHE, WE—FEE—FTTHEARK f(0) € klz] # 2
(1) f(e) =0.
(2) # g(x) € k[z] # & g(a) =0, W f(z)]|g(x).

BHEEAR f(r) BA o XT k &N EARX.

MR % EAE o ARYIRE S

evy : klz] = K

g(x) = g(a),
i k[z] )& PID, IWHA Ker(eva) = (f(z)), HH f(x) € klz]. HERE 2.2.20, fAEFRFEITY
klz]/(f(x)) — kla].

HT klo] C K W3R, f(z) € klz] HEIC, B f(2) € kla] HARTZZ 50K O

I8 3.1.20 @ 2.4.31, klz]/(f(x)) M, HiL kla] € K M7, B kla] = k(a). 3] K A#REG
3.1.16 B (1)(3)(4) 5 (2) WAH, RITET o BN k EREOC.

§3.1.21 STy K C/Q, V2 M IETI S o® — 2, e W/ NETAN 27 + 2 + 1.
#3322 ZEHY KOk K 50 k- K, a e K. FEESTRGFEY ¢ : K — K',
(1) a e k L <= ¢(a) 76 b 1AL
(2) # a 75 k EAR W o il ¢(o) fy/ NS IR .
TEHE 3.1.23 (B HAEHMRERE) R A%V K K/k 5 ae K £/ K = k(a).
(1) # a E k ERE, RAZARA f(x), deg(f(x)) =d, U
o dimg K = d < oo.
o {lLa, -,y B K th—4 k-#, B K = k[a].
o AHY KEMN K ~klz]/(f(z)).
(2) # o £ k ERH, I

o dimy K = oo.
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o kla] C K.
o HBYKFM K = kz).
FIEMRERIZS eva: # o B FERE 2.2.20; 25 o B8, JHER 2.3.4.
I8 3.1.24 ARJF R WA YK, BT 3BT IR K.
F31.25 (1) %18 Q(V2)/Q M Q(V2) # Q- {1, V2, Va}, AAFfEmy

Qle)/(+* - 2) = Q(V2)
15 u=a+ (¢° —2) = V2 HEHFE Q L hfHESmg}
(2) %1 Q(V2w)/Q. W Q(V2w) # Q-5 {1, V2w, Vaw?}, BAFEsII H
Qle)/ (+* —2) = Q(V2w)

15 u=1+ (2% - 2) » V2w HELE Q L HiHSMu.
I8 3.1.26 11 C 19T, Q(V2) # Q(V2w). {Hilfl 3.1.25 W15 H

Q(V2) V2 A
T [ I

Q — Q[z]/(z* - 2) u AeQ
| [ ]
Q(\S/iw) V2w A

TR %k Q(V2)/Q MiT Q(Vaw)/Q:
Q(V2) = Q(V2w), a+bV2+cVi a+bV2w+ cViw?,
BOUTF V3¢ Q(V2) Ml IR, &
V3=a+bV2+cV4, abceq,

R
3
3= (a—l—b%—&—cﬂ) , a,bceQ.

HEL 3.1.26, H 9K Q(V2)/Q AT Q(V2w)/Q, Hitt
(a +bv2 + 0\3/41>3 =3= (a + bV 2w + cxs/élw2>3,

NI
a+ bY2w + cV/dw? = (a—i—bf/ﬁ—i—c%)wk,
Hof k=08 182 FH o® = —w—1 L5
o k=0, (bV2 - cVT)w =bV2+20V4, B w ¢ R FJE.
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o F k=1, c¥iw=a, HH5 w¢ R FIF.

o #i k=20 (a+20Y2)w+20+bY2=0, BH5 w ¢ R TR,
BB AL, V3 ¢ Q(V2).
EX 3.1.27 XY % K/k #k%4 [K: k) = dimg K.
#5]3.1.28 ¥ F/K HEf %, ue F 2 K EARREOT KE K(u) = K (u?).
$%3]3.1.29 Ll ik F/K (BT, 15 F = K(u,v), u fl v 2 K FEWIT, 0 F % K(z1,22).
BBE K=Qu=mv=ymufllviE K L HF=K(r,vr)=Q(v/r) = Qt) # Qz1,22). O
$313.1.30 i p HEH AHKY K Q(eF)/Q F Qe F)/Q kHk. [f'w) p— 1A 4.
$3]3.1.31 KoTE o Ik K BRI, Hif

1) a=v2+ V3, K=0Q. [@x)a? 102> +1.

(2) a=v2+V3, K=0Q(V2). [&%)2?-2vV2zr 1L

(3) a=v2+ V3, K =Q(V6). [®%)2" - (5+2V6).

BE (1) fla) =2 — 102> + 1 € Qla] B4k a. FiE f(z) € Qla] K[y, 4
r=VEZHVE, = VE—VE, e =VB-V2, r=—VZ- V3.
i f(z) = (z —r)(z —r2)(x —r3)(x —ra), i ¢ Q, HXMERE i # j, WA (@ —ri)(x —r;) ¢ Qla] 7]
H f(r) € Qla] AAr4y.

(2) f(z) = (z—v2)* =3 =2 - 222~ 1 € Q(V2)[z] Bk a. FiE f(z) € Q(v2)[z] RATLy. 70,
a € Q(V2), ZEHF K Q C Q(V2+ V) € Q(V2). f1 (1) M [Q(V2+3): Q| = 4, ik
[0(v?): Q| =2 7.

(3) f(z) =22~ (V2+V3)" =2 — (5+2V6) € Q(V6)[z] 1k a. Fif f(z) € Q(VE)[z | ey,

n, ae Q(\/6)7 ZEIy K% Q C (@(\/5-&- \/§) C Q(\[) i Eisenstein H|3¥EH 22 — 6 € Q[x]
A2, Bt [Q(V6) : Q] =2 i (1) %1 [Q(V2+V3) : Q] = 4> 2, FIE.

O

3.2 s
EX 321 Hy ik K/E#HFARKY *, #HEMac K HAE kK FRE.
il 3.2.2 R/Q REEH 5K, BN = 5 e ¥4 (Q L) #EHoT.
SIHE 3.2.3 AMEET kB EZREY *, B dimp K < oo, Il K/k R %.
R SHMEE o € K, k(o) & K 1 k-2t T2500), Wit dimg k(o) < co. HEH 3.1.23, o & k AL
Hoe. O
P AR AT A D3Ik
B SHEE a € K, {1,a,0%, -} B k-SRI, BIFFEE b E2WREK o. O
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T 324 (HUAN) L REST KB KCECK # E/k 5 K/E HARRERT K, W K/k FAH
PR By 3K, HH R BEA M
[K: k] =|F:k|[K : E].

#r (xi)ier B (yj)jer 302 K 7E E EA EAE b ER—3HE, W (2y)) 6 )erxs & K 78k L
—ZH A

fl3.25 &% K =Q(vV2,V3). ZiEEy ik K/Q, K [K : Q.
fRE  ZEEY K% Q C Q(V2) C K, HfER 3.2.4,

K : Q] = [Q(v2) : Q] [K : @(v3)].

i 2741, [Q(v2) 1 Q] = 2. 1 V3 ¢ Q(V2) M 2* - 3 € Q(vV2)[a] KTz, Bk [K : Q(v2)] =2.
(K - Q] = 4. 0
V3¢ Q(V2) WM V3 =a+bv2, Hilt a,b € Q, T

3 = a® 4 2b% + 2abV/2,
It ab = 0. (HF a = 0 5 b= 0 WFJE.
#2326 M Q(v2) 1) Q-2 {1,v2} M K 9 Q(v2)-3 {1, V3] it K 1) Q-2 {1,v2,v3,V6}.
B13.27 % K =Q(V2,w). ¥y ik K/Q, K [K: Q.
fRE  HEEY KRS Qc Q(V2) C K, fiiEH 3.24,

[K:Q] = [Q(\j/i) : Q} [K : Q(\J/ﬁ)}

il 2.7.41, [Q(V2) : Q] = 3. 1 F e +a+1 = (2-w) (v - w?) b w, HIFE C Ll w,o? ¢ Q(¥2),
22+ LFE Q(V2) LRWL, Fit [K:Q(V2)] = 2. # [K: Q) = 6. K Q(¥2) 1 Q-1 {1, ¥2, V4]
K 1 Q(V2)-2 {Lw} AT K 19 Q-2 {1, V2, V0, V2w, Viw}. O
£313.2.8 sk V2 7E Q) EiHR/NE T

BE i V2 e Qu), AT K% Q C Q(V2) C Qw). HIEH 3.2.4,

TIE. V2, Vow, Vow? ¢ Qw) Bl 2° — 2 € Qw)[z] RiT#y. Fik 2° — 2 4 V2 7 Qw) L/
il O

%3329 & K/k AR K, o € K E/NETR f(2) € klz], W deg(f(x)) | [K : k].

EX 3210 HEHY K K/k #F—ik K F#HTE {aitier HR k(o i€ 1) = K, WA {oi}ier £
K[k fxponk. BAARERE {1, on} BT KA ARERY K, A HT KE

k C ki(Oél) C ]{?(Oél,Oég) c---CK.
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EE3.2.11 H¥ K K/k RAREN — K/k ZHRAE RN RET kK.
W 3.212 LEBYKE ECECK, | K/k R% < K/E % E/k HR%.
R (=) &1 K/k R

o IMEE a € K, f74E f(x) C klz] C Elz] ffif f(a) = 0k, FIt K/E R34
o XMER B € E C K, f71E g(x) C klz] 15 g(8) = 0, FHIL E/k AL

(<) MEE a € K, th K/E AU F74E wo, ur, -+ ,un—1 € B, flifG
A+ up_1a" M+t uja+ug = Ok
I o 18 k(uo,ur, -+ up—1) EAEL drEst 3.1.23,
[k(ug, w1, yun—1,) : k(ug,u1, -+ ,Up_1)] < 0.

X k(ug,ur, - yun—1) C E, E/k 0B k(ug,ur, - un—1)/k 28 BB EP 5K d e
3.2.11,
[k(ug,ur, -+ yun—1) : k] < o0.

HER 3.2.4 RS
[k(uo, w1, yUp—1,) : k] < oco.

Mk C k(a) C k(uo,ur, - ,up—1,a), # k() : k] < co. FEIEH 3.1.23, a 7£ k& FACEL. # K/k

R O
EX-FEE 3213 FEHT K K/k. EX E={aeK:a®k tR¥E}, Wl EC K #FH, vHA k
K #HREAE.
WERR SHMTEE o, 8 € K, HEIP iK% k C k(a) C k(o 8). B o, B 7E k _EAREL,

(M) K] < o0, [k(0,B) : k(a)] < oo.

HEH 3.2.4, [k(a, B) : k] < oo. FRHIER 3.2.11, k(a, B)/k A RA MM AREY K. Fe5lH, a+8,a-8 €
k(a, B) 7E k EAVEL 45 B # Ok, B™' € k(a, B) IRIE k _FACEL O

£4313.2.14 Bk K/k 35 B € K XF k E/NETEC f(x), deg(f(x) =d, W 871 M/ E
WA 2t f(L).
$3)3.215 @ -EH 3213 1, H EC K, fEllue K\ E, W u ¥E E _[j#ik.

EX 3216 H K HARKAR, ZvRAEFLHREY K, FH:E/K ARET % < [E:K]|=1
(E = K).

ARl 3.217 B K RREAHY BN Y Klz] FEERTH AR A — k8.

Wl 3.218 Bl K RRHEMHML AN Y K[z] P ENMEFES AR T 208, FHH—KET.
$3)3.2.19 3l K A, W) K 2k R

B BB K| < oo BIE f(2) = [[(z— N + 1k € Kz}, W f(z) 42 K EFCHL dianl 3.2.18 HI75

AeK

TG K R IoH. O
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I 3.2.20 (RBBFEE) C 2RAMH.
#$33.2.21 i Qo Q4 C P REEIE, W Q 2 AKEE

n

B ATHR f(z) € Qla], diERE 3.2.20 S 3.2.18, ¥ f(2) = [[(2— ), i A e C. it K H Q7

i=1
C Py REGAE, W f(z) € Qle] F1 N € K. 1T K/Q 5 Q/Q ¥ 3k, Mfidni 3.2.12, K/Q
HREG K, B K C Q. i A € Q, PR @l 3.2.18 BP%I Q 2 LAk O

FiB3.2.22 Q WHOR, HARITTERCA B
EI3.2.23 AEBH K HHEE (AHEXT) —HRET K bk 8 & ARITE. S8 & #
H ok RHAA.
f13.2.24 C R WREEAE, 43 3221 1 Q H Q HALUAE,
%3 3.2.25 % u 2 K RS HPNTE, B o' —a 2 o fE K EE/NETR. ST m | n, R u™
Tl K RN TR
$#313.2.26 ¥ u EETRK 2° — 627 + 9z + 3 f—ATR.
(1) SKIE [Q(u) : Q) = 3.
(2) W uh, (w17 (0 = 6u+8) T FRA 1w, ) Q-HEALA.

3
#%33227 Pru=—
%> Bu=-——7.

#3]3.2.28 & M/K Mk, M hitE u,v 4402 K L m W n KRBT, F = K(u), E = K(v).

K Q) : Q). [1#%) [Qz) : Qu)] = 3.

(1) KiE [FE: K] < mn.
(2) # ged(m,n) =1, W [FE : K] = mn.
AT A FHIAY 25T 3.1.4 54> 3.2.27 HES AR AL
ARk 3.2.29 W k A, uek(x)\k, W u #E k EEH, 2 E k(u) ERHE, H [k(2): k(u)] = deg(u), X
B deg(u) XA u MBEAREF LT, 2 HREHRES.

MEBR i 2.7.7, A% u(x) = Zéi))7 H a(z),b(z) € klz] BZE. W a(t) —b(t)u € k(u)t] HR =z, M
i @ A8 k(u) EAL JE0 w 78 & _ERB BN k < k(u) < k(z) 2AURNE G, hadl 3.2.12,

k(x)/k IAARES K, FIE. BT o 76 & _FRB, didndl 2.4.13 50
kly, t] ~ k[u,t], y+ u, tot

BT alt) — bty € kly.t] BARRTTL, WL alt) — b(t)u € k[u,t] JRA T2y, T i 2.7.34 %0
a(t) — b(t)u € k(u)[t] RAT2y, i = BN, Hit EEZHEHRBHNELT) B2 o 76 k(u) ik
INET, HRBCK deg(u). N
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3.3 sz
I3 3.3.1 (XFESIEB) =& THE
ael E’
ﬂﬁ#%&} }M%K
k Uﬁinﬁ E

WaXTEHENAERRA f(@)=2"+an12" 1+ +ag €k[z]. 4 o(f) = 2" 4 o(an_1)z" ' +
-+ o(a) € K'[z]. M

(1) # B € Rootp/(a(f)), NPE—FH& o HyFEIH
5 k(a) = K(B)

W2 F(o) = B.
(2) 14 |Rootg (o(f))| MXAEEWIELE & : k(a) — E.
iEBA (1) AEHE B € Rootw (o(f)).

@ JEEM o M EZME—E & deg(f(z)) = d. HEPE 3.1.23, {1, ,ozd_l} & k(o) W—4H
k-5, i 5(a) = 8, BXHMEZE A€k, 5(\) = a()).

@ FRIEAE G : k(o) — k() WREER. h o REFAWA o(f) € K[2] BE—RL4Z T,
X B € Rootp (a(f)), HIk o(f) & B #T K Wf/NETR. WA o : k — k' AKiE
SN kla] = Klz] (03 o #RB), B () % (o(f(2))). M%) 2.6.16, FFFFIH
Elz]/(f(x)) — K'[2]/(o(f(x))). P& 3.1.23 RIM[458] 40T & %

HLER B ILAIOR & (IR k) ATFAErE.
(2) B0 k(o) = E" Jy (1) PRTIRIAES:

k(o) <2 E'

;]

E—2— kK
K 0 M MAERE
a 4+ an_la"71 +--t+ag = Ok(a)

Pidi B
(5(&)" + U(an,1)§(a)"_l + -+ O'((l()) = OEU
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Bl (cr) € Root (o(f)). T (1) BIFEHIE. O

3$383.3.2 i 3.1.23, 24 8 € Root (o(f)) B, HUIF & Z:

a€FE E'>8

BN 333 %k AR, FFEELTAR f(z) € klz] WARBAEEY K E/k % £
(1) flx) 2 E ta#: fo)=(r—a1) (- ), a; € E.
(2) E= k(ala"' 7an)-

B 3.34 A o WL f(2) € ko) BAHEMTE b LARE, FRdE s 3.1.23 FEYKE &k C
k(ar) C k(ar, a) C -+ C E AR 5K 2 A IRAER. disEl 3.2.4 15 [E: k] < oo,

EHE 335 % kAR, WEFHELARX f(x) € kla] & kb Loy ZBERFAN.
WA (1) SRR K Kk S f(2) 78 K Boesirad IR I

2) B 1), % fa)=(@—PF1) - (x—Bn), Bi € K. E =k(B1, - ,B,) C K, W E/k Np%E. O
f513.3.6 ¥ f(z) € Q[z], HisEH 3.2.20,

f@)=(zx—2)-(x—2,), 2z€eC.

W E=Q(z1,-,20) N flz) B35,
B13.3.7 o° — 2 € Q] MAZURN E = Q(V2, Vaw, V2u?) = Q(V2,w).
f13.3.8 (22 —2)(2—3) € Q] WAL E = Q(V2,V3).
f13.3.9 2%+ 2 +1 € Folz] MHHIEN Fao(u,u+1) =Fy.

EX 3.3.10 % E/k # f(x) € klz] Bi438, # Gal(E/k) = Aut(E/k) = {0 € Aut(E) : 8, = 1d.} #
E/k ¥ Galois # (7% f(x) =0 # Galois # Galy(f)).

I8 3.3.11 MY E B 3.3.13, Galois FEE UMK T3k E/k (3£
i 3.3.12 {£H a € Rootg(f(x)) 5 o € Galy(f), M o(a) € Rootp(f(z)).

R 3313 ARHBFEAN o: kK, f(z) € kle] BHE#H o(f(2) € K[z]. BE/k % f(z) th— a2
B, E'/K K o(f(x)) — MR E. W o FTEE 4 B R

§:ES E.

ZEWRFEMN O ELH [E: k] =[E": K]
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WERR X) (B k) AN 5 (B k] =1, W E =k Hit f(z) £ k ERESE, o(f(x) £ K _Eani,
E'=k" 1 o GHRHETER 6 (HANECH 1). B (B k] < N WEHEHOL, B8 [E: k=N >21
K. & f(z) 78 B E5ear3Eh

f@)=@@—-—a1) - (x—ap), o €E.

M (B k] > 1, RO an ¢ k. % o T b BN SR (@), 1 deg(g(z) > 2 H g(z) | f(=),
T 0(g(2) | o(f(2). B o(f(2) 46 B 52 ZEVA o(g(x) IREE B L5242 TR
B1 € Root (o(g(x))). H5IH 3.3.1, W—AFLE o WIHEH & k(aa) — K/(B) WAL F(on) = B HAMELR
5 AT Ef k() 2 f(2) € k(aa)[2] 0528088, E/K (B1) 2 o(f(x)) € K/ (B)[a] H94E0%. s

3.2.4,
[E: K]

[k(a) : K]

NI, GFEERRRR 6 - B B 4 5, BRI E LA (B : k(o)) A TlE0H 3.3.1,
£ [Root (0(g(z)))] & : k(o) > K (B1). TR & BOAECH

[E: k(o)) =

<[E: k]

EH 3.2.4

[E: k(a1)] - [Root s (o(g(2)))] < [E : k(an)][k(e) : &] B .

<deg(g(x))=[k(a1):k] O

I8 3.3.14 42 3313 B0 = Idy (WTT K =k, o(f(2)) = f(x)), T2

ELE-AC k]

E =255 F
]
k = k

(1) (5rZLUTME—PE) 2 2B S 3K FIAY By BT PE—.
(2) |Galp(f)| = |Aut(E/k)| < [E : k).

13315 #& f(z) =2 — 2 € Qlz], BBl 3.3.7, HAEE E = Q(V2,w), I Galg(f) = Aut(E/Q).
45> 2.5.18 (2) UEMIFEAL, E _PAT— H AR HIZE Q By hiaspyt. T2 E 1 [ R ik
ik E/Q AR, Aut(E/Q) = Aut(E). i

Rootp (2° —2) = {50 = V2,81 = V2w, B = \S/§W2},

RootE(ac2 + x4+ 1) = {a1 =w, Qs :wQ}.

5[ 3.3.1, 778 Idg WITESR
o1 Q(V2) = Q(8)

Wi 0;(V2) = Bi. FUIZBIRL 3.3.1, £51E o; WHESR
8ij : Q(V2) (w) — Q(B:) ()

W2 05 (w) = .
Aut(E) = {6, :i=0,1,2; j = 1,2}.
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IR JAut(B/Q)| = 6 = [E: Q).

Q(V2) (w) - Q(Bi)(ay)
z2+r+1]\ ]\ai (z2+z+1)

$.3]3.3.16 ffi] 3.3.15 th Aut(E) EERE.
fRE L3 3.1 T Aut(E) 23E Abel B

% 3.1: ] 3.3.15 H Auwt(F) WyFRiER

lo— | do1 | do2 | 61,1 | 12 | 02,1 | O222
80,1 | 00,1 | do2 | 91,1 | 1,2 | O2.1 | d2,2
do,2 | 60,2 | 00,1 | 92,2 | d21 | O1,2 | O1,1
011 | 01,1 | 01,2 | 921 | 62,2 | do,1 | do,2
01,2 | 01,2 | 01,1 | o2 | G0 | d2,2 | 2.1
d21 | 62,1 | 02,2 | do1 | o2 | 01,1 | 01,2
022 | 022 | 021 | 012 | 61,1 | Go2 | do,1

#38.3.17 #%)& f(z) = 2> + o + 1 € Folz], B 3.3.9, HAPZUH Fa(u,u+1) = Fa. HIL Gals,(f) =
Aut(Fy/F2). i Fy BAL— A FARHITE Fo B NEEFBYS, Aut(Fa/Fa) = Aut(Fy). iC

Root[p4(x2 +z+1) ={ay=u,an =u+T}.
M5 H 3.3.1, 774E Idr, HYEES
(Si N F4 ; Fg(ai)

T 12 6i(u) = . ik
Aut(]F4) = {50,51}.

lﬂﬁﬁd‘ |Aut(IE‘4/IF2)\ =2= [F4 : ]FQ]

FQ (U) = F4 ***** > F4
x2+w+1]\ ]\Id]bé (w2+w+1)
Tdr,
Fy Iy

#3]3.3.18 fi| 3.3.17 1, 8y = Idy,, MXGEA a € Fy ¥4 61(a) = a*

EX 3319 HKEFXLHAR f(2) € klo] (XN HE) HER, HEEERY K E/k EEGENac B
A (z—a)* | f(2).

EX 3.3.20 #% f(z) =anz" + -+ a1z +ap € klz]. X f(z) BT A

f(x) = napz™ ' 4 - + 2002 + ay.
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&8 3.3.21 5 nly # Op, WXHER n KETRX f(2), deg(f'(2)) = deg(f(z)) — 1.
%5 3.3.22 (Leibniz 3EM) % f(z),g(z) € k[z], W
(f(@)g(x)) = f(z)g(x) + f(z)g (2).

513 3.3.23 FETLMRK f(v) € klz] RERY HNY gedyy,(f(2), f(2) = 1.

EX 3.3.24 FFZLAK f(z) € kla] Ak LToH, # fz) & klz]) PHRTHEFHLER.
S|¥ 3.3.25 # char(k) =0, Il k FEHEEZTARH T4

R % (o) 2 f(2) € Kla] MRTTZEF. hikid 3.3.21, deg(q'(2)) = deg(g(z)) — 1. Bk

gedy, (9(x), ¢'(x)) = 1.

53R 3.3.23, g(x) TLHEAR. §& f(x) £ k _ERl 4 O
51 3.3.26 (FRAIRZWN) 4 EAHKEOR b = Fo(t), Hop p AEE ¢ HREIC. Hh t € Fplt] A,
R4 Eisenstein FIRE, P —t € F,[t][z] An]2y. 1 F,[t] b UFD, i@l 2.7.34, 2P — t € k[z] A~n]Z).

W a2 o —t 1E k PR ERIAR, W
P —t=2a —af = (z — )P

AT o REAL H a” — ¢ € ko] BRTAETR.
31 3.3.27 LB WK K/k 55 (o) € Ml # f(z) 76 k LAT4, M f(z) 76 K LARAT4

EHE3313E LEBFAW o k— K, f(x) €klz] RAME o(f(z)) € K [2]. B E/k A4 f(x) h— "5
2, B /K K oo(f(x)) — M2 N f(z) € klz] THYERY o (NG [E: k] MNEFH : E— F.
B [Aut(E/k)| = [E : k).

AP YERY 5k W E/k A R 5K, g B 3.2.11, E/k A A B ARBYTIK. NE
u € EWHERT b MR/NZINK g(z). WEE o € Aut(E/k), t ofx = Ide FI, ¥ g(x) € k[z], &
g(u) =0 = g(o(u)) =0, B o(u) € Rootp(g(x)), EAHARAMFTRERIE. B £ = k(uy, - ,un), AT
APAT

3 3.3.28 ¥ 0,7 € Aut(E/k). & o(u;) = 7(u;), Vi, W o = 7.

WRISY 5K E/k 1) R 58 4 d AR AR ook ERIVERIBIE. i Aut(E/k) 24 PRI

13329 Aut(Q(V2)/Q) = Aut(Q(V2)) = {ldg g3 | ERTFABMERET 2° - 2 1 Q(V2) 1

FIMRIA V2.

EE3.3.30 % E/k RHRERT K, W |Aut(E/R)| < [E: k], F5RIYERY E/k & k EEAT

DERANSEE. Wi, SEEaecE, Hack YHNYNHEE o€ Aut(E/k) 3H o(a) = a.

WERR (1) eI 3.2.11, E/k ZABRAERAREY K, K’ E = kun, - un). AR EE n =21
I B our KTk /N2 gi(x) € klz], fEI B1 € Roote(gi(x)). T 3.3.1, X T4
ABUER B, ME—TFAE Ide FIREH o1 @ k(ur) — k(B1) W o1(u1) = Br. XEEREES o1 1A

|Rootx(g1(x))| 4>, M [Rootg(g1(x))| < deg(gi(x)) = [k(B1) : k. B up KT k(ur) WE/NEZ I
K g2(x) € k(ur)[z], [EHL B2 € Rootg(o1(g2(x))). FH-HGIEE 3.3.1, X THER o1 SHEER B2,
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WE—TFAE o1 BYREH 02 0 B — E W R 0a(us) = Bo. SHEREHIAA [Rootp(o(ga(x)))] A, T
[Rootz(01(92(2)))| < deg(g2(x)) = [E: k(B1)]. 1

|Aut(E/k)| = [Rootg(g1(2))| - [Rootg(01(g2(x)))]
EPE 3.2.4

< [k(B1) : K][E 2 k(B1)]

[E : k:]

(2) B |Aut(E/R)| = B : K. i (1) $E—Ab <" W =7 4, un T b (EINETR b (2) € ko]
E LA SERTR BTA k5] E R SORRHT .- un BOUE, S k(u) k0115
BREDAL s F & MANETIR by € k] 76 B LASALE b L4 8 J(2) = [[hu(e) € kal,
W f(2) 46 B A% b L5, B/ ) f(x) M550k -

(3) & E/k Rk bRl Z f(x) M2, f(o) = (¢ —wr) - (2 —un). BT wn KT ko ug KT
E(up) HE un XT k(ur, - un—1) WER/NEZIRIER f(2) MET, HRENTE E B2 ETGH
H AT (1) SAEAL << BN <=7, W [Aut(E/K)| = [E : k).

(4) % B/k & k FAA20 f(v) A2, o € B, HXMEE 0 € Aut(E/k) BH o(a) = a. FiE
a € k. RGIEEE, B a & k, W a XF k WHNEZTE g(z) WL deg(g(z) > 2. [ (2) Hl g(z) ¥
B Ry BICEM, HE [Rootg(g(x))| = deglg(z)) > 2, F74E b # a fiif5 g(b) = 0. 5| HH 3.3.1,
TEAE 1dy, BIHEST o ¢ k(a) — k(D) WE o(a) = b. 1T o(f(x)) = f(z), E/k(a) H f(x) € k(a)[z]
W5y 248, E/k(b) N f(x) € k(b)[x] 53248, e 3.3.13, 74 0 W 0 € Aut(E). Hit
§ € Aut(E/k), 18 6(a) = o(a) = b # a, TJF.

RN W E/k NARGEED 3K, H < Aut(E/k) 9 TRE & X H-REh 7
F ={:ceE:0(z)=2VYocH}.
AT A K% k C B C B
WO RSk C K C E. s K A
Aut(E/K) = {0 € Aut(E) : o|x = Idg} < Aut(E/k)

HTHE
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3.4 #mE

A & E AR RS 2.2.24, char(R) = p (p HEE). BHEIL 2.2.25, FAAEEHRA
F, < B. %3] 2.4.39, 0 E ) B, G20, & n = dime, B, WHEHLRE E~F, x - x F,. F
2 |E|=p".

EX 341 RARB EHEH p. X E L Frobenius g R4 %

c:E=S E

ar— a”.

#i8 3.4.2 F YKk E/F,, T o€ Aut(E), olr, = Idp,. FIIXHER m € F), o(m) = mP =m. X
- Fermat /NEF.

il 3.4.3 Y ik Fy/Fy, W) o|p, = Idr,, o(u) = u® = u +1, o(u+1) = w? +1=u. HIH o? = Idg,.
ﬁzﬁ |Aut(IF4/IF2)| < [F4 . ]FQ] = 2, IH_’, Aut(IE‘4/IF2) = {IdF4,O'}.

il 3.4.4 43R EI, F,y(2) E]I:J Frobenius H[FZS o(z) = oP ANEWH. B0, iK% t € Imo, WIELE
F(8),9(t) € Fylt], 15 (£83)" = t. PHABQIHE p- [deg(f) — deglg)] = L, HRATHE. H t ¢ Imo.

BB =p", W BX = B\ {0} WE |[EX|=p" — 1. FAVHEH 4.1.18 HFFRFTTE
SI#345 "dHEEacEX HHF o ' =1p HHEZacEHH 2P — 2 iR

IEBA  [EE o € BX, FEILTFTS
1g,a,a%,--- € E.

HE RA R, BFE i < j 5 o =d. TR o' = 1p. /MY d > 1 15 o’ = 15. BT
H={lg,a,-,a" '} <E* BTHE, fiE 4118, [H| | (" —1) Bl d| (p" - 1). o P =1p. O

EIE34.6 XEBEEHK n EXH p, e—FAE p" MARSE, EHITH Fpn.

R (EEMETE) RAFFEA R B L |B| = p". 33 34.5, B/F, 2 27" —x € Fyla] 1952,
BT K A A ST ME—.

(FEAETE) 3 KJF, o 2P ' —x € Fy[z] 50524, i K/F, 24 A SRS 3 K : F,) < oo,
WK ChA R B E = RootK(ocp" - x) S K | Frobenius [ [fH o, ¥H{E% a,b€ E, 4

(a+b)P" =o"(a+b)=0"(a)£o™(b)=a+b, (ab)?" =a” V" = ab,

Hit B K 0TI i K I B = K. LR E| = p" 0l o -2 € Fylo] R
Bk B
gedp, () (l‘p t -z, (wpn - J:) = gedp [ (x”" -z, —T) =1. -

B 3.4.7 b, FATH Fpn 2] 5
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Y =1 B, giEH Fplz] fisEt
?—z=z(z-1)-- (2 —p—1),
W2 « /)
- TI=(z-1) - (z—p—1).

0 RIS H0e 1) Wilson
(p—1D!'=-1 (mod p).

Wl 348 WEK p EEEH n, £ Folz] P HL#
x”n—x:H H f(z).

dn dkE—FTY
%R f () €Fp 2]
IEBR HUE E R |E| = p". EE 2P — 2 AR T f(x) € Fylz), W) f(z) 78 B F5E440 24, B
W a € Efif5 f(a) = 0. &Y K

F, C Fy(a) C E.

HTF [Fy(a) : Fp] = deg(f(x)), [E : Fp] = n, HEH 3.2.4, deg( ) [0 X a” — 2 FER (WEH 3.4.6
WER), #% f () e MR AU B —K. Sk, B g(z) € Fylz] dU\ﬁ AHAZH, d | n. %
& Kronecker J5R41E K = Fplz]/(9(z)), it u=2. W K =F ) (K :F,] =d, Hilt |K| = p. 175
345, 0" — = 0. X gle) i u WRAET, Wi g(o)| (= o). 7 (7 — ) | (2" — )., i

g(@) | (+" —z). O

]
p(u

(mpd - x) ‘ (m”" - x) WIE  ged(a™ — 1,0 — 1) = a®dmn) o m,n e Z,.
B513.4.9 fEmE 3.4.8 1, B p = 2 W Folz] H4iR
x4—x:x(x+i)(:r2+x+i),
??—r=z(z+1)(®+2°+1)(2® + 2+ 1),
3316—1;:x(x+T)(x2+m+T)(m4+x3+x2+x+T)(x4+x3+T)(x4+x+T).
B p = 3 vf5 Fslz] H5Hfi#
x9—x:x(x+i)(x—f)(m2+ )(x —|—m—1)(:1c —3:—1)

Rl 3.410 FLE p" TH E.
(1) % K % E§F8, W K| =p", £F d|n
(2) #d|n, WEEE—WTHKCE#HE|K|=p’
EBR (1) HEEY KB F, C K C E, hEM 3.24 1% [K :F)) | [E:F,l.

(2) (F2Me k) % K C E W2 |K| =p’, B5|# 3.4.5, K C Rootg (xpd _ x) B2 — o FE
(ELEIE 540 iEEﬂ)’ (xpd B x)‘ - pd = |K|7 At K = Rootg (mpd - 95)
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(FETERE) HRHIE Roots (o7 — o) € B 42 p! B FI5. =

{7 3.4.11 (Foe BIFHME) HUEIK B (45 |B| = 2° vl 3.4.10, fifeMfE— Tk Ky CE 5 Ko C E I
JE K| =22, |Ks| = 28,
K
¢ ¢
F» E
C C
K,
i, Ky ={a€E:a" =a}, Ky ={be E:b°=b}.
#33.412 ¥ E, Ky, Ko I 3.4.11 FFiR.
(1) ‘HEHE K1 ﬂKQ = FQ.
(2) 3k |{u € E : Fo(u) = E}|.
mE (1) K, ﬂKQ:{aeE:aQZa}:RootE(xz—x):IFQ.
(2) 456 (1) WA {u e E:Fo(u) = E} = |E\ (K1 UK>y)| =64 — (4+8 —2) = 54. O
MG 3. AT FERBUR AR A8 W n AREREGE n = ¢ ¢ (ri > 1), W B FRRE T K;
Bk pie . B, SRS 3.4.12 (2) K, RITEAE

MRl 3.4.13 E AR MALTHN#E | JK #E §FE v E EF E=Fy(u)

i=1

WA R A A

w3

i . g .p gpn'
i=1 O

M 3.4.13 W[ E/F, NEYHK. TR B\ (KU UK) FE—IUR KT Fy B2 IR
N E : Fp] = n. HFA152

W0 3414 SHEAT Y n, Fyla] # AH n KATH £,

Rl 3.4.15 BUE n KE—ATHE AR f(x) € Fpla]. & u € Rootp(f(x)), M

n—1
f@) =] (z - o' (w).
=0

B u € Rootp(f(x)) T4 [F,(u) : Fy] = deg(f(z)) = n, B F,(u) = E.

(1) SEUEW] o' (u) # u, V1 < i <n— L BBAFTE @ < — 1 o' (u) = u. 2
d=gcd(i,n) =mi+rn, m,r€Z.

M ueE B o™(u) =u T

Hd<n WMu€elF,uCE Fyu) CE, T i d=n HX5i<n-17F)F.

(2) 1 (1) T o' (u) # 0/ (0),0 <i < j<n—1 HMFHER o' BIEFE.
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(3) HT o € Aut(E), u,0(u), - ,0" *(u) € Rootg(f(z)) HFFAFE. O

i¥id 3.416 E/F, & F, Fal42 IR f(r) 194240,
i 3.4.17 X w € Fo \F3, w 5 o(w) = w® HMEWEHNELT, K

(x —w)(z — o(w)) € Fs[z].
WERA i Fermat /NER, ofr, = Idp,. $L Fo Sy Fs-2etizs(n], N

g(w) =0 <= o(g(w)) =0 < g(o(w)) =0.

X (Fy : Fs] = 2, w BR/DNZHREH 2, o(w) # v, At w (5 o(w)) T F3 BE/h20AR
(z —w)(z — o(w)) € Fala]. -
SEIE 3418 HILAIN Fylo] T 3 4 2 o RT4Z .
I 3.4.19 @B E # 2 |E|=p", Nl Aut(E) = {Idg,0,-- ,0" '}

PR BUE u i Fp(u) = B, % u T F, BN f(2). din 3.4.15 iEWA Idg, 0, -+ 0" €
Aut(E) BigiAlE, H u,o(u), - 0" H(u) € Rootg(f(x)). fEHL 6 € Aut(E), N §(u) € Rootg(f(z)).
PAFAE 0 < i <n— 1, {fif5 0(u) = o' (u). X E WAE—H FHMIRGIHE F, ESAESMS, h E 8 F-4
PEZS B 6 = o' O

3¥38 3.4.20 Aut(E) WIGHEE SHMEEZ d | n,
Hy; = {IdE,O'd,O'zd, e ,Unfd} < Aut(E)

FTE, H At (E) MR T IE A,
Hifal 3.4.10 FHEIC 3.4.20, E M5 Aut(E) B TS ——XNF n 49 (1) W1 S3RA01755
TEHE 3.4.21 (APRINAY Galois MEL) % E 4R, |E| =p". FA K FA
{H < Aut(E) F#) «— L (K CE F5)
Ko={acB:0%(a)=a}

Hy v ={a€E:6(a)=a,V6€H}

=Rootg (z”d —x)

Aut(E/Kd) = {(5 ek: (S‘Kd :Ide} — K.

Hi8 3.4.22 (1) Ky 21 o A 78 Hy ST,

(2) HIyEiC 3416, B/K, 2 Ky P42 f(z) = 2" — o 4288 s 3.3.13 4,
[Aut(E/Ky)| = [E: Kg). X5 [Auwt(E/Ky)| = |Hgl = = T [F: Kg] = % FHAF

(3) Galois Xt R FHFRIF X5 (Hkh).

al3


https://en.wikipedia.org/wiki/Lattice_(order)
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3.5 s@EsE

EX 351 RLF wek A n REMR, HHRE w" =1 ZXEMAR w By I ord(w) A&/ EEHK
d £ w = 1p. dh#, B ow A d AR ERAAR.

SIEE 352 WHEMMK wek #HR ordk)=d, | w" =1 < d|n.

5|38 3.5.3 % char(k) =p >0, iR w € k 3 & ord(w) =d, I ptd.

WA MBI, B d = pdy, NI

X5 d s/ MEFE. O
f13.5.4 BARIE E WL |E|=p" & we EX ¥R P = 1g, it ord(w) | (p" —1).

#w €k K d WARFRAA, W {1, w,--- ,w’ '} = Rooty (a7 = 1) g K iy d BrFH#E F92 L, X
seME—TRERY d BT

TEIR355 Lk oAH, HHSK HdWTa WEEdhAREAR w, B H={Lw,- 0"} 4
Al Hy, XFEH H E—

51356 WAME E WL |E| =p", W EX N p" —1 Bl giEB 3.5.5, f74E p" — 1 IRAR AR
we B, 548 B = {1Lu, w21 FR E =Fy(u).

1357 HEITTH E = Fylal/ (22 +1), id u =7 € BX &, BT ord(u+1) | 8,1 (u+1)" = 2u,
(u+T)4 =2, [t ord(u+T) =8 u+14& E* WSt

SINPER Bn>2 B (= (o=c® W Roote(a" —1) = {L,¢,-- . ¢" '},
P —l=(@-@=Q) (@ -

HEH 3.5.5, {1,¢,---,¢" '} 2 C i (HE—) n i THE

$3]3.58 ¥ ¢ 2 n WARBARR, m IR, M ord(¢™) = —
gcd(m, n)
BIHE3.59 4 n KAEEMMMAKEA {¢?:1<d<nged(dn) =1}, £F on) &, XE o(n) A

Euler & #.
EX 3.5.10 Q(¢n)/Q ek =" — 1 € Qz] o ZH, FH o B H.
ffl3.5.11 Q(() = Q, Q(¢s) = Qw) = Q(V=3), Q(¢s) = Q(i), Q(V5) C Q(¢s).
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W G B =G MENTR C+C+C++1=0 5K

C+c )+ ¢+ —1=0.

LTS 2cos 28 = G5 + ¢ = L, ¥ G5 = oL + /3880 T G, G € QUG), T G+ G =
V51 B Q(VE) € Q(C).

EN 3512 #n>2,n BAHHEEZTE

@)= ] @-wy= J[ @-¢m.

ord(w)=n 1<m<n
ged(m,n)=1

I8 3.5.13 #h7EiE U 1 (z) = — 1. FATH deg @n(z) = o(n).
SIE3.5.14 2" —1=]]2a()

d|n

MR 4] 3.5.8, WT 1<m<n5d|n,

ord((") =d <= ged(m,n) = - <= m= %k H. ged(k,d) = 1.

als3

P n WERALAR RN d TR N
={¢* 1<k < d, ged(k,d) = 1}.

A n REAALAR Z SER R 43
{Lgv"' 5<n71} = |_|Sd
d|n

HIEES

2 1= (- =] ] @-w) =[] ®a()

dln weSq d|n O

#iB8.515 i {1,¢,--, (") = |_|Sd i n=> o(d)

d|n

P —1
r—1

f#13.5.16 & p HEEL, W Dp(z) = 2P a4 1
EE3.5.17 HEEEEH n, O,(z) € Z[a).

IEBR HIAANE, 4 =11, ®1(z) =2 — 1 € Z[z]. BB IIAIEEBE d < n, WA P4(x) € Z[z]. &

= [ a2

d|n
1<d<n

N g(z) € Z[x]. TP 3.5.14,
2" —1=g(z)®,(z).

T g(z) &—, BRI, A7 q(2),r(2) € Z[a] (FF

2" —1=q(z)g(z) + r(z),
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r(z) =0 5 deg(r(z)) < deg(g(x)). FFPALPIREAE Clz] HiiFRERIE, e 2.4.18 BRI r(z) =
Eq()= ) L P (x) € Za]. a

%31 3.5.18 Bk F o p" T, p WREL f(2) € Fla] FE—ARTLHZ T, KIE:
(1) flz) HEMR < 171E g(x) € Fla], flifF f(2x) = g(2").

(2) MR f(o) = g(a”"), b g(w) € Fla], (ARFHE gla) € Flo] 654 f(2) = g(a" ), W p" | m =
deg(f(x)), FEH. f(x) 364 2 AR, BMRGEEIDR "

JERA (1) & f(x) ="+ ap_12" "+ +ayx + ag, N

e

5|3 3.3.23

flz) HER = gcd(f(z), ['(x)) #1

f(z) H—AY
deg(f’(z))<deg(f(z))

fix)=0

(2) i f(z) B—ARALH. f(z) = g« ) 51 g(z) IR E—RALLIR. t &0, R h(z) € Flz]
#1453 g(z) = h(z?). th (1), ZHNMT g(x) TEM. &

Hf) 3.5.16 561 2.7.47, XFTE5 p, ,(x) € Z[x] A2y F-—fichh, T4

3519 @, (r) € Zla] RTH (b4 H 2.7.34, D,(2) € Qla] WA TH), BRAEE n KAR LRI H
RAETR,

IEBA HUE n AR EAIAR G M (B —) /N2 P e Qla], W P | @, WIREIERAEEAS n (R AR ¢
e P AR, N deg P = ¢(n) = deg ®,,, M1 @, = P A0, St HFRFIEXS ¢ W b e ptn BIEREL
p, HH P(Q) =0 = P(¢*) = 0; FAXMEEME ged(k,n) =1 K 1 <k <n RIEEE Kk, W REL0r
fRk=p1-ps(pitn) BF P =0 = P(P)=0 = P((""”)=0 = --- = P(""P)=0.

HEFH @,(¢P) =0, 7 HAE Qlz] 1A/ @, = PQ, Hrh Q i—, ML 2.7.31 B P,Q € Z[z].
% P(C) = 0 1 P(¢P) # 0, M Q(¢P) = 0. Bk} P(x) 5 Q(aF) HAIM ¢, Wik P(z) 5 Q(2P) 1E
Cle] WAEZE, BT Q] i KAH AR Q My kM, N7 Q] hHRAHE. X P(x)
1t Q EAW Yy, FILTE Qz]  P(x) | Q(a), BIFFLE R(z) € Qz] 15 Q(2P) = P(x)R(z). FFK
iz HEEIC 2.7.31 A R(x) € Zz]. B2 p 24k 7« Z[z] — Fplz]. H Fermat /NEH, &
Q(2) = bypx™ + by 1™ 4 by + by, N

T(Q(P)) = bya®™ + by 1PV 4 £ haP + by
= (ECC )p-l- (mx 1)p+...+ (amy’_’_ (%)P
= (bpna™ 4+ bp—12™ 4 4 by —|—%)p = 7(Q(z))?.

T Q") = P(z)R(x) WIf:
m(Q)P = m(P)m(R).
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M T Fplz] & UFD, n(P) #£ Fplz] HAE—AW AR FLER ~(Q), Nl n(P) 5 n(Q) NH XK.
M 7(®,) = 7(P)7(Q), ®pn(x) | (2" — 1), # 7(2" — 1) = 2" -1 € Fplz] HHEM. Ed p 1t n H
(z" —T)/ =nz""t € F,lz] EE, ged(z" —T,ﬁm"‘l) =1, 5| 3.3.23 Ml 2" — 1 € F,lz] LEAR,
TIE. O

#iL 3.5.20 2 [ Q(C.)/Q #EH [Q(Ca) : Q] = p(n).
BT Q(C)/Q 2rl 42 Wi «" — 1 € Qla] M52, dia sl 3.3.13 4k,

[Aut(Q(¢n))| = [Aut(Q(6n)/Q) = [Q(Gn) = Q] = p(n).

HREBEW E R R EBoTi BN 20, FIIHER 0 € Aut(Q(Cn)), o(Ca) 3R n AR AR,
1E U(Cn) Ckv /\FP 1<k<anCd(k n)_]'

EME 3.5.21 HFAEHRAMY

Aw(Q(Gn)) = U(Zn), o F,
HA o R o(C) =
I8 3.5.22 TELHEFEIM T, HI0 0(2) =2 9BH 1.
#33.5.23 Q(¢u) NR = Q(cos 22). XM Q(Cn) FIARZ TR Q) U, Jidk o Jysa St
FIH55—2& Chebyshev Z1i0ER] LHS C RHS, & Q(¢,) = Q[¢)-
f3.5.24 iEM 3.5.21, Aut(Q(Gs)) ~ U(Zs) = {1,3,5,7}, JCERIBIXIR % 2K

S (G—G), 30 (G—@), 5o (G—a@), T (G- ).

ZH QGs) = Q(V2,1). A (s +¢§ = V2 5 ¢ =1, KUHRF LA Aut(Q(CG)) TCEREFHFR N

Id:vV2—=V2i—i| |0:V2— —V2,i —i| |0: V2 —V2,i—i| [7:V2V2,i— —i

4118, PUBYRE Aut(Q(Cs)) = {Id, 0, 6, 7} HIFETILTFREIUGE R I RE, T AT I 0,6,7 #90
ZIC, B W TR (1,0}, {1d, 8}, {1, 7}. FEEA FEAT L TR, B Galois %R K R4
5J 3.5.25 ZHRATE Q(Gs) BIFTE THCH Q(G), Q(v21),Q(1), Q(v2), Q.

Q(¢s)
H
Q(v2,i)

N

Q(v2i) Q) Q(v2)

Q
£%313.5.25 | 3.5.24 " {Id, o}, {Id, 6}, {Id, 7} MR Q(Cs) HIARBI T4 510 Q(v2i), Q(1), Q(V2).
QGs) 141 Q- {1,v2,1,v2i}.


https://en.wikipedia.org/wiki/Chebyshev_polynomials
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X A1 Z 4 (G,-) AR, HP G AERES, - Al
GxG—G, (a,b)—a-b

R T Z 4N

(G1) &6 (a-b)-c=a-(b-c),VYa,b,ceG.

(G2) B4: FEleceG, Eff lgra=a=a-1g,VaeG.

(G3) BH¥: HEB acG FHEOEG, EHa-b=1g=0b-a, B b=a".

AHEL (G,) A G, ®RiEFEH a-b=ab.
#Hig4.1.2 R (G1) Fl (G2) FRA D 4248
%3] 413 B LooMC M.
EX 414 F# G PEFAHRLHE, N G A X#AR Abel #.
513415 % G 4, WA
(1) FEHEE: ab=ac = b=c.

(2) ab=1g = b=a"".

(3) (a_l)_l = a.
(4) (ab)~t=b"ta"t

(5) a"t™ =a" -a™,Vn,m € Z.

4.1 wmwEx

EXA41.6 F=2FHEHCGHA GHTH EdERebeG HH a beGa™' €G, i2ff H<G.

s, H =%
Fi 4.1.7 G G WA TILTHE {16} M G.
{5l 4.1.8 (—RRLEIEB¥) GL(n,C) = {A € M,,(C) : det(A) # 0}.
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5l 4.1.9 (457EMERE) SL(n,C) = {A € GL(n,C) : det(A) = 1}.
fil 4.1.10 (IE328) O(n) = {A € GL(n,R) : AAT = 1}
5l 4.1.11 (IFHERXE) SO(n) = {4 € O(n) : det(A) =1}.

897 4.1.12 fEREESR Abel B A, HoJtiaH0N +, ZIGIEHN 0, JCE a € A gAY (F00) il
N —a.

14113 43 R, BAE =ARE: IRERE (B, +), AR (U(R), ), BRI (Aut(R), o). SLBIATTF:

R z Zn Z[i]
(R, +) (Z,+) (Zn, +) (Z]i],+) ~ (Z,+) x (Z,+)
(U(R),") {1} {m:1<m<n,ged(m,n) =1} {1, +i}
(Aut(Q), ) | {ldz} {1dz, } {Tdzyy, o (B3H0) }

Gl 4114 ZEsEy-iKk K/k N Aut(K /k) = {0 € Aut(K) : o, = Idp} < Aut(K).

il 4.1.15 EIE P C R™ (X FREE (P) = {g € O(n) : g(P) = P} < O(n). ¥k g € (P) H P WHIXFE.
I R? e St XTRREEED O(2).

B3] 4116 S R? sOLFAON P I TR (L), 7 !
DA BEEE R PUA BB, (S(0)] = 8. ’
C D

fl 4117 $igsk X (EMmgi) LESSERUT o X — X, X xR S(X) = {X LR i
W Aut(R) < S(R), GL(n, C) F#T S(C") 1yFH.

EIE 4.1.18 (Lagrange ) & G A HWE, H<G, I |H|||G|.

A UG EXFR~Hanb < ab ' € H, RHHIE ~ REMKXR, HILE a € H XTF ~ %
¥h Ha={ha:h e HY, A H AR % G = | |Ha J9 G %F H BIHBEENMR, 7K {aiticr
NG T H BARGSEEENFICR. WEIHERE o € éillHa\ = [H|, Wit |G| = |H] - |1]. O
FiB 4119 [G: H] = |I| Bl H 78 G Pifa4L. i) Lagrange ¥ %8 |G| = |H| - [G : H).
%341.20 ¥ H<G. HWERGSE aH = {ah:h e HY Fa XTEME R a~b < b lac HIY
M.

$#$341.21 §H<G #G=| |Ha, W G=| |a]'H.
iel iel

fl4.1.22 &% G = CL(2,F,). %E G (T8 H = (1)

1 0 1 0 1 0 1 1
EX 4123 TEacG WM REIERAHEER d#HF o = 1g, B ord(a). HERFEAEXHH d, UL

ord(a) = oo.

FiB 41.24 %7 G RAWREE, W G PERITE o REHERIEY, H ord(a) | |G].

HIt#E a =

= Ol
~
=l
~_—
VTR
=]

~ ],
0

~—
[=Ia e
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fla.1.25 & p AL D 4.1.24, AMEE m e Fy, A mP = T. X BIJE Fermat /T
W 4.1.26 % G A%, acG. #Ford(a)=d<oo, Il a"=1g YHNY d|n.

EX 4127 % GG h#E. FBH G- G ABAX, % fla-b) = f(a)- f(b),Va,b € G. Wity #
Rl A AR B LA
Hig4.1.28 f EHFASHEST f(le) =1¢ & fla)™ = f(a™b).

-
$%3)4129 ¥ f: G — G HBEFAZ, a € G, W ord(f(a)) | ord(a). % f ZEEFEK, W) ord(f(a)) =
ord(a).

I 4.1.30 AL E R

fl4.1.31 7 H <G iHESFOFFELS inc: H— G.

fil 4.1.32 475)50BL det - GL(n, C) —» C* ZHEAHIFEL.

f14.1.33 ic n BrEAGREE p = {z € C: 2" = 1} < C, fFERERIM

2km

Hn = (Zn>+)7 e k.
EX 4134 i G H RWANF, £ GxH={(g,h):gc G hec H} #&XT&EH
(91,h1) - (g2, h2) = (9192, h1h2).

W GxHZ-ANEHAGEHHBER, EF loxn = (1a,1n), (g.h) = (¢ h ).

o HHEARRFZ
G—GxH, g~ (g9,1n).

GxH-—G, (g9,h)—g.

< (g,h) = (97 1H> ’ (1G’h) = (1g,h) - (g’ 1H)'
%3 4.1.35 #IE (g,h) € G x H, # ord(g),ord(h) < 400, N ord(g, h) = lem(ord(g), ord(h)).

51 4.1.36 Klein PUTCHEE Vi = po X o = {(£1,£1)}, HErFEF:

(1,1) (1,-1) (-1,1) (-1,-1)
B 1 2 2 2

Fealdb, Vi TSR IT, B Vi # Zy. dfrdl 4.2.7, Vi RS2IEEE. B 4.2.12, Vi 2&H/DEE
Abel #f.

$5.3) 4.1.37 1EAEREREN Vi ~ U(Zs).

B 4138 % G AH, X CGREETE, WAE X WRATFHEEAE X ARNTE, BY (X). £
(X)=G, W X 4 G HARTE % X LHEE (o} ®, 82 () # (@) = {z" nez}

i 4.1.39 (X)) PR Ed X MR, R IORE RIS EI M ITE TR

(X):{lc}u{m“-xn:wieX o le X,n> 1},
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$.314.1.40 W] (Q,+) # (Q%,).

TEBR B AEAEREAM £ (Q,+) — (Q%,), Bla € Q {15 fla) =2, M 2= f(a) = F(£+2) = f(2)7,
5V2¢Q FIE. O

#3441 & A B RR G IFIANTRE WIE: AB <G 4 HY AB = BA.

3 4.1.42 ¥ a,b 2 G EEPINITE. RIE: o 1 o™, ab Fl ba G AHIEHIH

4.2 wEirey

X421 # GHRAWEAH, BHEEacG R (0)=G W G={d":neZ}) Wit a % G #ERT.
g 4.2.2 JEHEEE Abel .
%3423 ¥ G~ H, W G RIEHEEY HAYS H WIEERRE.
Bl 4.2.4 (Z,+) MOGREE, ARCH 18 1.
#14.2.5 (Z,,+) WIEFREE T 8¢ —1 24 50T
f14.2.6 n BreafREE u, FIEERRE, o R/EMIT.
iRk 4.2.7 % G AEFE, U G AHT (Z,+) R (Zn,+).
FIH AR 4.2.7 BRI AT RATS 2
el 4.2.8 & G NEINE, ERTH a.

(1) % |G = oo, N G BHFMERT o B a™', G WFBA (1) 7 (aF), % d> 1 &4 (a)) H
F#T Z, 64T G.

(2) #|Gl=n<oo, Ul GHBH on) MR a®, £d 1 <k <n,ged(k,n) =1 XFENd|n, HFH
W—t FE Hy= (a?), % 2 |Hy| = d.

XF(2), BB 2.2.29 X3 Z, BARR) GRS GR] 4.2.10. HE

B (Zos+) B TRE = 3 (2o, +, ) HOBRA

FiB4.29 T o(d) Bk G d Bt gL, FATFREE] n =" o(d).

d|n

#3] 4210 % G HB Y = W ord(a™) = ———.
#5]4.210 % G Wi, a € G. 45 ord(a) = n < oo, Il ord(a™) ged(m, n)

BRE 4211 n W8 G AEFHAYENY G $F4E n BT,
Wit 4.212 *TFEH p, p MWE— T HETH, #T G~ (Zp,+).

WEBE % G op YEE ATEL 1 # a € G, W ord(a) > 1, {H ord(a) | |G| = p, FHI ord(a) = p. Hfri
4211, G NIGERHE. O

EHE 4213 % G A#, [Gl=n<oo, Nl G ABHBYENLYAER d|n, EEHFE—N d hFH.
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HEBR (=) XEPE A 4.2.8 (2).

(<) SHMEE d|n, it Sq={g € G:ord(g) =d}, HEHM 4.1.18,
G=||Sa

WAEE g € Sa, (9) < G h d BYIEIREE, &AM, (9) AMEEET g € Sq ML, 82l Ha, W
Sa C Hg. I

n=|G| =Y [Sd <Y #{Hq EHIC} = > ¢(d) =n,
d| d| d|
KB |Sql = @(d),Vd | n. KEHIHL, S, # @, B 4.2.11, G WIEHHE O

EE 4214 &k AHE, G <K AHFRTFE, W G HEFE.

R % |G| =n, SHEE d | n, BORAEAE G 1 d W TRE H, NIk H Mg—. 3% H C Rooty, (24 — 1),
i ‘Rootk (wd — 1k)’ < d, # H = Rooty, (xd - 1). HER 4.2.13, G NG EE. O

BT 4.2.14, FATHRAGE G 3.4.13 f45E:

fl 4215 % EH RS, E/F, W EX RIEHE, NEE v € B i B = (). # E = {0} U
{To oF2h B =Ty (0) Hgrik.

M ERE 4.2.14 7] DA E LR C BT AR 11 :
fla.2.16 & G <C* HEMTHE |Gl =n, W G = py (n BrEALIRAEE).
53 4.217 FEHE C° R RIEEREE.
WEBA R CF JRIEIRHE, R 4.2.7, C ~ Z, T C HfRE 1 AMEBITTEMIN 0. X5 C* £

A BRTHE 1 T)E. O
Bl4.218 Em 4.2.14, Fy = F[z]/(2* + 1) 2EHFEE BT u=7 W2 «* =2, v* =2u, v* =1,
I {T,2,u,2u} 2 F5 19 4 B 7TRE. LFY J0H o(8) =4 MERBUC, MR T u+Tu+2,2u+1,2u+2

590 B R

$314.219 (Q,+) FRIGHE, TR RERN TR IR

MR e QHGRHp W p W (). BRI (Qu+) RIS, ARIE Q) TRV
m t

THESRERGE, thIHE R TR UE PO R THES TR . 5 H = (n 5)7 2 d = ged(ms, nt).

d t
)”JJEEBézout%iﬁ,T?EAMEZ@?%d:)\mHunt,U\ﬁﬁ%:A'%+M~EGH-1
m  ms (d) t  nt <d>
—=—c| =), —=—€|—),
n ns ns s ns ns
dy\ ., .
i H = - RAEFAE. O

5514220 % p HFEM G = {o € C: TREELEH n 175 27" = 1}, 0 G XFAHITEHIREE. 1%
iE G AR L T BRI BRI R TG ER .
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B i H 2 G MILFRE B g € G\ H. B ord(g) = p", W H PE—ICEHBH p™, m < n. F,
ipm < H, T g € iy, 5 g ¢ H FJE. T8 b 12 H RBHKRICE, 3670 H = (h). O

4.3 TEornsHe

FRREFE f: G — H, U f B9 Im(f) < H 2 7RE BIBUE X 1.1.16, f 5 G ERSENER:

alb = flab™) =1y <= f(b'a) =1u.
W, — T ab™' # b~ a, HAMLL (J64E) %%: ab~' =a(d'a)a.
EX 431 TAEEAA f:G—H Wk Ker(f) ={9€G: flg)=1u}.
i¥i8 4.3.2 Ker(f) < G NTFiH.

A N =Ker(f), laecNb < ab' e N < b lae N < acbN, ] Nb=>bN,VbeQG.
EX 433 F# NG HRAENTH, £ aN =Na,Vae G, iEHh N<G.
#8434 (1) & f: G — H NEEFEZ, W Ker(f) <G.

(2) #8f G Abel B, | G {WITFE TRELIEH.
EX 435 # G HFOENH Z(G)={g€ G :gh=hgVheG}.
%3436 &G M, Z(G)<G.
X437 % G 47 H<G aeG. £X H Wit aHa ' = {aha™ : h e H}.
#3438 7rE X 437 W, aHa ' <G, BAEWHERMK H = aHa™!
BW439 % HSG AHFH, I HaG YHENY H=aHa "Yaeq.

#14.3.10 & G =GL(n,C) (n>2), H & G W&k E=ABEHSHES, W H< G {1 H ARZIEM
THE, BRETH G oy BEs H BRI =Mtk

il 4.3.11 1 SL(n,C) 2 det : GL(n,C) — C* f#%%H1, SL(n,C) < GL(n, C).

4312 B H<GHTHE % (G H =2, M H<G. [#5)G=GU(G\H).

5 4.3.13 %%G=GL(2,F2)&H:{< ?)(? é)} ((
IEHLFRE, R —1
)G o)1) =6 Dem
0 1 0/\0

i [IN| =3, |G| =6, [G:N| =2, fifil 4.3.12, N < G.
EX 4314 % G H# NG EREZE G/N={a=aN:aec G} LEAFFEEE

ol =
=

1>>.JFI'JH<G1EHK%

= <l
==

=l
—_

aN -bN = abN, a,beG.

" G/N Mg— 8, A G A& N W #.
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#id4.3.15 (1) 4B G/N P, a=b < a'be N < ba~' € N. HILA[BAF G/N haeykm
KBTS 4G

(2) G/N BLICH 1o/ =T, Miih a ' = a1 4.
(3) A ULIEHERIAS

can: G - G/N

a— a.
H#% Ker(can) = N.
T 4.3.16 (MFBBSEE) & f: G > H HBRAA, Wk —HERRY
R/ Ker(f) = Im(f)

ERTHX#:

[ ) HUEH 1.1.19, HFRRIE AR
FiB 4.3.17 (1) & f 28, B Ker(f) = {1}, M G ~Im(f) < H.
(2) # f 2Wn, B Im(f) = H, W H ~ G/ Ker(f).

14.3.18 43 4.1.16 1, it V = {A,B,C, D}, WHEE g € S(O) WML glv H V 105K FHiLg
BRI

¢:3(0) = S(V)
g+ glv.
T Ker¢ = {I,} B ¢ 24, i 4.3.16, 2(0O) AT S(V) H—4 8 Br T

B4.319 180”2 € Qla] MR F = Q(V2,w) BRI X = Rootp(a® - 2) = { V2, V2w, V22,
KR o € Aut(E/Q) = Aut(E), o|x € S(X), FitA H TR

¢ Aut(E) — S(X)

o o|x.

FIH E 2 Q-&bEasi) (Q-&ILAI 3.2.7) WA ¢ ZHYS. X [Aut(E)| =6 = |S(X)|, tHEH 4.3.16, ¢ &
BEFIMG, Aut(E) ~ S(X). H:5IH, Aut(E/Q) 29k Abel .

£314.3.20 7E0 4.3.19 o, FELEREFER S(X) ~ GL(2,Fy).

B iEw=(1,0) v = (0,1),w=(1,T). MEFH GL2,Fy) I HEFES {u,v,w} FH—
ANE, FIELERERZS [ GL(2,Fy) — S(X). WIRE f 28, X |GL(2,Fy)| = 6 = |S(X)|, HE s
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1316, [ RFEFN. SUKTTE, BERIM £ GLE2,F2) > S(X) AF:
1 1

< ) (123), ( 5 < 1>H>(132),

( ) (1 ?) (23), I+ 1d. O

EIR 4.3.21 (MBEIR) &% G 4#, N <G, NHFAEN 4

=l
=
l
=
= ol

{K:N<K<G} «= {G/N th¥#)

K K/N

{acG:aNe K} «+—— K.
EIEA43.22 # G AH NSK<SG N<G U KaG SYHRY K/N<G/N. Wi, H 8K FH
(G/N)/(K/N)— G/K, (aN)K/N — aK.
W (1) & K <G, WA
G/N - G/K, aN + dK.
HEEEHRK: aN =dN < a'd e N = o 'd € K < oK = dK. RSN

{aN :aK =1g/g} ={aN:a € K} = K/N. it K/N <1G/N.

(2) # K/N < G/N, il 4.3.9, #{L#& gN € G/N, (gN)(K/N) = (gN)~', T2 (9Kg~')/N =
K/N,VgeG. X N <K, N <gKg™', fiE8 4.3.21 PRIFEITE gKg! = K,Vg € G. FHify
439, K <G.

(3) # K <G, % (1) hiFAE M e 8 4.3.16 B8 (G/N)/(K/N) — G/K. O

EIE4.3.23 % G 4B, NaG HLSG, N
(1) NH=HN <G.
(2) (HNN)<H.
(3) H/(HNN)~NH/N.

A B N<G M Nh=hN,VYhe H, % hiJj H {5 NH =HN. fit518 NH < G. TE2HHEMW
H - NH/N, hw hN.

H#h{he H:hN =1yg/n}={h€ H:he Ny =NNH. #{ (NNH)<H, HiljEH 4.3.16, {775
FERIAY

H/(HNN)— NH/N. O
fla3.24 & G H WEE HEREHS

GxH—H, (g,h) h.
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HZH (G x{1u}) < (G x H). R 4.3.16, f7F7ERER T
(G x H)/(Gx{1g}) — H.
%3] 4325 AR O:G-—>G, NaG, N =0(N)<G', W G/N ~G'/N'.

#3)4.3.26 4 G REH (a,b),a # 0 WHRE (a,b)(c,d) = (ac,ad + b) WFE. RIE: K = {(1,b) :
beR} <G H G/K ~ (R,-). Ll s ALk

34327 % f:G— H 2RSS, M <G 33E fHf(M) = KM, %8 K = Ker(f).

$#3)4.3.28 ¥ M il N ¥REE G IEMTFRE 2 M NN = {1g}, WXL a € M, be N 45 ab = ba.

b laba~' e M N N.

3] 43.29 77 G/Z(G) RIEHEE, W G J2& Abel #f.

B ¥ G/Z(G) = (92(G)), Hrh g € G. SMERE a,b € G, 174E ¢,d € Z(G) i a = g™c,b=g"d. H

BEAT L ab = ba, B G & Abel B -
4.4  sfwre

EX 441 En TELEn={1,n} GAHREHA S, A n KT IREERE HBE

¥ 4.42 |S,|=nl
ARk 443 WHEAFENS 6: X =Y, WHERY

S(X) = 8(Y), o~ bocod t.
Wit 444 256 X HE |X|=n, I S(X)~ S,

Q(JE 4.4.5 ﬂzll j17j27' o 7jn 7\% 1727' N E‘J#/I\ﬁkﬁuﬁvj‘v ﬂ)lg‘g/l\ﬁjﬁ (S Sn iﬂj’ﬂ
(i Je 0 Jn
(U(Jl) o(j2) - U(Jn)>

fl 4.6 7 S5 '13,%‘[‘5\0:(; i 2)&7’2(1 ; 2),511]007'757'00.

1 4.4.7 XHERIEEE n, HEHRA

Sp = Spy1, o T = L " n—}—l'
o(l) -+ o(n) n+1

TREEH) 4.4.6 BIHL 24 n > 3 I}, S, 27 Abel #f.
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ES(4'4'8 iy}t {i17i27"' 77;1‘/} C {1727 7”}' % CGSn ﬁ'ﬂ’;/%

it ig —E]- C(j):j,VjEQ\{il,ig,"' 7it}a

W ¢ K Sp o —A t-34 (URRIEIR), IBH ¢ = (inda-- i) B i1, d2,- - 00 AR ¢ FHXFE, L IR
AR c K. R, 2-RIATG T, 1R L bt RESF B .

#i 449 (1) ¢t =(iy - inin).
(2) ord(c) = t.
(3) AE—> -RHHRA t FhFTRIE.
(1) S th -4 HER A
fjl 4.4.10 (B4E4) 75 Ss b, (12)(23)(12) = (23)(12)(23). IEIH 4.4.12 .
X 4411 £ S, B, W RE TR A T, AT AR A 5%
SI3E 4.4.12 (t-RIMAVBEIN) HHEZ o€ S, § -3 Hk (iia- i) € Sny A

o(iyip--i)o t = (o(iy)o(ia) - o (iy)).

W4 LHS £ o(i,) EROTER.
B 4.4.13 S, W /A 5 By B4R T S .
SRR 0,7 € S, WEARHAHIE, 7 = (ivia---i)), I 4412,

ik

oro~t = (a(ir)o(iz) - -- o (i) (i1i2--+4¢) =T = 0T = T0. O

Tl 4.4.14 (RIRDMW) EFoc S, HTR A o=c-a, H¥ o ALTHRHRE (T4 1-84%).
R RF, W k=2 — . FRn Loy o

EX 4415 HHGHTEa 5034, EHFEgeGHEB a=gbg ' XZ G LWEN#7, %N
KR A K. BHEILTLE a FAEHIEIEN C,.

#i184.416 C, = {a} < ac Z(G).
EX 4417 F oS, TkA e, BF o AETHR M (F 1-83%), 3 N Rrdtd kA
i RPN X o WEREL 12t BHR Y N =1

=1

718 4.4.18 ord(o) = lem(i : \; # 0).
EHE 4419 S5, PRITE LY R Y EATEA AR B FAL

WA (=) £l o € Sy, B o = oo, Hl o HEAMLH RS, WIHER h € Sy, hoh™! =
(herh™ ) -+ (heeh™ ). MBI 4.4.12 S2 WL 0 5 hoh™" [RZ.
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(<) ¥o, e S, HAMRAMMRHERY:

o= (a1) - (as)(iriz) - - - (igp—1i2p) - -+,

7= (b1) - (bs)(Jrj2) - - - (Jar—1J2r) -~

B heS, W hlar) = by, -+, hlas) = bs, h(in) = j1,h(iz) = jo, -+, h(izr—1) = jor—1,h(iz;) =
Jors o Gy UL hohTh =7 Bl 0 55 7 JhHg. O

il 4.4.20 hER 4.4.19 A7 S3 AYALEEZE (3 4.1).
4L S, Mgeuk[6= 14 3+2]

ﬂé‘ﬂ:ﬂ 13 1121 31
Jix | 1d | (12),(13),(23) | (123),(132)

HULATHIZE S v (12) 5 (13) S48, K3k h € Sy i3 h(12)h™" = (13), FIHFIH 4.4.12, HFRAR

(R(1)A(2)) = (13). Heor g
{h(l) Lo {h(l) _3
h2) =3

h2) =1
Bl 4.4.21 fEm 4.4.19 W15 Sy WIHE (F 4.2).

% h=(23) 5 b = (132).

420 Sy MIHEA[24=1+6+3+8+6]

f}ﬁ%ﬁg 14 1291 92 1131 41
(12), (13), | (12)(34), (1234), (1243),
JuE | Id | (14),(23), | (13)(24), ((1123?;))’ ((153)’ ((122?3)’ ((1;3)’ (1324), (1342),
(24), (34) | (14)(23) ’ ’ ’ (1423), (1432)

MEBIBERA Sz — Sa (B 4.4.7) XSLHUARES ], handl 4.3.9, Sz A Sy HYIERLTHE.

FEIC 4.4.22  fiyEic 4.4.16, MM 4.4.20 56 4.4.21 AT, Z(S3) 5 Z(Sy) BEAL.
il 4.4.23 #r4:>) 4.1.16 AL A, B,C, D A 1,2,3,4. Mgt 2(0) — S, 1918 H H

(1) PUASHERE: 1d, (1234), (13)(24), (1432).

(2) PUABEmDMBR: (14)(23), (12)(34), (24), (13).
H2¢ 4.2 W0, H < Sy XICHEAET, Pt H A2 Sy BIERLTHE.
%3] 4.4.24 AEf 4.4.23

(1) H = ((1234),(13)).

(2) Y4043 4.1.16 1y A, B,C, D PA 1,3,2,4, KB 2(0) — Sy 1 H'.

(3) HHR%S 4.1.16 iy A, B,C, D PA 1,2,4,3, KWt ¥(O) — S, 1tg H'.
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(4) sk HNnH' nH".

fRZE (1) 75 Sy, ord(1234) =4 H. (13) ¢ ((1234)), FHH [((1234), (13))] > 5. X ((1234), (13)) < H,
|H| =8, g 4.1.18, [((1234), (13))] = 8, it H = ((1234), (13)).

(2) H' = {1d, (1324), (12)(34), (1423), (14)(23), (13)(24), (12), (34)}.
(3) H" = {Id, (1243), (14)(23), (1342), (13)(24), (12)(34), (14), (23)}.

(4) HNH' N H" = {Id, (12)(34), (13)(24), (14)(23)} <1 Sy, HIFHPELZ 4.2. O

i 4.4.25 (4) PEFIMTRECHE Ky, BIEFET Klein PUITHE (6] 4.1.36).

5134426 % o€ S, HHkTRAHEZR.

WERR AL RS B ¢ — 1 AXHRZ B (g i) = (Be—1de) - - (d28e) (d140)- O
S8 4.4.27 S, T (12),(23), -, (n—1,n) £ K.

WA HFFIEAERE (i) € ((12),(23),---, (n — 1,n)). X} [5 — [ G4, 24 |5 — ] = 1 WHEHRT ML 4

Fi84.4.28 1 <i<n—1, BHIC si = (,i+1) € Sp. I S, B 51,80+, 801 A HUFET
KA

SiSi4+18i = Si+15iSi+1, V1 < ) < n — 2,
5i8; = 8585, V|[i—j|>2,
s7=1Id, VI<i<n-—1

Bl 4.4.29 fEAEREREIGS
Sp <= GL(n,R), o+~ P, Bt
P H 5478 A RS A AR R S
sgn: S, = {1,-1}
o — det(Py).

7 osgn(o) = 1, 7k o AHEM; 47 sgn(o) = —1, f o HApEAR. &L A, = Ker(sgn), fﬁ"jil n LA L
SCEERE, W A, IR N MR ERR, A, < S, HER 4.3.16, 5, /A, ~ {£1}, [An| = % Hi5 | 2 4.4.26,
sgn(iqig---ig) = (—1)"7L.

5l 4.4.30 [k 4.1, A3 = {1d, (123), (132)} <1 S3.

il 4.4.31 (S; BYFEHE) T S W TREES S HERFREE KR, FFA4 Hasse [H):
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Bl 4.4.32 7k 4.2 v, Ay MFERRAL 14,22 113" Xp LB I, R Ay < S

{51 4.4.33 Xt Sy WIEMTHEDZE: {1d} < Ky < Ay < Sy (R FHEERLRY HACY 20282 ).
EX 4434 #7 G AEAR {16}, G 2 EAFE, WK G A 23

$3)4.4.35 & G # {1c} J Abel #if, W G NAREEYS HAY G Sy p HESREE, b p HEEL
IR BT G o Abel B, G IER PR R IEM T

(=) i aec G\{lc}, W (o) <G, Wt G = (a) ATEFPE. HAEEAE 1o JURIHERTTIIT G H3E
K IEER .

() & G p BIEHEE, hERE 4.1.18, G AL T, JEimi A B O
EIE 4436 % n>5H, KR A, RER

WA (1) SGUEMIY 0o > 3 W, A, mIFTA S-RR AR  XETERAIEE i k1 A (i) (k) =
(Jik), (i) (kl) = (i7)(jk)(ik)(kl) = (ijk)(jkl), HBEPASA RIS ez B —5E 7 3-fe e 2 B, M
Ay TR ICEE T AS ISUEEC Rz B HE A, i 3-Fe A

(2) FFIERIY n > 5 B, A, TR 3R — Ak, XML 3-#e e (ijk), f7HE o € S, 15
o(i) = 1,0(j) = 2,0(k) = 3. & 0 € A,, M o(ijk)o™ = (123); ¥ o ¢ A,, W (45)0 € A, H.
(45)0(ijk)o ™" (45) = (123). HILETA 3-#HHS (123) JE40.

(3) Mk Ap FARFILIERLFHRE. d1 (1)(2), RFFIES {Id} # N <4, W N &H—4 3-4ee. LAMEE
EEM o MABIREN Fix(o) = {i: 0(i) = i}. Bl o € N\ {Id} 15 |Fix(o)| FK, Tk o Ik
SRIY 3-E k.

@ MR o WEH i FAA R, IR 250 2SN (i) (k), Horp {i, 530 {k, 1} = 2. |
T n>5 "l r ¢ {iajakvl} HE

7= (klr), o =10t 'o"teN (-N<A,).
Al HBERAIE 4, 7 € Fix(o') \ Fix(o), o' (k) =r # k, AKX
Fix(o) \ {r} = Fix(o) \ {k,l,r} = (Fix(c) N Fix(7)) C Fix(o’).

e |Fix(o”)| > |Fix(o)|, FJ&.

@ & o WIS > 2 I (ijk---). £ o = (igk) W o RPFTRE 3-%4; BIES o
AfER 4584, o BT 4,7,k ZANBIRsh Z/DPAF SR IT vl AR © L o' € N. A[PA
IAIE j € Fix(o'), o’ (k) =1 # k fl

Fix(o) = Fix(o) \ {k,,7} = (Fix(c) N Fix(7)) C Fix(¢’).
THSFIF & [Fix(o')| > [Fix(o)|. # o HiEN 3-4 . -

Wit 4437 Y n>58, A, £ S, —HIETFLIEHNFE.
IEBR % {Id) # N < S, 456 A, < S, B (NN A,) <A,

o ENNA, = Ap, M A, C N, Tl [Sn: An] = 2, it N = A,
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o ¥ NN A, ={ld}, ZEHFS
inc

Ap — Sy, — Sp/N,

FHAZE NN A, = {Id}, EBEHRA. FI [N| = 2. 5o € N\ {Id}, 1 ord(0) = 2. firiii 4.4.14

SYEHE 4.4.18, 0 BASHEZ B hEHE 4419 5L N XHEUREN, 5 N <5, 5.

5l 4.4.38 i 4.3.12 5EP 4.4.36 %, As TC 30 By TRE.
$53) 4.4.39 15 Ay PRI 0(12)(34)0 1 = (13)(24).

fRE  mIB 4.4.12, 0(12)(34)0 ' = (0(12)0 ) (0(34)0 ™) = (0(1)a(2))(0(3)a(4)).

— o = (23),(132), (234), (1342).
(0(3)a(4)) = (24) e v

(0(1)o(2)) = (24), B
o — o = (1243), (143), (143), (124), (14).
(0(3),0(4)) = (13) o T

o = (132), (234), (143), (124).

O

O

MRUETFERTA A (12)(34) 5 (14)(23) L8, (B (123) 5 (132) Adtg UL ENHE Sa P IL4R).

3 4.4.40 4355k Ay v (123) F1(132) pydtgnk.

FRE Ay b (123) A (132) W64 R 31 AL, L |Chosy| + [Csz)| < 8, FREDBIHRE] Crros) 5

Clase) HHY 4 NICE, WEAMEARCRILES. BT3RS

(12)(34)(123)(34) "1 (12) 7t = (142),
(13)(24)(123)(24) "1 (13)~* = (134),
(14)(23)(123)(23) 1 (14) ' = (243),
(12)(34)(132)(34) 71 (12) 7 = (124),
(13)(24)(132)(24) 1 (13) 7! = (143),
(14)(23)(132)(23) "1 (14) " = (234).

e Cliazy = {(123), (134), (142), (243)}, Crizay = {(124), (132), (143), (234)}.

|3 4441 AL %H 6 TR

WERA R G2 Ag 19 6 Y THE W [Ay: G = 2, diffil 4.3.12, G < Ay, I G O Ay T IR

M. HBTATHE A Ay BILHESE (3R 4.3), TS |G =6 FA.

A3 Ay k(12 = 1431444

ﬂﬁﬂ:ﬁg 14 22 1131

JEE | 1d | (12)(34), (13)(24), (14)(23)

1 2

n n—1 .-

%3] 4.4.42 HEE 0 = ( T) et
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4.5 wmuxm

EX 451 % G H#E, X hfzgd. Fust
Pv:Gx X =X
(g,x) = (g, )

HWRNEE rcX K g1,00€ G #HAH

Y(lg,z) =z,

¥(9192, ) = ¥ (g1, ¢(g2, 7)),
M G AERT X, 84 GTX. B X (X, ¢) AL G-%. FiL ¥(g,2) A g.z.
Bl 4.5.2 WHMERIEZES X, HARREE S(X) 7 X FHARWLEER: (0,2) — o(x).
1453 GL(n,R) £ R A ASRAA (L) 1EH: (A 2) — Az
fas5.4 & K/kH f(x) € klz] 15288, W Aut(K/k)"Rootk (f) : (o,a) — o(a).
455 fE4:>] 4.3.20 (KM, Fefi A 5] GL(2,F2) F5>.
flas56 7 G™X, M G HREMT P ELE PX).

(G £ X LR} < Hom(G, S(X)) AR/ G-4E (X,v) BBEAZS (BB HHT)
p:G— S(X)
g+ p(9),
Het p(g)(2) = g.w. K, BEBF p: G — S(X), (I G X FWAER:
Y:GxX =X

(g,7) = p(g)(x).

R
HRTEN RSO BUERE, 01 (o) € S(X) %.

EX 457 % XEMEA GOX Bl N Al LERE G- S(X) 84, 8 N = ) G

reX

431458 & K/k N f(x) € k[z] i5r2, gl 4.5.4 AIAEEFZS
p: Aut(K/k) — S(Rootk (f)).

WERA p 2 BRI, PRI Aut(K/k) 24 A

EX 459 %E# (G,), BEE G EEIXHW - TEL « 5/ oxy =y -z, BEHHH (G,x) BfF
G, A G ) RF.
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¥i8 4.5.10 BRI G = GP, g — g_l.
EXA511 % G AR, Y AEZEE. Fksi

6: Y xG—Y
(y,9) — oy, 9)

HWEMEE yeY 5 g1,00€ G #HA

oy, 1a) =¥,
&y, 9192) = d(d(y, 91), 92),

W G HERT vy, BH YOG R Y & (Y, 0) AH G-%. %2 ¢(y,9) A y.9.

(GAEY B} <> Hom (G, S(Y)™) fERAT G4 (V,0) HSRERA (R BIER)

p:G— SY)P
g~ p(9),

H pl9)(y) =y.g. Kbk, HElRE p: G- SY), WEXL GHEY ERH1ER:

6:Y xG—Y
(Y, 9) = p(9)(y)-

/A G-AEAR AN : ‘G“X (g, ) — g.x‘:"X’“G (x,g) g = g_l.x‘

il 4.5.12 % G WEE, H < G.
(1) ZEAREZR G/H = {aH : a € G} (RUATEEE), WHZLEFHSIEH G (G/H) : (9,aH) — gaH.

(2) RMEHL, #IEAREEZ H\G = {Ha : a € G}, WEHEFER (H\G)"G : (Ha,g) — Hag, 1
FE MR ZE R W (g, Ha) — Hag ™.

(3) Wi, 24 H = {1¢} W, HELZENER GTG : (9,a) — ga SHEWER GTG : (a,9) — ag.

BiCE MK G 75 X _FIZEAER S Hom(G, S(X)) AFEFE——XE R %R, FHATH 4512 (3) 1
ZEIENIER, A5 2R A
G— S(G), g~

Hrt by(2) = gz (BBAFEHFASIER {1c}). HBA1EE]

EHE 4.5.13 (Cayley ) (L7 G 5atii# S(G) th— N FRFM.

EX 4518 % G A%, X Ak G-%, K GX ZREH, HHEHEFA
p:G— S(X)

g~ p(g)

REG, Ed p(g)(x) =g.2,Ve e X. ZENTRHER GTX B N = {1}
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1 4.515 il 4.5.12 e /A7 IE PR 2 52

14516 H%:3) 4.5.8, Aut(K/k)™S(Rootx (f)) SEHSZH.

7l 4.5.17 AERILEHER) (R%, +)7ST: ((,9),€) v lOF7HY) JErpsp,
EX 4518 # G X,ze X. H O, ={g.2:9g€ G} C X % z .

FiB 4519 EX X FNEMXARN e~y < Fge G, sty =gz W z FIENSEMEN O, X A
G-#iEn il X = |_| O, i I/ G-HEREERETR. FUERESGICH X/G 8 G\X.
xel
EX 4520 % GX. EHHEE v, ye X, AEE ge G FB/ y=g.x, WHKEEHN G™X ZTiHH.
#4521 (1) GOX "y HALY X {UH— G-HA.
(2) MMER z € X, IRHEH GTO, B2ndn.

5134522 LELERFEL AR f(z) € klz] REP R K/k, W flz) XT 4% RS BF A
Aut(K /k)™Rootx (f) £ 7t

WA (=) MAWAR f(r) MEE—XR o # 5 € K, fi5[H 3.3.1, ME—f71E Id, M o -
Ka) = k(8) WIE o(a) = B. LT K/k(0) 5 K/K(B) B84 f(z) € k()] 5 o(f(2)) € K(B)a]
B4R, thE T 3313, f51E o BAERR 0 € Aut(K). 6 € Aut(K/k) ¥/ o(a) = 8, B
Aut(K/k)Rootg (f) AJiE.

) g— 4K
]
k(a) -5 K(B)

(<) # [ = gh "%, deg(g),deg(h) > 1, W f(z) JLHEMHA Rootk(g) N Rootx (h) = @, NI
Aut(K /k)Rootk (f) NEA g M h FIIREE, BOAATIE, 7). O

EX 4523 # G X,z X FEl e WRENT Go={9geG:g.2=ux}
#id4.5.24 G, <G KT

5134525 % "X, z,yc X. FHFE LG ER v=hy N G, =hG,h™' &E—HEFHREN
Foa LA S .

30 4.5.26 T 4] 4.3.8 WAL AHEM G, ~ G,.

fil 4.5.27 frubpkFEImALE S°. HupkSE R LR H LT A AE SO2) 75 S* LMfEM, MU ELbL. 16
TR At RE L T2 {1d}; FER AU R E (L T2 SO(2).

1 4.5.28 GL(n,R) 7€ R" LAY HAEMRHEA {0} A1 R™\ {0} B4~ 7£ 0 SiFaE b T2 GL(n,R),
1E e MMRREL T

1
{(0 Z) € GL(n,R): A€ GL(n— 1,R),a € R”_l}.
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fil 4.5.29 SO(n) 7£ R™ FH/EHIMEILE R {z € R : 2| =7},r > 0. 24 r > 0 I}, F re; S ENMT
= {diag(1,A4): A € SO(n —1)}.

{1 4.5.30 HEG) 4.4.7, S,y AIELE S, BTHRE Sn T 7E n IEE TN Snoa

fil 45.31 GL(n,C) ¥£ M,(C) FHIEMENEHEE 0, = {TJT':T € GL(n,C)}, Hh J A
Jordan FRUEIE, M J BfEMTH {A € GL(n,C) : AJ = JA}.

EE 4.5.32 BE-REMFEE) % G X,z e X, N FEAENS
f:GGy — Oy
gGp — g. .
FA M, RINAHE-RELT AR
0. = |G/Ge| =[G Ga] B |G| = |O04||Gal.

FIT 4.5.33 MEGHAUR [:Y — Z SBHER GTY,G7Z, 8 |5 G-ERM%, #

flgy)=9.fly), VgeG,yeY.
FEREHE 4.5.32 W, M GO X G AEHFIERM GT(G/Ge) (BB 4.5.12 (1)) SREIER G0, 1T

f(h.gGs) = h. f(9Ga), Vg,h € G,

X f 5 GAERZ.

il 4.5.34 (el 4.4.23 A S(O) 4. T O =4 1 2(0); = {Id, (24)}, HWHER 4.5.32, [2(O)| =
4-2=38.

EIP 4.5.35 (Burnside 5|¥8) % G ZARA, X ZHR G- 4T geG £ XI={zecX gz =
x}, WA )
| X/G| = @ZIX%

geG

MEBR R X R R BLERIE, IR GTX @ REm, M HFRIE |G| = Z|Xg\- E R
cG
f:GxX —->RIUITF: !

THAWHTRWE S = > flg,2):

(g,x)eGX X

G G
o AHER o € X, MR 1532 [Gul = 0 = 15 Pl S = X[Gal = [GI.

o MER g€ G, Y flgow) =X, WIS = |X9|.

zeX geG

HAB XA SR |G = D X9, -

geqG



§4.5 EHEA 89

#i8 4.5.36 WY, PUEMMEUREE P A TCR A S AEI T

EX 4537 % GA# X K G- HKERGX Aamiy, EXHEE v X #F G, = {lc}-
78 4.5.38 [iE Rl 4.5.32, G X RAMM < |0, = |G|,V € X. [t} |G| | |X].

f514.5.39 £ 4.5.12 (3) MZAEIENER G™G : (9,a) — ga 1&HHM.

B 4.5.00 % H < G, WIRHAEMER HYG : (hoo) — ha 25 HI0. BIEHD 4538, |H| | |G, %2
EH 4.1.18.

EX 4541 % G A% X K G-%. FIEAGX AT, #xXEEgeG HEre X HH gr=u.
#184.542 G°X BV <= G, =G Vre X < 0, ={z},Vr € X.

14543 ¥ GOX, 0 X WASEEN X ={reX gr=2Vgec G} # X 42, M GXY 2
LY.

X 4544 % G HE, A GX =G (g,2) — grg K1k

$i84.545 (1) G 2 Abel #f < G X VUK. #L% &R Abel BESLHEAE .
(2) HEHEVER T « MPERD G o e ILHiZE C, (X 4.4.15).

EX 4546 TN xeG WP T Z(x) & o AEHERT HREMALT, I

Z(x)={9eG:gz=29} <G.

#i84.547 (1) Z(G) C Z(x), () C Z(x),Va.
(2) B 4.5.32 FEILHENEH T AN |G| = [Col|Z(2)|. KR, |Col | |G-
(3) Cp = {a} « z€Z(Q) = Z(z)=G.

{5 4.5.48 7E45>] 4.4.40 i, FATER] Ay 1 [Clrasy | = 4 XBATHTEIL 4.5.47 (2) A3 |G| = |Cel|Z ()],
AR Z((123)) = {0 € Ay : 0(123)0™ " = (123)}. H5[HH 4.4.12,
o(123)07 ! = (0(1)o(2)0(3)) = (123) = o =1d, (123), (132).

A 12
i | = Zqagy = 3 =

H¥EILD 4.5.47 (3) "] 15
#RE 4.5.49 (EFR) G| =[2G+ > |Gl

Cg:|Cx|>1
#$18 4.5.50 3% 4.1, 4.2, 4.3 HIAH T Ss, Sa, As HIEER.
EX 4551 % p A EH ARE G WA p-#, & |Gl =p",n € L.
I8 4.5.52 p-fEARLLIE Abel #E, ANZ5>) 4.1.16 119 8 BrfiE £(0) /24 Abel #f.
@l 4.5.53 % G AT IH p-#, W Z(G) # {1}

MERR v 4.5.49 KD 4.5.47 (2), p | |1Z(G)). O
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I8 4.5.54 4 G AL p-BE, %R 4.3.6, FiRE G/Z(G) R ECE/NG p-f, WTDABLIBIRBFS p-#f
2. TR ERE 4.5.55 HISTHAH] 5.3.6 (5) BIZA B

EH 4555 WHEEFEFLpA# G FE HIG F4H [G: H =p.

HEBR 1% |G| = p", X n AN, HAES 4.2.12, n = 1 NI BRI TSR k< n (n > 2) i
S @A 4553, Z(G) # {le}, B Z(G) 7RAHET L p-BE. R 4.6.11, 177E p i T o € Z(G). &
H=(a) < Z(G), W HaG. T |G/H| =p" ", MIAMNES, G/H GIEH p BIEMFRE, e
4.3.21 5P 4.3.22, EXNT G A H AR TRE, FLH e 4.3.22 45 H A HE R A R 80 TR
F8HCH p. O

Tl 4.5.56 % p AEHK, G K p® WA, N G K Abel B, H G~ pye & G~ pp X 1.
IEBR i 4.5.53, TTHL g € Z(G) \ {1¢}. Hi ord(g) | |G| %1 ord(g) = p 5K p°.
o #ord(g) = p?, MAE 4.2.11 K@il 4.2.7, G WIEFHEEH G ~ ppe.

o #7 ord(g) = p, H = (9) C Z(G). Wi ¢’ € G\ H, I A%k ord(g') = p (FKW, ord(p)) = p?,
G~ ). it K = (¢/), Wik g € Z(G) W13 KH = HK < G. i 4.1.18, [HK| | |G], B
HC HK Ml [HK| 2 p+1, Bt [HK| = p®, G = HK }j Abel #f. % RS

HxK =G, (hk)— hk.

Hh HK = G AR, M [H x K| = p® = |G|, BHISORRERM, G~ H x K. i H X K ~
Ip X Hp, G i X . O

#314.5.57 % G A, p 2 |G| MEUNERET. %5 p B 7HF A< G, A< Z(G).
BRI A< G, PTRA G AE A EAAIEER. BT SRR S

p:G = S(A) =5,
HEREH Imp < Aut(A) ~ Aut(Zy) ~ Zp—1. HEM 4.1.18, [Imp| | (p —1). J5—J5 1, HEH 4.3.16,
G/ Kerp = Tmp, [EIL [mp| | |G, (1 |G| ByR/NEH TR p, 4 [Tmp| = 1, 7 G = Ker p. 370
AcC Z(G).
Aut(Zy) =~ Zp 1 #MIE FEEFIAFFRIY

Aut(Zy,) —2),  f £(D).

B 4.2.14 1 2 A IRERRE, TR 4.2.7, 2 ~ Zp . # Aut(Z,) = Zyo1. O

14558 ¥ H<G, it Xy ={H <G:H 3#4i+ H} > H, WHHilEH
G~ Xy : (g, H) v gH g%
S H WIEMALT No(H) i H AE G™ Xy FHERERT, B
NgH)={g9eG:gHg '=H}={geG:gH = Hg}.

o H<Ng(H) <G.
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o M 4.5.32 FEIPEAEM G X THFREN |G| = [Na(H)|| Xal.
o Ng(H)=G < H<G < Xy={H}.

il 4.5.59 JLEEfEH GTX = G AE G IR o iELE (BIILHE) BAMREIER GC,. Bl Sy L8
PERITILEEZE (W% 4.2)

X = {A=(12)(34), B = (13)(24),C = (14)(23)}.

H AT [ A

M5 4.4.12, Xf o € Sy,

HICRT TSRS RERES o AR E R

L3 g4

Id 1d, (12)(34), (13)(24), (14)(23)
(12) (14), (23), (1243), (1342)
(13) (13),(24), (1234), (1432)
(23) (12),(34), (1324), (1423)
(123) (124), (132), (143), (234)
(132) (123), (134), (142), (243)

Fealth, p YT, H Kerp = {Id, A, B,C} = Ky (JLyEiC 4.4.25). fER 4.3.16, GHEE
S4/K4 ~ Sg.
$%3)4.5.60 % G™X Wi, N <G, W X ¥ N fEH FENER RIS ICE.
W T X Wi, FEee X X =Ga. SMEE ze X, H x=ga, g€ G, N

N,={neN:nzx=z}={n€ N :nga=ga}
= {n EN:glnge Ga} = NnNgGug .
HT NQG,N, = NNgGag ' =g(NNGo)g™ = gNag™t. H1EFE 4.5.32,

NN N
| Ve | lgNag ™1 | NVa|

Bl X A N AR T PUEA A2 IR O

|Nz| =

= |Nal.
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4.6 Sylow EIf

ENX 461 &G HhnMHRE p ALK & |n, BE |H| =p" 8§ F# H A G B Sylow p-T#.
EIP 4.6.2 (Sylow FIB) & G A HRE, p HEEEH.
(1) G &4 Sylow p-T#.

(2) G #EWA Sylow p-F# P, P B (i F4).

(3) & |Gl =p"m, ptm, W G ¥ Sylow p-FEENEZ m WET, B kp+ 1.

(4) EE p-T# H< G B4 TEA Sylow p-T#.
#i8 4.6.3 | (2) WA, G PIEFEIERLE Sylow p-THEY4 HALY G A ME—(1 Sylow p-THE.
FATOO (1) FEHIER.
WA (1) &[Gl =p"m, ptm, &

X={UCG:|U|l=p"} CPQqQ).

HBl 4.5.12 (3) R MFER GBI 4.5.6, HRHER GTP(G) : (9,U) = gU, i |gU| = U], Btft:
HATEREAE X b, 138 G X 2 (9,U) = gU. T

T 7

|X| = (Prm> _pmp'm—1)---(p'm —p" +1)
pr(p"‘_l)...l

BE 5 p'm—p" +i I p BREUCHE (1< <p"), FIE pt [X] & X G GBS
= | |Ouv, WAFHE U € X 5 p 1 |Oul. HEHE 4.5.32, |Gyl |Ou| = |G| = p"m, B |Gu| = p™m,
U

dom! | m. BT, #HEX Gu={9€ G:gU =U}, HBHEBAER Gu™U : (g,u) — gu.
TUHAERZ A i, ByEIl 4.5.38, |Gul [ U =p". #tm' =1, |Gy| = p" RISHEK. O

PAT R4 3 4.6.2 (1) 1955 —AMUERH, BGIERRAH T T ks | 3 :

513 4.6.4 % G hARE, H<G. % G Sylow p-T# S, Wl H 7% Sylow p-F#. EEMKH, F#E

geG1f# gSg ' NH % H # Sylow p-T#.

R R E RN H™(G/S) : (h,gS) — hgS. T S 2k Sylow p- 1, It pt|G/S|, JAEAR
B Ogs, WL p1|Ogs|. HER 4.5.32, [H| = [Ogs|[Hys|, HIt [H| 5 [Hys| B p BRI, 1

X
H

Hys={h€H :hgS=gS}={heH:g'hge S} ={heH:heySg '} =gSg "' NH,

M Hys < gSg~' 1 Hys Ay p-#%, X |H| 5 [Hys| Fiér p WRUHIA, i Hys Ry H [ Sylow p-7#f. O

PATT (22 2 4.6.2 (1) #YFFILE.

WA % n = |Gl = p'm. |l 4.5.12 (3) IZEIEMME AT HEHRA G — S(G) ~ S, T Sy ARTHRA
GL(n,Fp) H1: 0 € Sy, (e1)1<icn 22 Fy BIEE, ATHF o BRI e — e, () RIVAYTIT . HEEE]

|GL(n,Fp)| = (p" = 1)(p" —p)--- (p" —p"") (EATHE),
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St p RN 1424+ (- 1) = " e ey 1 L= orpERSEA H, 0
H < GL(n,F,) B |H|=p™=", Bt H 3% GL(n,F,) i Sylow p-TBE. BT G < S, — GL(n,F,),

313 4.6.4 B0 G A& Sylow p-FH#f. O

il 4.6.5 *ZE Sy, S, =325
(Sylow 3-T-Bf) HfEie 4.2.12 53 4.2 B ULEIRATT 4 4 3 Br 7R

{1d, (123), (132)}, {Id, (124), (142)}, {Id, (134), (143)}, {Id, (234), (243)}.

(Sylow 2-F1¥) ffil 4.4.33 W[ Sy Jo 8 PriE#F8f, F-hyid 4.6.3 BIFF Sy (1) Sylow 2-FH#EA4K
> 1, HRHREH 4.6.2 (3) BI%N Sy 1844 3 4 Sylow 2-T-#E. HERE 4.6.2 (4), Klein PUTTHE Ky (55
THAS Sylow 2-F8f, MHAZE 4.4.24 PIRREE (4) A Ky < Sy, BXTIEHIEP, Pl e 4.6.2 (2)
RPN Ky 65T Sy A Sylow 2-FHF. HEH 4.6.2 (2) MoE 4.4.19, X 3 MR IS Ky,
24~ 172" BUEHE 2 A4 4" BUER. EE RN BUE 3-5e e, B 8 Y EAS 34,
A TREFIGEA 2 N fa i 27 BB St BUE R 4-88. 4558

{1d, (12)(34), (13)(24), (14)(23), (12), (34), (1324), (1423)} = (K4, (12)),
{1d, (12)(34), (13)(24), (14)(23), (13), (24), (1234), (1432) } = (K4, (13)),
{1d, (12)(34), (13)(24), (14)(23), (14), (23), (1243), (1342)} = (K4, (14)).

X% 4.4.24 —F.
il 4.6.6 ik Ay, |Ayl =31 2%
(Sylow 3-F-BF) it 4.2.12 53 4.3 BT 4 4 3 Br TRE
{1d, (123), (132)}, {Id, (124), (142)}, {Id, (134), (143)}, {Id, (234), (243)}.
(Sylow 2-1-HF) 3k 4.3 Al Ky /2 A 19 2 DR Z I, Bk Ky < Ag. fITET 4.6.3, Ky 2 Ay M
—[1) Sylow 2-1-Hf.
iRk 4.6.7 35 AL RN T Zss.

PR % G ol 35 Bl T B 4.6.2 (2) BIEN G AME—1Y 5 By TRE P AT IR Q, PRl TEIE 4.6.3,
PG, Q<G. L 4.2.12, P ~ Zs5,Q ~ Z7, #1 PNQ = {1g}. H%>) 4.3.28, pg = qp,Vp € P,q € Q.
e A SaTTR S )

PxQ—=G, (p.q)r—pq

SRS (BT Hebk), BU2BRm, SRR, G ~ P X Q ~ Zs x Zy. %) 4.1.35, % (1,1) € Zs x Zx,
ord(1,T) =lem(5,7) = 35. FREHAE 4.2.11 H1 G AIEAEE, il 4.2.7 Bif5 G ~ Zss. O

hRE 4.6.8 108 WA B 1 L B

BRSO GO |G| =108 = 2% 3%, diE s 4.6.2 (1) B G A 27 My 78F H. il 4.5.12 (1), HAF
SYEH G (G/H) : (g,aH) — gaH, RIAFIERERZS p: G — S(G/H). fiEH 4.3.16, G/ Ker p ~ Im p,
ifi Tm p # {1}, [t Kerp 9 G. X [lmp| < [S(G/H)| = [Sa| = 24, I [Kerp| # 1, Kerp # {16} #
Kerp J& G {937 FLIEM TRE, B G 2. -
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ﬁ%ﬂ4'6'9 iy}t G j@;ﬁFE( Abel ﬁa |G| :pil"'pira /ﬁ\c}j P1y, 5 Pr %E%é’g%ﬁ }I—IU G E],ﬂ SleWpl—’j?‘
BMPWM—(1<i<r), HG~P x---xP,.

WA T G Sylow pi- THE2 Abel B, 7EILHIIEM TR, diEs 4.6.2 (2) BIAIME—E d P
(1 <i<r) 390 Abel T HIBRSS

P1X"'XPT4>G, (gla"’7gr)'_>gl"'gr

e e 25 ﬂH PP <G WP <H(<i<r), EM4LIS, pf [ [H (1<di<r), T
[HI| | |G| = pi*- pﬁmlﬁkH G. # EARRF R, HEMCARERIN, G~ Pyx - x P, O

7EI0 4.6.10 IR Abel BERYLEA M) BEIA45T Abel p-RER 45 [ 5.
EIE 4.6.11 (Cauchy EIE) % G A HRE, 2K p||G|, N G &L p W T, B G 44 p hT#.

MEBR  hER 4.6.2 (1), G &F Sylow p-T8E P, i% |P| =p". f£Hl g € G\ {1g}, W ord(g) = p°, H+p
1<s<r. ﬂtﬁﬁord(g 1) p. O

#3462 % G2 n W, F5p |0 GEW: R 2P = 1 ZERE G PRIOAECR p 9R5EL
$3)4.6.13 & N ZHWREE G W NIEMTHEE. 25 p B |G/N| B3, W N 8 G T Sylow p-1HE.
$3) 4.6.14 &% G HAWREE N <G, P J& G i9—4 Sylow p-FH#. IEH:

(1) NN P & N ¥y Sylow p-TH.

(2) PN/N J& G/N t Sylow p- 1.

(3) (Na(P)N)/N ~ Ng/n(PN/N).

%3] 4.6.15 ¥ P 2 G 1y Sylow p-F#f, No(P) < G. iF#l: P<G.

4.7 phnsEoRET

EX AT FEFEEES X, FERNRE X ' ={o 7 ze X}, R XUX " A FHE

(1) BXF w=mazg---ap, £ 2, € XUX L REMNFAE, BHETE TLME. F n=0 Uk
A EF, LA L

(2) HFREAH, # 2 # 2., Vi
HIB 4.7.2 TR ME IR

EXA473 ZXEL X L HEBT ﬂ%Xquﬁ%#%ﬁQW?L B g Uk T
L%ﬁ%ﬂuﬁmﬁ”?q»*ﬁﬁﬁﬁ(ﬁb xp) =t ay ey X < oo, MR F(X) A
HIRA R H BB

474 ¥ X={a}, FX)={1,a"a " k>1} ~Z

B14.7.5 5 X — {a,b}, W F(X) FREN 0 54 14, KB 1S 44, KEEN 2 19574 4.3
A KBER 3 BIEA 432 A e
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Rl 4.7.7 (BERBEIZIER) % G 4 A X A% e WERRSH [ X > G T EEAHFAL
fiR(X) = G, R T ER#%:
e

X

G
F

inc

F(;()

R 4.7.8 1ETE G 3% B kB W A

MR AR 4.7.7 L X = G BMEEERIHFGS p: F(G) —» G. lEHE 4.3.16 RI%1 F(G)/ Kerp ~ G.O
EX 479 7 G HHRETRAN

G= {1, ,Zn|r1,  yTm), 1ri€F(xg, -, z,).

X BEEAU T
F(l‘l, e axn)/N(Tla e ,Tm)7

/E\tt}j N(T1>'” 7rm) yy@/ﬁ\ T1,° 3 Tm é/\] F(l’l,"' 7xn) é@%/J\—EE%/IE%ﬁ % Zq yﬂéﬁifﬁa T ﬁi&%%
I 4.7.10 [ TAERBUS R 71, e RN 1o, ARHILID

G:<I1,"'7l'n|7’1:1,"',?"m:1>.

ﬁ%ﬂ 4.7.11 Eix 4.7.9 EP) N(T‘l,"' 7Tm) %Iﬁ {WTiwil HONS F(xla"' a‘r’n)al g { g m} é&é"]%ﬁ
B14.7.12 (2]a") > = {Lw, - w7, Hipw =™ XA PRAEE:

(Ftk—) ) 474 M F(z) ~ Z RIEHEE, Ht F(z) B THIYIER, N(@") ~ nZ. it (z]2") =
F(z)/N(a™) =~ Z/nZ ~ py,.

(BIE) & f: {2} = pnyw o w. AR 477, f WA A REAS

FiF(@) = i

" = W™
H f(z") = W™ = 1 A[% N(2") C Ker f. & 4.3.16, F(z)/N(z") — F(X)/Ker f ~ p,. ¥
F(z)/N (") =n=|pnl, B (x]2") = F(X)/N(@") = .

ﬁ%ﬂ4-7-13(§ﬁﬁ) ’&G: <(E17"' ,$n|’l“1,"' 7Tm>7Hy7g¥7 )]’UJH;%% f:X:{x17"' 7$7l}_>H TJT
(=) BHEHFRS G- H YERL LK f(o) € H HREXFZ ri (1<i<m).

AR (=) 2EARM, FIE (<) Rl 4.7.7, f Al AR S
¢o:F(X)—H
xy = f(x;).
T f(z) € HPRKER ry, I 6(r;) = 1w (1 <i<m), N(r1, -+ ,7n) < Ker g, fE B 4.3.16,

inc

G =F(X)/N(ri, - ,rm) — F(X)/Ker ¢ ~ Im ¢ — H. -
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4714 %)E 55 = {1d, (12),(13),(23), (123),(132)} 5 G = (a,b|a®b?, (ab)®). FEEF (12)(13) =
(123), Btk (12), (13) A HENT A 6 IREEL, 2R Sz = ((12), (13)). 5wt

fi{a,b} = S5, a—(12), b+~ (13),

A 4.7.13, f TR RERIEIRAS [ 2 G — S, 5 |G| > |Ss| = 6. WEEE] G HHITTETRE (3%
T 4.4.28):

2 =1] [ =1]
ababab =1 = abab la b1 =1 —

HY a, b STARTRETR @b, Bl G TR AT Z (i o = a b7 =)

o 1.

o Hi—iJ a: a,ab,aba (FEJ5 abab = babb = ba, ).

o H—{ih b: b,ba,bab (f£)5 baba = abaa = ab, -+ - ).
T2 |G| <6, i |G| =6, G~ Ss.
%3 4715 A{ef] 4714, G BAHRR G = (a,b|a®, b, abab 'a b7 ).
fl4.7.16 IF n TERRIFREE Dn (BRA IR Bl 20 (0 AHERES n DBIENFR), AR

Dy, ~ (x,y |2y (zy)?).

%3 4717 BARR D, ~ (s,t]s% 2, (st)"). B n =3 W, BAVEF] D3 ~ S5 (BHH 4.7.14).

TEA RS TR SRR RS, DA @RS Dy — Sy 0BT (S50 4.4.23).
f14.7.18 mifi] 4.7.16, Dy = (x,y| 2", y?, (xy)* ). & XWH ¢ W o(a) = (1234), ¢(y) = (13), M

o(x)' =1d, o(y)* =1d, [o(2)d(y)]* = [(14)(23)]* = Id.

HI i 4.7.13, ¢ BIEEHHRERZS 6 : Dy — Sa. H (1234) € Tm ¢ A[4] ]Im 5\ > 4, X (13) € Im ¢\ ((1234)),
A \Iméﬁ\ > 4. i ‘Ima‘ - ‘D4/Ker£5‘ 2 Dy = 8 ET, FIL ‘Imég‘ _ Kera‘ = 1. T
Dy~ Im%(—) Sy.

il 4.7.19 (MFTHARER) HE0A 1,0,k HEA L ZsE H = R1@ Ri @ Rj © Rk H EAA REHR
TRAAS H O ERFE :

o FGE (z,y) = vy & H _ERBUEIEBUS.
o 1 @R BT

MDAt K2 = 1, jk =i = —kj, ki = = —ik. HO2IEAcHeml IRER (1K) % DU THE

Qs = {+1, +i, +j, £k} < H®,
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N |Qs| = |Dal, 15 Qs % D4, BN Qs HAICERE N 4 Biroc.
%3] 4.7.20 Qg ~ <a,b | a4,a2b72,bab71a> = <a,b | a*=1,0>=a? ba = a3b>. arj,b—i.

gﬁ\}j 4'7'21 i’ﬁ DOO = <57t | 523t2>' ]‘EHZEE%:%‘ |DOO‘ == +OO?

4.8 HIRER Abel B

H7E 4.8.1 WhNERE A, B WEBLUERIC AN A® B=Ax B.
fla8.2 FkniEM Abel BEZ" =7 & -+ ® Z HFRUER (e:)1<i<n-
EX 483 & A Rinik#, ARES SCAMKA AWHRE, &

(1) S £ & A

(2) S & Z-%MFXH.
IS 4.8.4 RREFTAMINEREA R, W Z, A S, FAXHER v € Zy, no =0.
A 4.8.5 (L™ BOZMER) HUERMEH AL v, v, € A, BEEWHRAS [ 2" 5> AER

fle;)) =v; (1 <i<n).

el 4.8.6 7" ~ <x1,--- 7xn|xixjx;1x;1,w ;éj> =(x1, -, Tp | @iz; = xja, Vi # j).

SERR AR £ ey e} o 27 e, W (@) 4 flag) = flag) + ), Vi # §. i 4.7.13,
TSRS [ G 2.

o HIT flaft - afr) = arer + -+ anen = (a1, ,an), f W,

o #5 flaf 2ty =0, ay = = a, =0, FiL f Rg
B ORI, 20~ (21, | mimy = 2w, Vi # ). m
3Hi8 4.8.7 [ Abel B 2" ZHBBEY HALY n = 1.
RB 4.8.8 AIRA K Abel # A Z i Abel 2L N Y A H— 4.
WREA.8.9 & A AHIREM Abel B, NEEEEH n 5§ K <Z", % A~Z"/K.

WERA HU A W — A otE S = {vr,--- o}, &SRS f o {zg, 0 an) — 5,931 — vy, M f(x;) +
f(xj) = f(z;) + f(z),Vi # j. hapii 4.7.13 Sapll 4.8.6, f v]Mi—EHC RS [ 2" — A fE
4.3.16, Z"/ Ker f ~ A. O

ffl 4.8.10 7, " {1} /W, Z, ~ Z/nZ.
Rl 4.8.11 % K <Z" I K ZHRA K.
IERR Xt n 194
o M =1H, fifmd 4.2.8 (1), Z WTHIEA dZ, Hd d > 0, ‘ER0EARE, B2 FRAE Y.

o Mn =20 H K <ZH (KNZe) < Ze, ~ Z, fHfni 4.2.8 (1), K N Ze; FHIGHHE. B &
4.3.23 (3) 15
K/(KNZey) ~ (Ze, + K)/Ze, < 7?)Ze; ~ Zes,

Wt K/(K N Zey) ;e fa¥E, PR RIZE] 4.8.12 1 K R4 FRA Y.


https://en.wikipedia.org/wiki/Direct_sum_of_groups
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o R MEEM. O

$#$314.812 B G WL N <G RARERW, B G/N WRARERN. IV G —A AR,

'IIEEE &{gl, ,gn} ZEéG/N E’\Jiﬁ/ﬁﬁ%, /ﬁ\:qﬁl g1, 5 9n €G7 R& {hh... ’hm} ZEEJ:N E@ﬁfﬁiﬁ%
H G =(g1, 90N = (91, gn) (b1, - hn) H (gih; : 1<i<n, 1 <j<m) &2 G ERUCE. O

W 4.8.13 FAEN 4
Mysem(Z) €5 Hom(Z™, Z"), A s ba,

o
Pa Loy = Ly
vi— Av.
4814 £ Z"~7Z™ N n=m.

TEBR WY A 4.8.13 RIS, FEHE A € Muyun(Z) 5 B € Myuym(Z) 1875 ¢a € Hom(Z",Z™),
¢p € Hom(Z™,Z"), H. ¢ppo¢a =1dgn, pa o ¢p =ldgm, Bl AB = I,,, BA=1,. TH& n=tr(BA) =
tr(AB) = m. 0

EX 4815 1% [: A— B & Abel HLAMFA, UHNE B/Inf A [ @44, el Coker .

EIC 4.8.16 L2 HKZIE MM BAE (Ker [ =1 <= [ ZBUH) ARFR, A% 2 2K 20 i 7] 25 11 5
P (Coker f =1 <= f 5.

MR 4817 i G A BB AR Abel B, NI f7 A B HAEE A, (13 G = Coker(¢a).

A A 4.8.9, fFE K < 2" i1 G ~ Z"/K, Pl 48.11, K J2A4 A, SrrfE
Vi, , Vi € K @’TE} K=2Zvi+ -+ Zv,,. EX A= (VL... ,V’m) S MnXm(Z)7 ]j!IJ Im(¢A) — K, ’TEFEE O

P AWM GL(n, Z) = {A € M, (Z) : det(A) = +1}.
$314.818 ¥ Ac M,(Z), W A e GL(n,Z) < ¢4 € Aut(Z").
EX 4.819 # A, B € M, n(Z) % Z-A135H, 6% P e GL(n,Z) 5 Q € GL(m,Z) /% B = PAQ.
0 4.8.20 Z-HHE Mosm LRIEM KR
Rl 4.8.21 % A B € Myym(Z) 2 Z-HHH, N Coker(pa) ~ Coker(¢g).

W B = PTlAQ, S P € GL(n,Z), Q € GL(m, Z), WA F /A (64 0 b = ép 0 0p):

P4, gn _can Coker(¢a)

¢QT2 ¢P1\Z i 2

" " Coker(¢p)

bB can

HILIT I, ¢p(Im(¢p)) = Im(pa), H1%5>] 4.3.25 BI1E 2™/ Im(¢p) ~ Z"/Im(da). 0
IR 4.8.22 (Smith #FHERZ) % A€ M,un(Z), MFHEHE P GL(n,Z) 5 Q € GL(m, Z) 4%

P_lAQ = diag(d17d27 e 7d’r‘a 0)7
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Ho r=rank(A), TE¥ di|da |-+ | d,.

T N N SR o R G R CR R

2 4
5
finf8l 4.8.21, Coker(¢p4) ~ Coker(¢pg), HJ

il 4.8.23 A =

22/{ (2@ i :i) rabe Z} ~ 77 /(L x 14Z) = (Z/Z) x (Z/14Z) = {0} X Znq = Zns.

Horpss AL R IR T 2R 4.8.24.

%3] 4.8.24 ¥ G1, Gy WBE, N1 <G, Ny G, Tl (N7 x Ny) <1 (Gy x Ga), H (G1 x Ga)/(Ny x Ny) ~
(G1/N1) x (G2/Na).

I 4.8.25 (AR Abel BHAMIRIE) % G 4 # IR & Abel 2, U5 2R H
G~ (Zay® - ®Lg,) DL,
Hbs>0, E¥ERKd |- |d A GHAZTRET. FhlH, 4 G AFRER, s=0, AT

GEZdl@‘“@Zd.

"

WERA A 4817, FPHE A € Mo (Z) $1F G =~ Coker(pa). # A KT B = diag(dy, -~ . d,., 0),
Hifn il 4.8.21 525> 4.8.24,

Coker(¢a) ~ Coker(¢pp) =Z"/(d1Z X - - dyZ X OZ - - - x 0Z) ~ (Z/d1Z) % --- x (Z]d,Z) x Z"",

ws=n—r, N

G (Zagy® - DZag, )DL ]
#i€ 4.8.26 % Ac M,(Z), N Coker(pa) AR Y HAXY det(A) #0. Wit [Coker(pa)| = [det(A)].
it 4.8.27 & K <z", N

(1) FEZ" h—a%k {er,-- e}, WREEHK di | dy |-~ | dp, 8 {drer, - dre,} ok K Hy2.
Ffl3, K £ il Abel #, rank(A) = r <n.

(2) Z")/K ~Zq, ® - ®ZLqg, ®L"".

WERR B K W — A oesE {vi, v} C 20, A A = (vi,--- , V), H Smith FRiEE R B =
PYAQ = diag(dy,--- ,d,,0), Htr P € GL(n,Z),Q € GL(m, Z). fEfirdi 4.8.21 IRy <z el v, B 2"
PIFRUEIEAS S {f1, - .}, W {dify, -, d.f.} W) Im(op) WL 1T ¢p(Im(fp)) = Im(oa) = K, %
e, = ¢P(fi)a i {dlela"' adrer} jﬂ K E"J%~ O

ENX 4828 T Abel # G WHTHEHHG)={gcG: g HRN}={9€G: HFE n>014 ng=0g}.
¥ 4.8.29 +(G) < G.
A RERARE T DLR E B 4.8.25 PNZERIA AT E BE.

FEIE 4.8.30 % G AHMRAER Abel #, W EHEALFNE G=t(G)DF, E5 F HARAKH i1 Abel
B (REA HG) A, [(G)| < +oo, H H(G) = Zg, ® -+ & Lag,.
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JEBA R 4.8.25, WA 0 (Zg, ® - B Ly )L — G AR U =Zg, &---®ZLq,, V =7°, N
U=0U)<GV=0V)<G. i [0(U)] <+oo BIFIO(U) CHG), Ifi V = 0(V) FRITCR BN TR
1), B 0(U) = t(G). Bt F = 6(V) BIF5E. O

Fic4.8.31 (1) Wi F AME—, (HERME R ME—, F ~ G/t(G).
(2) & F~Z° MR s H G iFk, iCH rank(G).

ABW T 5N T e 4.8.25 1, 2 G VAR, G = Zg, @ ® Za,, HH di |-+ |d 9 G
HIAAE A . XX AL P AT AR 2R 70 -

S14 Sti
di:plu...pt“, sli;"'78ti>0~

XHSRL pr, o e, FERE 2.8.4 WIARIRAM Zjori i 2 Lipors X oo X Lo, AVER B IIRSS A ERS
FHE [ AL iju...pjm‘ ~ iju DD prm. A 1t

G~ (Zpi'u @"'@Zp:tl) D---D (Zp‘;lr @"'@Zﬁ'w)

Py

~ (Z s11 @-~-@Zpilr)@-~-@ (Zpiu @n-@prw),

Sylow p1-T# Sylow p¢-TH#f

Hr s < <Kstry s <o sy AR AR pIt-pi o0y BRN GO
045 R 1 [ P A QIR X HLER — i T 26 LT Jordan e, 55 oAl JEHE TR 25 ) 23 i

5l 4.8.32 4325 1500 [y Abel #f.
fRZE B G WE |G = 1500 = 22 -3 53 1
o G ¥y Sylow 2-THAEFME LT Za,Ze ® Zo 3L 2 Fi.
o G 1y Sylow 3-THEERIME N A Zs 3t 1 Fh.
o G 1) Sylow 5-FHEAERIME LA Zios, Zs © ZLos, Ls © Ls O Ls 3 3 Ff.
it G A 2-1-3 =06 Fhalfe. O

5 4.8.33 1Efi] 4.8.32 W1, ¥ G ~ Ly DLy D Ly © Loz, M G W4T (el F) 2231 -52,20.30. 51
¥ G =Ly ® T @73 @ Ls ® Los, W G WHISEHT (=M )¥) 2 -3 5%, 21 .30 5L

$£3)4.8.34 ¥ Abel B A~ B, BE m | n, Wl mA/nA ~mB/nB. ¥5l#h, A/nA~ B/nB.
TR AR B T 5P R T G MEi

el 4.8.35 & p AEHK, Zpr ® - DLpen = Lty B+ DLptm, HHF 1 <51 <o <5y 1<ty <o K,
Mn=m,s; =t (1<i<n).

MEBA i A = LHS, B = RHS. (%> 4.8.24,
A/pA = (Zpss [pLp1) ® -+ & (Lpen [PLpsn).

B 1<

<y Ty [T RTEFFRETIRE, ISR IEERRE, B ord (1) = p, UL Zyeo /1T, ~ 7,
MIfT A/pA ~ (Z

7
(Zp)". [FIBEF G B/pB ~ (Zp)™, H%:>) 4.8.34 B (Zp)" ~ (Zp)™, MIfi n = m. Tk
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M%k>] 4.8.24 W1%
pA/p?A ~ (prsl /p2Zpsl) G- P (prsn /pZZpsn) ~ (Zﬁ“lgign:si)ﬂ,

[F3 pB/p°B ~ (Z,) 1SISmiti22} o s] A8 34 FIA #{1<i<n:s; =22y =#{1 <j<m:t; >2}, &5
An=m M 1<s < - <sp, 1<ty < o0 <ty BTG 51 =t RFZEUATIIE O
#3] 4.8.36 EM]: ARRAAL Abel B G2 Abel B4 EAY G WEANIEZITTHZ TR TE.
%31 4.8.37 % A MR Abel Ff, IEW]: 0T [A] (EENIER T d, A A d B TRERD d BTRTRE.
#3])4.8.38 & H ZAHM Abel B A {7, WEW: A FFEMET A/H H7HE

£53) 4.8.39 AR Abel B A RZMEIHE, WFEEZE p (i A BT Z) = Z, © Z, 1 THE

431 4.8.40 EH: Y (myn) =1 W, Zy @ Z, BAERTH {mn}; T4 (m,n) > 10, Zy, @ Z, IR
BRTH {(m,n), [m,n]}.

%3 4.8.41 K Zo ® Zo © Zss WIHIEH TFIAZEH T

4.9 wmmars

EX 491 B G kTR
G=GyD>G D DG, ={lg}
Wi Gipr <Gy, V0 <@ <, ARz A EAT, T8k
Gi/Gip1, i=0,--,n—1

A ZF BT

EX 492 EHGUHIENIN G=G2G 122G, ={lg} HRETHEALH, WHRZA 6 KT &
MAREHK n K7 BRI HKE.

Fi8 4.9.3 ARSI, BE G TR PR
f14.9.4 7 G HEFELHAAY G D {1} NEWH.
S8 4.95 HRE G LA A HKF.

A # |G =1, BEPLE A # G AP LR, AR G 2 {1} MR T, X |G| 1349 B
G WP R R IEMBETHE N, W G/N HEfEE. BT [N| < |G, HAERREL T N B85 (N:), B

FIC 4.9.6  TCBRBER LA AR, Bl Z.
5l 4.9.7 (BREFIKRLME—) Hi1] 4.4.33 50 4.3.12 WG S 2 Ay 2 Ky 2 {1,0:} 2 {1d}, Hrp

o1 — (12)(34), 09 — (13)(24), 03 — (14)(23)

HIT 4 ATEREN 1,2 50 3, Rtk bk & s i e o A E—.
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EX 498 # G=GoD - HEMF, BNAEFH (Gi/Gis1)iz0 ARHNF, EHANERHESL. W
REANEMFIKEAR, MAEFHELERE TS, WHRFEMRTEH.

EX 499 #E—FIHFA

f f f: fi
-~-HOG1H1G2H2~--HGH1—>-~-,

KESARBILR. EXXPrA i« HA
Im(f;) = Ker(fi+1),
WAREFIES. MNEEE {1} §5H 1, AmEFERRA 0.

1 4.9.10 (1) WTEERS ¢:G = G, 3 G — G — 1 FAMSHALY ¢ Zim, 51— G - G IF
EHHAY o 2T,
(2) FAMEAIEES
1 = Ker(p) = G R Im(p) =1
H Ker(o) — G & H R ST
EI2 4.9.11 (Jordan-Holder TEIB) #t G HHEH Mo KT B £1).

WEBR % (Gi)o<icn NHE G WG A, XHEAEERE S, iE n(G, (Gy),S) MAERME X S HE G 4
R IR, RFRIE n(G, (G)),S) 56 (G:) MEEIL . HREE H < G, Wit g X
H; = G;N H, IEMF) (G:) B3t H BIERS] (H;). 208, 7 N <G, W (G/N); = Gi/(GiNN) EX
th G/N WIE#S ((G/N);). B 1 - N - G — G/N = 1 ifHFHIESS

1— Ni/Ni+1 — Gi/Gi+1 — (G/N)Z/(G/N)H_l — 1.
BT (Gi) FHEBES), N Gi/Gipr ¥REHRE, BRI N/ Ny 08 180 Gi/Giya. it FRATRFFEIREE
I=A0,--- ,n— 1} 5 KRS
Ilz{iZNi/Ni+1:Gi/Gi+1}, IQZ{ZNl/Nl+1:1}
SRR LR L AR, A58 N R G/N &S, B L] + L] = n. RUEAEH, AT
EIVKEE n PEATIAAN. 24 n < 1 RIER ] BUEGE n > 2, W G AU 2 5, T

WG B — PP LIERLE TR N s ATHE, (L] M (L] #/NT n, AWTRIPARE N PAR G/N HIH
i, XERM n(N, (Ni)ien,, S) M n(G/N,(G/N)i)icr,, S) FEBINHERIL K. XHH

Tl(G, (Gl)a S) - TL(N, (Ni)iEIUS) + n(G/N7 ((G/N)i)iéfw S)a

BrbA n(G,(Gi), S) HE MBI ERIL K. O
W, — B G A aRS, MRS S 4.9.8 BYRUCH Jok G i i .

EX 4.9.12 Eik# G HHKI, F XA K E T H Jordan-Holder B T4 JH(G) 4 HEE A KT 4
KT CRHIUE, A EH0, 2 AP K ERA R G KT, RIF €C). IR —MEA 6 AT,
EMYEEKER oo

il 4.9.13 % G AARE, W G AT HEAY B Y JH(G) FH—4 K EFH 4 % 50187 7.
WEBR (=) W4 4.4.35 375
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(<) BB Abel BE. -

314914 MW ERE G HGHI, N <G, W N IMEEEI. & N < G, G5 REmr?
EX 4.9.15 % G A B, 4T z,y € G, EX|MT [z,y] = xya:_ly_l,
F#ig 4.9.16 2y = yr 4 HAY [z,9] = 1¢-

EX 4917 % G H#, NEETE A BCG, EX[A B/ <G #4# {la,b] :a € Abe B} A B H &N
EATH. BN Gaer = [G,G] H G W R THIRMATH, T Gap = G/Gaer A G #] Abel fL.

FI8 4.9.18 (1) Gae IFWHEE CHHEE G PR U T3, PIIE SR IERL TR
(2) # G /& Abel B, M Gaer = {16}
(3) Gap 2 Abel #.
el S, el
BRI 4.919 % G A#, H<G, MUTEN:
(1) H D Gaer-
(2) H<G H G/H % Abel #.

f14.9.20 &6 4.7.19 Pl Qs, H%> 4.7.20, [b,a] = bab 'a™t = (babla)a"? = a"2a’ = a? €
(Q8)aer- 1M {1,0%} < Qs, B 4.9.19, (Qs)aer = {1,0°}.

fa.9.21 & G HE Abel B, N Gaer = G.

34922 X n >34 (Su)der = An.

WEBE fai 4.9.19, (Sh)der C An. T 4.4.7, 24 n > 3 B, S, J23E Abel #, FHI (Sn)der # {Id}.
o #in =3, MBl 4431t Sy WTREME, Az DU FLTHE, BB (S3)der = As.

o #in=4, iFE A3 AW Ay FIERMTREN {1d}, Ky, Ay, f1T (12)(13)(12)71(13) 7! = (123) ¢ Ky,
A (S1)der = Aa.

o Fn 5, M 4.4.36, Ay HEEEE B (Sn)der = An. -
EX 4923 % G HE, #EAREN G HEH5:
GO — G G = [G(i),G(i)}, i>0.

FIL4924 2 G ATHEYANYEALER n, #18 G™ = {1}

EBA («) HF GO/GUTY 2 GO gy Abel fb, HILIEMF G = GO 560 5 5 6™ = {16} 1
FASTRII N Abel #, AT G AT fEE.

(=) ®EHS G DG DG D DG, ={lg} T"EATFRHIYH Abel #f. HHmH 4.9.19, G; D
(1)
GW. Gy oGNS (G<1>) =G® ... G, DG, Wil G™ = 1. 0
I 4.9.25 (Burnside) p°q® WA ZTHE, £F p.g AERK, a,b K FER.
EIH 4.9.26 (Feit-Thompson) # % I 2 2 ¥ #i 7.
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410 sz

EX 4101 % H N A#, HAERES p: H— Aut(N). HEHFER N x, H T2 X # (T
p BEEEER):

o EA%ES, NxH LFREHRE N x H;

o ZEHZ (n,h)(n W) = (np(h)(n'),hh), & n,n’ € N, h,h' € H.

¥id4.10.2 (1) % p(h) =Idy,Yhe H, W] N x, H=N x H.
(2) it (N, 1m).
(3) (n,h)~! = (p(hil)(nfl),hfl).

(4) BRI b= (1,h) fln— (n,1) 75 H F1 N #HRA N x H 78 NItz B8 e s
N < (N x H).

FIE 4103 # G 4B N<G HLSG NNH={lg}, NH=G. £ X
p:H — Aut(N), h (n— hnh™"),
A # A
Nx,H-—=G, (n,h) nh.

ffl 4.10.4 % A3 <55, H = ((12)) < Ss, ASHERZS p: H — Aut(Az),h— (n— hnh™") (GHRIEX
SEBERZS), T A3 N H = {Id}, A3 x H = S, g8 4.10.3, S3 ~ Az x, H ~ C3 %1, Cy.

%3] 4.10.5 HEL> 4.7.20 Y Qs, LRI Qs METH H 5 N <Qs, fifs NnH = {1} A
Qg =NxH.

VA T BGIERE, fBBSAEAE, T IN| =2 B 4.

o #IN| =4, W |H| =2, i Qs PHRA 2Kt o®, Wik H = {1,a”}. WL Qs/N K 2 K,
Bl Qs/N ~ Cy, FHItt (aN)> =a?N =N, {l o> € N, X5 NN H = {1} FJ5.

o TN =2, M |H| =4, [Qs: H = 2, il 4312 1 H<Qs. X NN H = {1}, §i%>] 4.3.28 {4
Qs = NH ~ N x H % Abel ¥, 7. O



~Ei-1 Galois IBit

5.1 Galois 3ok

% K hiE, G < Aut(K), WH G™K : (o,v) = o(v), S SE K¢ = {veK:o(w)=uvVoeG}
FRA G-ABhFaak. FATH a0 =g

o KO B K {18,

o # H<G W K — K" — K=K (B0, RghTHEok.)
o ZIEIYIK K/k, H H < Gal(K/k), WA k— K9 — K. f53iH, & — KEER o |
o G < Gal(K/K€).

EHE51.1 # G<Aw(K) ZHRTH, M [K: K9 =|G| < +00 B G = Gal(K/K°).

WA 4 n=|Glk =K Wi [K: k] < n 250 CIE W

n =G| < |Gal(K/k)| < [K: K <n

l] FRAGIE. R TER A BOIEE IR S, X (K k] > n+ 1, WIFETE {e1, -+ s eni1} C K 22 B-RPETC K.
G {O’O_Idugh'“ 70-7’7/71}7/\

el . e’nJrl
(71(61) ce Ul(en+1)
A= . . . € Mnx(n+1)(K)7
on—1(e1) -+ on-1(ent1))

FHiLV ={ve K" Av=0} N K" Wik 7250, i rank(A) < n < n+ 18V £ {0}. &

BEAEFT R (0, )T ) o (000, o) BHERE v = O, Augn)T €V, B
Av =0 "[f3

n+1 ntl
Zx\kai(ek) =0,0<i<n—-1 = Zaj(/\k)ajoai(ek) =0,0<4,57<n—1
k=1 k=1

n+1

= > oj(M)oiler) =0,0<i,j<n—1=Z rve V,vr e G.
k=1
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Bov=(\,--- ,)\n+1)T e V\ {0} i Ak 0 . MEH v 204 2 HNE 0 ol (B0, A
WALH M #0, Ml Av = 0 1% Xer = 0, {H A,er # 0, FJE). BBCAGTR Mo # 0, BT Al A1
B =1, B v = (L, Aag), Hot Xo # 0. FERE] v SRR ATE b o, B Av = 0 %
Mer+ -+ Apgientr =0, Hoer, o Lent B FEWTLRBTIE. AU A ¢ k=K WiEE 7€ G
fEr(X2) # X HHrveVHIv—rveV, HH 70)=0,7() =10, v—r.veV I 0 HEL v

b P O

EX-EE 512 % K/k AHREST K, G = Gal(K/k), MU T %4
(1) k=K.
(2) |G = [K : K]
(B) HEBE ac K, a £k LWRNZFALER, BAE K L4
4) FETRZTR f(2) € k2] 7 K = (k, f(2)).
AR K /k 44 K Galois 4 7.
HWEBA (1) & (2) HhER 3.2.4 H5EH 5.1.1 15
(K K] = [KS K] [K K9] = [K9 K] @)
W |Gl = [K k] <= [K° :k]=1 < k=K°.
(2) = (3) Ml a € K, W o fE k ERE/NZIHN g(x). 5B 3.3.1,

|G| = |Gal(K/k)| < [Roots (g(2))] - [K : k()] < deg(g(w)) - [K : k(a)] = [K : k],

M (2), |G| = [K : k], Btk EX A, HiE [Rootk (9(x))] = deg(g(x)).

(3) = (4) HsERE 3.2.11, Wi K = k(oa, -+, an), 2 oy € K 18 k _FRIS/NZTH gi(x). B (3),
gi(xz) THEMR, HYE K B3 % f(x )—91( ) gn(2) € klz], W f(z) alor H K = (k, f(2)).

(4) = (2) X2EH 3.3.30. -

EIB 5.1.3 (1)(2)(4) REEMRIER, (3) 2 JRHBHE.
514 ZEQcQ(V2,w) =FE.
o F/Q & Galois #"3k, E = (Q,2° — 2) (ff] 3.3.7).
o Q(V2)/Q A2 Galois §% (1 3.3.29).
o E/Q(V2) & Galois §"3k (ff 3.2.7).
IR 5.1.5 (B ARAEIEIR Galois MEBI) & K, H#AEN4
{(HRFEGC < Aut(K)} +2 {FHkC K: K/k #HK Galois ¥ %)}

G K@

Gal(K /k) K
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UERR Wit RoE M f e SC-E P 5.1.2 (1)(2) nlhl, Haithd Rt 5.1.1 5@ @8 5.1.2 (1) afi. O
EIE 5.1.6 (HAFMARASHIBE IR Galois FBI) &% K/k 4 AR Galois ¥ 5K, | 74 X 4t

(T8 H < Gal(K/k)} «X5 {K/k ty & [F3)}

H K"

Gal(K /E) E

WERR HhAE T
o MsEM 5.1.1, H = Gal(K/K™).

o #i B g K[k Wb, W e -8 5.1.2 (4), K/E JRNA IR Galois §75K, Py S-7E 3 5.1.2
(1) J1 E = K9(K/B), O

MBI 5.1.4 WL, Galois § 5K 1) A A8 T I Z A — 72 & Galois §75K

Q Ik Galois §75k Q(\g/i) Galois #"5k Q(\S/i, w)

S

Galois "5k

KFEX—BG, BATH W .

8 5.1.7 % K/k 2R Galois %, E £ K/k th a3, Ul E/k £ Galois % % HNY o(F) =
E,Vo € Gal(K /).

B o € Gal(K/k),  o(E) = k(o(B1),---,0(Bn)), Tl H g( ) € [ } (/BZ)E € {ﬂu = ,ﬂn}
(1<i<n), Wit o(E) C E. FBAF o~ ( ) CE, /I ECo(E). ok )—E~

(<) b € B, & b 78 k LR ENZIACN g() € kla]. BT K/k Z2H R Galois §75K, HyE -
512 (3), Wi g(x) = (x — B1) - (x — Bn), K B1 =b,B2,--+, By € K PIFIALE. 53 3.3.1,
X 1< i < ny ETEIAR 05 c k(D) — K(B;) (5% 04(b) = Bi. FRHIER 3.3.13, oy WIHE— LN
§: K — K, B § € Gal(K /k). &Pk, 8; = 6(b) € 8(E) = E, \ifii g(z) TEMHAE E 1535, ih
SE - 5.1.2 (3), E/k j& Galois 478, O

518 ZEQc K =0Q(V2,w) = (Qa2°-2), i G = Gal(K/Q), il 3.2.7 £4% [K : Q] = 6,
I |G| = 6. ZE GmRootK(aL‘?’ —2), k> 4.5.8, FERPREFES G — S(RootK(a; — 2)) ~ S3, 1M
1Ss| = 6 = |G|, P ZREFIM. it a = V2,0 = V2w, c = V2w?, FI Ss 115 G .

Ss G

Id Idg

(ab) | o1 : V2= V2w, V2w — V2, V2w? — V2uw?
(be) | o9 : V2= V2, V2w~ V22, V2uw? = V2w
(ca) | o3: V2 V2w V2w — V2w, V2w? — V2
(abe) | o4 : V2= V2w, V2w — V2w?, V22— V2
(ach) | o5 : V2 = V2w?, V2w — V2, V2w — V2w
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i) 4.4.31, WA G By TRERS, PR 5.1.6 /58] K f1iekds

o Q
\ \
/ {ldk, 04,05} HBR Galois X157 Q)
- — .
Mot} {ldion) " {ldi,o) Qv (V) (V)
{Idg} - I‘( -

PLEAER 3.4.21 {0F.

{5l 5.1.9 (BPRERY Galois MRE) % F N4 M, |E| = p". HYEC 3.4.16 41 E/F, & Calois §" 7K. FH
TEC 3.4.20 "IN Gal(E/F,) FHEYE L. BAFAERU

{78 H < Gal(E/F,)} +—1— {E/F, Wik}

(O'd) ’ . Root g (acpd — 33)

BT Gal(E/F,) = Aut(E), XF T4 MR, 3 5.1.5 5 5.1.6 PIMCAR Galois X 248 —.
3] 5.1.10 i F 2 /F, 1) Hasse [, X B p HEH.

fRE e 3.4.19, Gal(Fp2/Fp) = {Id,0,02 -+ ,0'} =~ Zs.

{0} , Fp12 ,
2 N e AN
Z3 Zs 4 Galois 15 Lpb Fpa

— 3
T o) 2P

Ly Zg Fps Fp2

SN NS

Z12 Fp 0

5 5.1.11 (EEAEREBEIIRTMA Galois ¥ 38 Galois Bf) SHTZEAIREE G, HEH 4.5.13, fF1EIFEH
n 15 G T S, BTHE, B S K = k(- 1), (0,6) = Lo, W G AT Aut(K) 7.
HERE 5.1.1, G =~ Gal(K /K ). BUEMERREE (FEFWE U #2E— Galois §3Kkiy Galois .

5.2 Galois ¥Rz

EX 521 RIFEEHRIMN (L), HPF LREEATM K RL LW _TX% (RF), HE
> KB z<zVrel;

> EEE <y Ay<z) = <z

> RFME <y A(y<z) = z=y.

1522 0 N, = {1,2,3, -}, AUTFRA T4
(1) (N4, <), Forbv < S ELRBURLI TEA /N 32 .

(2) (N+v<)7;H\:EPa<b < a|b
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f15.2.3 B G AHt, W Sub(G) = {H : H < G} TEEAI WS R THIU 4.
I 5.2.4 XFTHEY K K/k, Lat(K/k) = {K/k b} e e s o6 R TR 74
il 5.2.5 (RIRFER) & (L, <) ML, WFK L = (L, <) 34 L HRRT4E, Hd a<Pb <= b<a
EM 5.2.6 % (L,<) HMhfFE.
(1) ¥ERE a,be L, FraVvbe L 4 ab Wi/ LR, &
oa<(avb) B b< (aVh).
o#celffBa<cHb<c N (avb) <e
(2) EE a,be L, anbe L K ab BimATR, &
o (aAnb) <a H (aAb) <b.
o FceLFBce<alce<h Il c<(and).
I8 5.2.7 /N FA SR TR, WAE—.
EX 528 RFE (L) Fhth, ZXHHEZ a,bcL,aVvb 5 anb HHEE.
529 fE£4 {1,2,3,4,5} TR BT, EARM B, G0 2V 3 RIEFE.
515210 & G H#E, W Sub(G) 245
o # Hy,Hy <G, W HyV Hy = (Hy U Hy), Hy A Hy = Hy N Hy.
o H#H<GN<G W HVN=HN=NH.

B 5.241 %y Kk, 0 Lat(K /k) B4 % B, F ¥% K /k 8RR, I EAF = EOF, EVF
B B U F R,

5l 5.2.12 % L 4%, WE A% LP 24, A aVoPb =a A b, aA°Pb=a V b.

EX 5213 % LI A% K f:L— L A (BFE) AA % flo) < fO)Ya<b # fiL—1L
HEA, BARS, FLAARE, W f A (BFE) B,

98 5.2.14 (T ERSE “RRE.

f15.215 g [5] = {1,2,3,4,5}, 1d : ([5], <) — ([5], <) 2FZ, HE2MG HAREY. X < Rk
K7, < FRIEHRNXR.

SI¥5.216 & L, L' Z#%, f: L — L H»E#H, N
flavb)=f(a)V f(b), flanb)=f(a)A f(b), Va,be L.

B 5.217 JTIEEEL 0, L, = {n WIEE T} R 2R TR, X di,da € Ly, di V dy = lem(dy, da),
di Ady = ged(dy, da). & n HEREE C = (g|g" =1) = {1,9,--,¢" '}, KRN

L, —Sub(Cy), d+ (g7).
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TEIE 5.2.18 (Galois EICBAFREIR) % K/k A AR Galois %K, G = Gal(K /k), M & ZAH F 4
Sub(G) —~— Lat(K /k)°®
H—r— K#
Gal(K/E) +——— E
MERR fE5ERE 5.1.6 A, R
H<H = K" cK" ECF = Gal(K/F)C Gal(K/E). O
Fi8 5219 WMLE H < G, fiEsl 4.1.18, |G| = |H|[G : H]; fiiE# 3.2.4, [K : k] = [K : KT [K™ : k];
HAE X-5EBE 5.1.2 (2), |G| = [K : k); giER 5.1.1, |H| = [K : K7, Fit [G: H] = [K" < k].
#iL 5.2.20 % K/k 4R Galois ¥ %, G = Gal(K /k), N
(1) # Hy, Hy <G, | KMV — gl e grihinie — oy ol

(2) ;é: El, E2 i@?@ K/k é/ﬂ ‘:}j ]ﬂﬁ, WJ Gal(K/El \/EQ) = Gal(K/El) ﬂGal(K/Eg), Gal(K/E1 ﬁEg) =
Gal(K/Ey) V Gal(K /Es).

(3) AR Galois ¥ K K/k A& RA & 5.

Rai LB FeE B 5.2.18 WA M b, BAEAEan TR -
o G™Sub(@), (0, H) — cHo ™.
o G Lat(K /k), (0, E) — o(E).

F8 b, XFMER A, FATH QR .
Rl 5.2.21 &3 5.2.18 # Galois X M RF LR G-, I HEE 0 € G, H <G, WK K/k # ¥ 535

E, &
K1 — 5(KMT), oGal(K/E)o™" = Gal(K /o(E)).
R IRMHE
KT — N e K :oho '(A\)=AVhe H} = {A e K :ha '(\) =0~ '(\),Vh € H}
={AeK:07'(\) e K"} =0o(K"),
K

Gal(K/o(E)) ={6 € Aut(K):0o0(e) =0(e),Ve € E} = {§ € Aut(K) : 0" 060 d|p =1dp}
= o Gal(K/E)o™ . O

8 5.2.22 Sub(G) 5 Lat(K/k) 7€ G-fE NI RS s RARM LAY, B 015518

Sub(G)¢ ={H < G:0Ho ' =H} ={H <G},
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Lat(K /k)% = {K/k #yflaig E : o(E) = E,Vo € G}

fir 5.1.7

— {K/k Waig, £ E/k AR Galois §75Kk}.

FRATREET 5.2.22 FHR R0 frii.
Bl 5.2.23 ¥ K/k AR Galois 4K, E & K/k % F, N E/k %4 R Galois 45K 4 H A4
Gal(K/E) < G. Wb}, FHEEEMY G/ Gal(K/E) ~ Gal(E/k).
AR (RIS E . @i 5.1.7, o(E) = E,Vo € Gal(K /k), HILA RS

G — Gal(E/k), o~ o|g,

WYETET Gal(E/k) < Gal(K /k) (FIH5I#E 3.3.1 #E475E4), mHAZ A Gal(K/E), hER 4.1.18 HIf5
G/ Gal(K/E) ~ Gal(E/k). O

5l 5.2.24 FEfi| 4.4.31 [y Hasse [&H, {{Id, (12)}, {Id, (13)}, {1d, (23)}} & Ss-{EH Fr— 1k, As 2
S PR F IR S5 21 5.1.8 iy Hasse [8747, {Q(V20?), Q(V2w), Q(V2) | & Gal(Q(V2.w)/Q)-1E
HATH—HE, Q(w)/Q HAR Galois §75K.

TEHE 5.2.25 (Steinitz) % K/k AHREST K, W K/k AR KL ARG K/k AUHA R F .

IR (=) ¥ K =k(a), a £ k FIYS/NETRN f(x) € klz]. ST K/k g B, # o % E
FWEANETN g(x) = 2™ + cra™ 4 -4 em € Elz]. 38 B = k(c1, -+ ,em) C E, W g(x) £
E _FIRRAZy, HL g(z) /& o % B L0 fEd 3.2.4, [K : E] = deg(g(x)) = [K : B],
Wit B=E. i K/k (i E 9 g(z) 52, 8 f(o) CEARNRER, Bt K/k (CHARR
A~ ]k

(<) #5 kAR, Al 3.4.13 U158 K /k SR ak. R |k = +oo, K = k(ay, -, o). HIAZNEE, B
HE K = k(o B) RS RHERE A € k, 518 By = k(a+A8), i T K /k (U #IRAS RS, 477
TEHFH M, A2 € kflifg Ex, = Eb,, TH& (a+ 18)—(a+X28) = (A —X2)B € Ex,, H1 Mi— X € kX
E[]/f%': ﬁ (S E>\1, i&ﬁﬁ o = (Oé+>\1ﬁ) - ﬁ S E)\l, k(a,ﬂ) C E)\1~ ﬁk K = k(aaﬂ) = k(O‘+ Alﬁ) yg%‘
k. O

#Wi5226 (1) # K/k AARELY K, F £ K/k fyFE, W E/k A2 %K.

(2) AR Galois ¥ 5K & ¥4 7K.

#35.227 Q(V2,w) = Q(V2+w). 1 5.1.8 1 Hasse WL, @8 V2 +w K/ P
e Q(V2,w).

EX5.228 HREY K K/k ATy %k, # K PEANTEAE kK EHRANLZTARLZTH.
EN5.229 % K/k AHBEET %, #ue K #E K==Fku), Wk u % K/k thKET.
IR 5.2.30 (FEFTEIE) % K/k AFRETHY %K, W K/k K EY *.

WA 3 K = k(ar, - on), s 72 b BRI/ gi(2), W g1(2), -, gn(@) $II5). B g(2) =
91(x) -+ gu(@) € klz], W g(x) ISy, Bk C K C (K, g(z)) = B, HE -8 5.1.2 (3), B/k JH R
Galois §5K, FHlIdfER 5.2.26 (2) 5 (1) 1 K/k HY K. H
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£ Galois PSR H, FRATUERAE R A 2 BE.
EIE 3.2.20 C 2t % M.

UERR AR ST i P B E BSOS A TR N, FA A A ek
(1) FAESHCr FRTPIR. (& flo) =2 —r, W f(1+7)>0 8 f(0) <0)
(2) 2R 2 REI g(2) € Cla] HEMR. (RATH RRAK)

(3) C WY 3K, BIEAEY K CC K, M [K:Cl#2. (BN K #ATHEE C LR EHAR 2
K, 5 (2) F)&.)

(4) AR 2T f(z) € Rlz] A FEMR. (f(—00) = —o0, f(+00) = +00.)

(5) FHAMY K R C K, W [K : R] 474 (B (4), HEE a € K\R, [R(a) : R] A{HH)

Tﬁmmﬁﬂkﬁﬁzrﬂ f(z) € Cla] HEM. 3 f(x) = aia’ € Clal, X flz) = > @',
W f(x) = e, Woew = > aidg, BT & = o Bl o € R, IJHS f(@)f(z) € Rlz]. T
i+j=k

flo) AR ELCY f(2) f(e) AR, RFUEGAE2TEZR.

& p(z) € Rlz] AAZy, I E/R Ry (2 +1)p(x) 95r246%, W E S C. i char(R) = 0 %1 E/R A
B Galois §"3K, il G = Gal(E/R). # |G| = 2™k, Hr k 740, MdEs 4.6.2 (1), G A 2™ Brrf H,
4 B=E". 0 52,19, [B:R| = [G: H] = k, S 5HRSSE (3) TG k=1 1 G % 286 Big
E2C, 0l Gal(E/C) < G e 2-BE, il 4.5.55, f74E F < Gal(E/C) {lift} [Gal(E/C) : F] = 2.
HIEE 5.2.19, [ET : C] = 2, X SEASES 3) /. #k E = C, # p(x) % C THM. O

5.3 sy

EX 5310 BB K E/k A mARRY K, & E=k(), H¥ o™ ek, XE m A EEH

ENX532 Ty kL hk=FCE C- CE, ARAT K&, £ B /B HAARKY %*.

X 533 # f(x) € klz] AMKATHEY, EFERKT KB k=ECELC---CE,, £ f(z) # En
P2, B E, D (k, f(x).

#1534 ¥ f(z) =2®+bx+c€Clz], k=Q(be), E =k(Vb2—4e), W E/k 2y 2R 3k, H
E=(k, f(z)), Hit f(z) AR AT
PHE— UMY IKANE Galois 7 5KkiNtg BT, FATETHEMTHIE. X E =k(a),a™ =a € k.

o F kA m KA w, WH 2™ —a=(r—a)(z—wa)- (v —w™ 'a) M E = (k,a™ - a)
Bk P2 a2, Fi E/k S Galois §73K, BABEHRA

Gal(E/k) — (Z’ma +)7 g; — E?

Hrf o) = aw’ (0<i <m — 1), At Gal(E/k) i Abel #f.
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o # char(k) = 0, Bt E' = (E, 2™ —1). f1E@ 8 4.2.14, Rootp (" — 1) < (E')™ RIGFFH#E, H i
char(k) = 0 HIHI AR m (Z%5| 3 3.3.25 MIEM), B E A m AR AR w.

m BURA P IK

k E =k(a)
z™—1 E‘Jﬁ%ﬁﬁi{ 21 5B
K= k(w) 22T B ()

H_E—FBTEA Gal(E' /K'Y < (Zom,+) N Abel B Tith &' = (k,2™ — 1) %1 Gal(k'/k) < U(Z,)
JRH Abel #f. {EE| E' = (k, 2™ — a), FIL E'/k 25 Galois §73K, X k'/k 7R Galois §5K, fidy
i 5.2.23 1 Gal(E'/K') < Gal(E' /k), H. Gal(E'/k)/ Gal(E'/K') ~ Gal(k'/k).

ERTW  Gal(E' k) ——— Gal(k'/k)

I

{o € Gal(E'/k) : o(FE) = E}

|

Gal(E/k)

Gal(E' /K

PR FRATHRIEA T L.

o #r char(k) = 0, WA k HHRPUTATR2Y KK k= Ey C By C --- C B, B[ 58RIk
k=EyCFE,C---CE,C- - CEp, i1 E,/Ey A Galois " ik.

WA & B, = k(an, - o0), B o 18 B BN TN fi(x). & f(z) = fi(z)-- filz) €

klz] C Eplz], ] K = (Ey, f(z)). HRAY 5KE XA f(2) A B, LRI 25050 Wit K/E,
N Galois §75K, ¥ Gal(K/Ey) = {09 = ldk, 01, ,0p}, MARKY 5KIE

C n C L Voi1(by) | C EyVoi(bm)Voa(by) C---
k E E E E E E

CE,Voi1(E,)V---Vo,(E,) =K = Ey,.

DAE 8 2 4 Bl 0 FHK e AR K

[E.]C BV oi(E) E By vor(Ey) C--[C B Voi(En) |

Hi & C By AR5 © RAY5K, h By C By AR 3K @ ARk, DAl O

o PR b 474 LM MG B4R E— s, TR k= Bo C - C Euy C By W2 En/k
Hy Galois 3, HLt T k 47540 2 WAL, MUEIHE— 15—, & Ei/Ei 1 %% Galois 3
3, 49 Gal(E:/E;_1) ¥5% Abel B 45 €28 5.1.6 56ni 5.2.23 HIf%

Gal(E,/E;) < Gal(En./E1) < Gal(En/Es) < -+ < Gal(En/En_1) % Abel B

Gal(E:/Fo) % Abel B Gal(Fa/Fy) % Abel
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# f () IR, (k. f(2)) C Ep, WARS Gal(E,/k) - Gal((k, f(x))/k) = Galk(f).

o NRRE L — 5 “k AR ZWBAM” X —FARMEFZMIHF AL K char(k) = 0, HAMRK
Pk k=FEy C - C Ey_1 C E,, Hf E,/k h Galois 75k, & Ei/E;i—1 i m; BURAY 3K
(1<i<n), 4 M=1lm(m,--- ,my), B E = (E,z™ —1). Witie—m5 S H B Pt
M RAJEEANAR w, HEIM B R my, - my ARG, ST B 7850 2 1 AR,

ERTW  Gal(EL Jk) —— Gal(k'/k)

L

Gal(E,/k) = Galg(f)

Gal(E!,/K)

* AL B, /k R Galois 78K, v 5.1.7, 0(E,) = E,, Yo € Gal(E!,/k).
EX 535 % G h#, FHELEENF G=GoDG1 D DG, ={lg} EBENTHH A Abel #, Il
G AR
1536 (1) % G <G, G 5 G/Gy ¥H Abel B, I G Rl g, FHh G > Gy D {1a).
(2) Abel B G 2WfiRht, Bl G D {1g}.
(3) # G RWfEE, W H < G W2 fighf.
IEBA G R, FEIERIF G =Go D G1 D - D Gy = {1g}, M348 TFFRi N Abel B,
HIERE 4.3.23 (2) M H D HNG, D HNGy D --- D HNG,, Z2IEMF), HAEAN TR A Abel #£.0
(4) WNQG, W G ZAfERES A N 5 G/N Y] e, SOl THEMIRT R 0 ] .

B (=) i1 (3), IVEIE G/N HATREE. h G RATREE, AEEMI) G = Go D Gy D -ov D
G, = {l¢}, Mf5E TR N Abel #. t N <G wW[fSIEMS) G/N D GiN/N D GaN/N >
-+ GuN/N, Hifi# 4.3.22, (G;N/N)/(Gis1N/N) ~ G;N/Gi41 N g Abel Bf.

(&) WIEMS G/N =G = G D Gy D -+ D Gy, = {lg-} WRARATRIYN Abel B, g
4.3.21, fAEIERAS G = Go D Gy D -+ D Gy = N W RBATRIEN Abel #. T N 271
fRE, FAAEIE M) H = Ho D Hi D ++- D Hyy = {1} WRE TR Abel . KX HA
IEMBIAHRE RIS G A AT . O

(5) p-HE G 2R,

WERR XI |G| R % |Gl # 1, il 4.5.53, Z(G) # {lc}. # Z(G) = G, W G j& Abel #f, ih
(2) J1 G Znlfglt. & Z(G) # G, W G/Z(G) 2B < |G| 1 p B, IR EBRE D iR T
Z(G) G, Z(G) 5 G/Z(G) ¥ NnIffe, | (4) BITS G AT, O

(6) S3 2 mIf#RE, PI2h S3 D Az O {Id}.
(7) Sy ZRIRREE, B Sy D Ay D Ky D {Id} (i 4.4.33).

(8) Sn (n = 5) ANERIMEHEE, W (3), An < Sy AN ATRRE, (HE Pl 4.4.36, A, (n > 5) 2 5RE, M
A, AE Abel $f, 7.
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SIE5.3.7 4 A Abel #, X p| |Al WHAE A< AFEH/ A/A ~C,.
IERR RS 4.8.37, T A’ < A (fif5 [A/A'| = p, FRHIES 4.2.12 RIFHE. O

SI¥ 5.3.8 & K/k AH W Galois ¥ 7k, Gal(K/k) ~C, = (0), £ p AEHK. & k #H p KRR E
w, M K/k % p BRAY K.

MR o] 317, 0 0 K — K AN A-EMEAFM. 1 (0) = Cp W1 2P — 1 2 o Bim/N2 I
X, Wi [K 2 k] = [Gal(K/k)| = p, Bt 2” —1 72 o MFFEZ T T p WARBRNR w € k
2wl —1=0, it w & o WRHEE, & 8 2 w XV AYRHEm &, W o(8) = wB, Wik 8 ¢ k H
o(B”) = [o(B))F = (wB)’ = B, manil 5.1.7 B B € k. HIEIY 3K k € k(B) C K, hEH 3.24,
[K(B) : K] | [K : k], W0 [k(B) : k] > 1, [K - k] = p, Bt K = K(B). #& K/k 2y p BT 5K O

IR 5.3.9 (Galois KTEH) % k N3, char(k) =0, f(z) € klz], N f(z) RRTHE Y HRX Y Galp(f) #
BN 23

WA (=) TERTEHE R R EERE], # f (o) TR, W Gal(E, /k) BIERLTHE Gal(E,, /K
S BRTRE Gal(k'/k) 292 Abel B, WA HATARERE, ] 5.3.6 (4) Al Gal(Ey,/k) AR fR#RE. T
Galy(f) FIMT RIfRRE Gal(Ey,/k) BITTRE, B 5.3.6 (4) BN Galy(f) b ml f#E.

(<) # G = Galp(f) AT, W G 9 G iy G/Gi &y Abel . R p | |G|, W 5] H
5.3.7, fFfE G/Gy W T H/Gy, (it (G/G1)/(H/G1) = Cp, FEMdER 4322 H1 H <G H
G/H ~ Cp. 4 K = (k, f(z)), T Gal(K/K") = H <G, i 5.2.23, K" /k Jj Galois #5,
H Gal(K" /k) ~ G/H ~ C,,. Tiififl 5.3.6 (4), Gal(K/K") = H < G Jyn] i, W b5
H' < H, ffifg H/H' ~Cy, i p' | [H| HEEL

Galois 3k Galois §k KH’ e s K

s

k K"

Gal(E1 /Eo)~C, B Gal(E2/E1)~C,, By

o F kA |G WAL (A char(k) = 0 HR), WAHERZE p | (Gl k 754 p
WA R HEI3E 5.3.8, LR By /B B RR T3, A EEERA Y %
k=FEyCE CEyC---CK=(k,f(x)), B} f(z) R AT

o MTEIE, it w H |G| WABMEAR, & K = k), K* = Kw), £ w % |G| kA
FRGLHL t K = (5, f(2) 51 K = (k, (216G = 1) £(2)), B K*/k g Galois 75k, i
K*/k* 753 Galois 3. 4 G* = Gal(K*/k*), % ERFSIE &

p: G* = Gal(K*/k*) < Gal(K*/k) - G = Gal(K /k),

FOrp s AN ROE MR H Al 5.1.7: 1T K™ /k iy Galois ¥k, K /k 752k Galois 475K,
At o(K) = K, Vo € Gal(K*/k). thT

Kerp = {0 € Aut(K"*) : o|x = ldg, ok» = Idg~}
={o € Aut(K") : o|g = ldk, 0|~ = Idp~,0(w) = w}
= {U S Aut(K*) : UlK(w) = IdK(w)} = {IdK*},

HUER 4.3.16, G* R G (T8, hBl 5.3.6 (3), G* Nalfgit. T |G™| | |G, K~
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A |G| AR JFEAAAR, il E—2R5E, 456 & /k MR IK, AR 5REs
kCck*=E;CEfCE;C---CK"
BT K* D K = (k, f(z)), f(z) HRXATf#. O

f15.3.10 & f(z) = 2° — 4o +2 € Qz], AN f(x) A 3 DM, 2 DA

10

~10F,

it Roote(f) = {1, e, oz, cu, a5 }, HiHF ag, 0 ¢ R T 4.5.8 AIISEE AR 0 : Galg(f) < Ss.
BT f A 2 ER, ZHEE o € Galg(f), L (12) € Im 6. i Eisenstein HIHFARM f(2) € Qlz] Anl 4y,
HIt [Qar) : Q] = deg(f) = 5, MTiTHIEFE 3.2.4 5 L-E#E 5.1.2 (2) 15 | [(Q, f) : Q] = |Galg(f)|-
HiEH 4.6.11 BP%N Galg(f) 14 5 Wroc, B Imé i 5-% . #h4i>) 5.3.11 %1 Im@ = Ss, HJ
Galg(f) =~ S5 FEn] R

%31 5.3.11 B p NEEL W S, T (12) H5{E— p-idrd .
WERR XM THE] S, W 7= (la) 5 c= (12---p) A, Hra e {2,--- ,p}. B, BT 4.4.12,
cre™t = (e(D)e(a)) = (2,a+1) (KB a+1 #EH p EXTEE),

EE&E%’%«Eﬂ?@%%ﬁ/}ﬁn (k7 k + a) ngrj‘iﬁ%a ﬁtm%@&ﬁi (p; Cl), (a; 2@)7 (2&, 30’)’ Ty ((a_l - 1)&, 1)7 ﬁ
oo™t AR p U R FRRAI G 4.4.12 W15

(a,2a)(p, a)(a, 2a) = (p, 2a),
(2a, 3a)(p, 2a)(2a, 3a) = (p, 3a),

(™~ Da. 1) (p. (@ ~ Da) (™" - a.1) = (p.1).
c(p, et = (elp)e(1)) = (12),
c(12)e™" = (e(1)e(2)) = (23),

clp—2,p—1c " =(clp—2)clp—1)) = (p— L,p).

I 5.3.12 (Abel-Ruffini) # &3 k Loy n THEEHE F =kt ,t,), W EHRX

flx) =2 —t1z"t F tpa™ 2 o 4 (1), € Fa]
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A4, B Galp(f) ~S,. 851 H, % n>5 8 f EEARR KA

I 5.3.13 X HIGRAL t1,- -t RHMOLAETE, BRATHE F LR n RE—2 000 754
HOCR, “—eiy” IR PA_E 22307 RE TR

JIEBR %)75: n JLZ Wi k[xh. .. ,xn]7 ;H\:J:;ﬁE Sn—f/EH?J: (07 f) — f(xa(1)7... 7xt_’(n)). i Vieta &
B, n JOHISER TR Z i

er = E Tiy o Tip, 1< Ek<Sn
1<i1 < <ip<n

n
[[X —z)=X"—er X" o (<1) s

i=1
ZiH, X H X A TC. MR AR E B [ A

F= k(tla o atn) ; k(l‘l, T axn)sn = k(ela T 7671)’ L — €.

B k(- mn) k(- te) P B k(- 2)™ = FOROE L-E B 512 (1) 40
k(x1,- - ,2,)/F & Galois ¥k, Galois BESEIIR Sp 7E {21, , 2} FRIBESRIER. M {z1, - 2} &
HNof R, HI k(x, -+ zn) 52 f B3, Galp(f) ~ S, BEE5E513E 4.5.22 B f AA[Z). 24
n > 5, Bl 5.3.6 (8) M f Toik IARGKAR. U

5.4 sz

EX 541 3% char(k) = 0, f(x) € klz), deg(f) = n. % f(z) & K = (k. f(z)) E4EA

f@) = clz —ar)--- (2 — an),

X H AR K ,
D(f) = A% = (H(ai - aj)> €k.
i<j
(n*
#8542 (1) D(f) = ——— Res(f, .
(2) D(f) #0 < [ FER.
. a b c
il 5.43 %5 f(z) =ax®+bx+c(a#0), M D(f) = - 2a b =b? — dac.
2a b
il 5.4.4 % f(x) =2+ qx +r, N
1 0 g r
1 0 g r
D(f)=-3 0 ¢ = —4q® - 2772
3 0 ¢
3 0 ¢
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513 5.45 % f(x) € Qz] REMR, deg(f) =n, E = (Q, f(z)), G = Gal(E/Q), H% T 458, G = Sp.
A H=GNA, HEHE 4323 (2), H1G H G/H < S,/A, ~ Cy. HAVH T &b :

(1) E¥ =Q(A), 2 A=VD.
2 A=VDeQ YHRY H=G (} G — A,, G # TEH A BEH).

A ST 0 € Sh, 0(A) = sgn(o)A, T H < A,, Wit A € BX, ¥t Q(A) c BY, [BY :Q] =[G :
H] < 2.

o #[G:Hl=1,MG=H,QA)c E"=E°=Q, Hit A cQ, E" =Q(A).
o % (G Hl =2, WAFTE 0 € G\ Ay, i3 o(A) = —A. i olg = ldg I A ¢ Q, &
QCQA)cE | [E":Q] <25 [QA):Q] =2 BH EY =Q(A). O
EE5.4.6 % f(v) € Qla] FT4, deg(f) =3, G = Galg(f), D = D(f) #0, I
(1) f(z) A IAERYBRY D(f) <0, Wit G~ 8.
(2) fz) BH 3ALRYENY D(f) >0, hi#E VD eQ, Il G A3 =73, % VD ¢ Q, I| G~ Ss.

B 4 E = (Q f(x). Hh f(z) € Qz] RZRIH D # 0. h%:>) 458, G — S3, % f(z) =
(z —a1)(z — az)(z — a3), Wi Q C Qo) C E 1A 3 = deg(f) = [Qa1) : Q] | [E': Q] = |G|, HIlL
GﬁAg ﬁ 53.

(1) # f(=) F 1 AFER o SRR 8=u+iv,f =u—iv, I
A=(a—p)(a=p)(B~B)=(a—p)(a—-7F)(B~B)=2iv|a—p
M D = A% = —40?|a — B)* < 0. {h} E # Q(a), Bk |G| > 3, B G ~ Ss.

(2) & f(x) A 3, W A eR, Wi D=A%>0,vVD eR. i15[# 5.4.5, % VD € Q, 1] G — As,
Bl G~ Ay ~ Zs; % VD ¢ Q, Il G ~ Ss. O

#1547 (1) Galg(2® —2) ~ S;.
(2) Galg(2® — 4z +2) ~ Ss.

(3) Galg(a® —z+ %) ~ Ay ~ Zs.
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6.1 2020 HEchEik

. % & Gauss BHIL R = Z]i].
1) ¥ p BEHERC RN 2™ — p € Rlz] MERT 4.
2) 15 R P45 81 4 8i 43 AN v] 27T et
3) SRAREFHE 2 + y® = 585 (A BER.
4) FIEFH Ry = R/(3) AK Ry = R/(5). 15 Aut(R1) 5 Aut(Ry) HIFT.
. ZRLTAIE Qlx, ¥ S NHAE Q PAK 2°,2° /N FER.
(1) IEM: S ~Qly, 2]/ (y* — 2%).
(2) {EBH: S % Q[z].
(3) WEHH: Frac(S) ~ Q(x).
B EH fr) =2 —2€Qlz] £ Q RiysRE.
(1) 5 [E: Q]
(2) FH Aut(E) FRITTER.
(3)
(4)

(
(
(
(

[
[

3) ¥ K =Q(V2). kg Aut(K) FETEE, A K BFra I F LT
4) Wu=vV2+i itk ufE Q FHE/NET.
. W (R,¢) 1) Euclid #3f, a € R & R TUrAIEZIERMAITTERE T ¢(a) BUETR/N.

(1) BRUEW: R/(a) ={F:r =0 8ir € U(R)}, KH T = r + (a) FmHHE () MR
(2) WRIEW]: R = Z[ 2| R Buclid 455,
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6.2 2022 HEhER

1. % R=7Z[i|, K = Q(i), ¥ ik E/K 15 E J 2* + 2° + 2° + 2 + 1 € K[z] {9424,

(1) JERH: K ~ Frac(R).

(2) FIth R WA T35, 45 IRee & UFD.

(3) 1£ R W15 ged(4 + 71,4 — 3i).

(4) AR R/(4+ 7,4 — 3i) WK

(5) Zr2ERIFF R/ (4 — 31) BYFTA PR, I48 hPLE 2 A,

(6) FIBFHIETE 2! + 2 + 2% + . + 1 € K[z] iyl 2tk

(7) 5 [E: Q).

(8) HIBIFHISIE Aut(E) 2758 Abel Ff.

fBE (1) th RcC Qi) C Frac(R) iU EIfF K ~ Frac(R).

(2) M2 2.2.34, R (73460 Z A Zind), Hoh n RIERE. T Z 5 Z[] ¥k ED, EAi1#2
UFD. %f n > 2, & %] Frac(Z[ni]) = Q(), i € Qi) EY —H A HF 22 +1 = 0 R, 1
i ¢ Z[ni], lfi 2.5.16, UFD 233, F Z[ni] (n > 2) A& UFD.

(3) HEMR 4+ 7= —(1—20)(2 - 30),4 — 31 = i(1 — 20)°, I ged(4 + 7i,4 — 30) AEF 121

(4) 1 (3), R/(4+7i,4 - 3i) = R/(1— 2i). H1%>] 2.6.26, R/(1 — 2i) ~ Fs, HHLK W 5.

(5) il 2.2.27 X R 5E B, {R/(4 — 3i) (BAE) <5 R gy (4 30) WEEAE, i R g PID, #
(4= 31) C (a), W a | (4—3i). BZAMA 4 —3i=i(1—20) B R Py (4 31) MUBEAR
(i) = R, (1—2i), (4= 3i). # R/(4—3i) IEAEH S R/(4—3i), (1—21)/(4—30), {0}. %3] 2.3.35
(3), HAp AN (1 - 2i)/(4 — 3i).

(6) %R~ 2.7.46 (2) Sl 2.7.34, 4 T-H)E

(z+ D)+ (@ +1)°+ (@ +1)2+ (2 +1) +1 =2+ 52% + 102% + 52 € R[z]

AT 290, FIH Gauss 24 1 — 2i (1) Eisenstein 5135 R AT 2.

(7) BF E=K((,C63.¢6.¢) = K(G), mERE 3.1.23 (1), [E: K] =4. fiEM 3.24, [E: Q] = [E
K|[K:Q=4-2=8.

(8) E =Q(i,¢5) = QCGem(a,s)) = QCo0). HERE 3.5.21, Aut(E) = Aut(Q(C0)) = U(Zgo) & Abel
HE. O

2. R/ Ju Fs = Falz]/(2® + 24+ 1), it u=2. T4 Fs FICEBEM a + bu+ cu?, Hi a,b,c € Fy.
HAAM Fo o Fg 1135
(1) 732k Fs WIFTAH T35
(2) Fg HF 2 PAE— 2 AT AL TIA?
(3) ¥2 W 2° + 2 + 1 ¢ Fsla] PHFTAR A4
(4) K2 2'° + z A8 Fala] PIEFTR L4507,
(5) HE (2 +1)""
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(6) ZEFIH R = Falyl/(yv® + o2 + 1), WIEHBAM SR R ~ F.
RRE (1) W% 2.1.26, Fs B 73AR Fs 9 7. didvi 3.4.10, Fs By 7B Fy 5 Fs.

(2) Fsla] sHi— 2 KB TAIA 8-8 = 64 4, HATWHZIIEA (2 — ) (z - B), AT () +8 = 36
A B Fs Rl 2 kT4 64 — 36 = 28 4~

(3) T v B, df 3.4.15, 23+ +1 = (x—u)(m — uz) (x — u4) = (x—l—u)(m +u2) (a: +u? —|—u).

(4)

(5) TpiE RES u(u2 -l-T) =1 = (u2 —1—1)71 = U.

6) BT v* +y*+1 € Faly] A2y, Btk B 2ATCH. iC v=7, Il R=TF2(v). & 0 : R — Fg K[
%, 00 iy 0(v) ME—desE. BT v e R 2 2® + 2% + 1 € Rz] W, B 0(v) € Fs & 2® + 22 +1
(AR, M O(v) = u+ T 8 u® + T 5 o +u + 1. ZERERZS

ev,,1: Faly] = Fs, f(y)— f(quT)'

BT (v° +9° +1) C Ker(ev,, 7). Bt ev, 1 BEFHIA 0: R — Fs {13 v u+ 1. XHEK
[R| = [Fs], 0 HER[F. O

K =Q(t),E=Q(t") A K Pf ¢t N FEL
1) ] E ~ K.

2) 14 K : B

3) A Aut(K/E) BB

4) FIBIHEIE Q(¢%) EAYTEAT E R RS R K i R
- B RO, iC R = R\ {Op}. IEHI LA 2540

(1) 3¢ R >} PID.

(2) FFAEWLE 6 R — N WRATF &0 WHER a,b € RY, B4 b a, BALFEEMHY 0,y € R
4 ¢lad —by) < o(b). (F: PIRRHFHLATAEIRIIN % 4:.)

(
(
(
(

6.3 2023 HfachEi

. R =17[i],S = Z[2i], K = Q(0).

1) SRARENFE 2% + y* = 325 A AR
2) 1 R Hif5 ged(9 + 2i, 15 — 20i).

3) HIEFIBIE 2t — 2 € K(z] Bm 251k,

4) SR R/SR WA TS A EAR. X SR FIRITR 5 78 R A I F- 2R,
5) WA Aut(R/5R) KK

6) TIETRIER S/(3 + 21) BB, HIEHZ2 A M.

7) HIWEI S/2S, 24 5 Falyl/ (v +1

8) FIWrHEsf S 21l UFD.

BZE (1) (£1,£18),(+6,£17),(£10,+15).

(
(
(
(
(
(
( ) = Z IR R .
(
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(2) AZAME 9+ 2i = (1 — 20)(1 + 4i), 15 — 20i = —5(1 + 20)2, [FIk ged(9 + 21, 15 — 20i) HILLT 1.
(3) BT K = Frac(R), o* — 2 € K (o] AJ5, vl 2.7.34, AT HIF 2* — 2 € Rla] 0y 2otk

() BT o' — 2 4 R PR, Hew sy, HAES @A 2 WE WP, S o' -2 =
(2% +az +b) (2® + cx + d), H a,b,c,d € Z[i]. G

a+c=0, c=—a,

b+ac+d=0, a?=b+d,
=

ad+bc =0, a(d —b) =0,

bd = 2. bd = 2.

#a=0Md=—b0b"=-2 Fff}; # a # 0, W b=d,b*> =2, Kfif. # =* — 2 € R[z] K[
2y, IIMTE K[z] i An 2.

(W) H# 2626, R/(1+20) >~ Fs. il p 244k, WLk o — 2 € Rla] A2, NHIE
2t — 3 € Fyle] KA. P 3.4.8, HEE gcdm( _gg,x4_2) T, 5%k H

(z* =22 —z) = (2* - 2,22°' —2) = (2" — 2,42"7" — 2) = (2" - 2,32"% — 2)
=(2* -2,z x):(4 2,22° - 2) = (2" — 2,42 - 2)
=(@2'-2,2+2) =

(4) ® h%3) 2.2.30, {R/5R fITH} <o {R Bl 5R B THY, M h%S) 2.2.34 (2), R F s
SR THE R 45 Z[51, # R/5R (B4 TEEH R/SR 45 Z[51/5R. @ ] 2.2.27 RRE

#, {R/5R WYEAEY < {R iy SR @ER)Y, i R 4 PID, #5 5R C (a), W a | 5. f %4
5= (1+2i)(1—2i) BPA R 45 5R EAEEA (1) = R, (1 + 2i), (1 — 2i),(5) = 5R. #{ R/5R
FIFRAEIA R R/5R, (14 2i)/5R, (1 — 2i)/5R, {0}.

(5) HEIFAM (5% 2.6.9)
ZIil/(5) = (Zla]/ (2 + 1))/ (5) = Zla]/ (5,2 + 1) = (Z[z]/(5))/ (+7 + 1)
~ (Z/(5))[a]/ (2* + 1) = Fs[x]/ (2> + T) = Fs[2]/((z — 2)(z — 3))
L (Fs[]/(x — 2)) x (Fs[a]/(z — 3)) ~ Fy x Fs,

oo o b SE E EBE 2.8.4. FTEIC 2.2.10 (3), Aut(R/5R) ~ Aut(F5 x Fs). % 0 € Aut(Fs x
F5), 0((1,0)) = (a,b), W

(a®,b*) = 0((1,0))*> = 6((1,0)) = (a,b) = a=0581,b=0 5 1.

% (aab) = (070) EZ (17 ]-), 0 i@ﬂk%‘ﬂrjv ﬁH@% ﬁﬁ (b : ]FS X IFS — ]FS X IFS? (xay) = (ya‘r) 5 IdIF5><]F5
YRR, I |Aut(Fs x Fs)| = 2, B [Aut(R/5R)| = 2.

(6) A

Z[2i)/(3 +2i) =~ (Z[a]/(«* +4)) /(3 F x) ~Z[2)/ (3 + w,a® + 4)
L (2[a)/(13))/ (3 + 2> + 4)/(13)) ~ Fisla]/(x + 3,2 +7),
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o« AERG IR E 6 2.2.27, SCHEAF T (13) C (3+a,27 +4), X2 N
z(z+3)— (2 +4) =3z -4, 3(z+3)—(3z—4) =13,

ifi 2® +4= (z+3)(z +10), f%>] 2.4.26, (z+3,2° +4) = (2 +3), JEili
S/(3 + 2i) ~ Fia[a]/ (2 + 3,2 + 1) ~ Fi3[z]/ (v +3) ~ Fy3.

W S/(3 4 21) Dok, Hkry 13.
(7) HFFE

S/28 ~ (Z[z]/(z® + 4)) /2(Z[z]/ (z* + 4)) ~ Z[z]/(2,2* +4) = Z[z]/(2,27)
~ Fafa]/ (%) —— 7 Falyl/ (v* +1).

H LT char(S/2S) = 2 # 4, #{t S/2S # Zy.

(8) i S 72 UFD, midpffl 2.5.16, S REEMER. EFE] Frac(S) = Q(), i € Q) B H—BAL
2 +1=0 (AR, BAEHITE, i € S, TG 1 S A2 UFD. O

C BRI K =Falyl/(v* +y+1), id u=7, W K PICEIBU a+ bu+ cu®, K a,b,c € Fy. B

M Fy 2y K 5

(1) H2Wk 2 + 2 + 1 1 Klz] hilFT R 45501

(2) € K o, 155 (ut +1) 7

(3) 7+ K WA TH.

(4) HWT K2)/ (2> + (u+ 1)z +u?) B i

(5) HIEH E = Folz]/(2* + 22 + 1), BRI E 3] K (ERFEH.

(6) 4K Zg B K, AKMN K B Zg 1y (FREALHY) FRRIZSHI L.

BBE (1) 22+22+T1=(2++D)(z+u+1)(z+u®+u+1).

2) FHERME 2w +1) = () 4w’ = (u+ D) +2 =T = (u*+1) ' =2

3) BT K Wb Fo, W A7 FRAERE N 20, K B)73RE) K 738 il 3.4.10, K 1)
THEE F, 5 K.

(4) B HFE 2° + (u+ 1)z 4+ u® € K[z] NA[Zy, X Vieta EHKEFE 6.1 515

(5) (1) 1 2° + 22 + 1 € Fol2] AWy, Bt E 2/ id v =2 M E=TFy(v). B O: E— K
NERFEZS, W0 O(v) ME—deE. T v e B2 a®+2”+T1 € Eln] R, Bk 0(v) € K 2
P T, B 1), 00) =u+T 8K u? + T 5 u? + u+ 1. ZERERS

—~ o~

ev 1 Fols]l = K, f(z2)— f(u+T1).

B (1) H1 (2% + 2% + 1) C Ker(ev, 7). Bt ev, 1 BFIHEA 0 B — K flif§ o= u+1. XK
N E| = K|, 0 F .

(6) @M Zs 3| K WIFRFZS CEAFEAE), HAEN
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TLLIELEI’JEEEETHM @ JRM K 3| Zs AL ¢, HEHIE v e K B T o(u) 2T
@+ x+ T Hf, VSR RAE Zs IO, BORTEEN K B Zs IS, O

% 6.1: Fs =TFolyl/(y* +y+1) ML E

X 0 1 u u+1 u? W41 u? +u W tut1
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 u u+1 u? w41 u? +u wtut1
u 0 u u? u? +u u+1 1 WHu+1 w41
u+1 0 u+1 w4 u w41 WHu+1 u? 1 U
u? 0 u? u+1 wHu+1 4 u W41 1
W41 0 w41 1 u? u wW4u+1 u+1 U +u
u2+u 0 u2—|—u u2+u+T 1 u2+T u+1 u u?
WHu+1 |0 w+u+l w41 u 1 u? +u u? u+1

3. FIERH F=Ql/(v* +y+1), i u=7. AAM QK F i1

1) ¥ 23 + 2+ 1 7F Flz] TR 24508

2) V1 Awt(F) HIH.

3) ¥ 2° + 2% + 1 1 Fla] BT RT2550R.

4) W RHNFWTH, HQCR EH: R=Q= R="F.

5) BT AALEIEREEL n, H115 o = 157

6) % E = Flz]/(«® +5). FIbi E 2N 3k Aut(E) k.

BE (1) 2P+r+1=(z—u(2*+ur+u®+1). FiE 2® +uz+u® + 1€ Flz] A4

o T (PP +y+1) =32+1>0,Vy e R, y® +y+1 76 R A HACH MR yo. diinfl 2.4.13,
ﬁfﬂﬂu 0 : Qly] - Qlyo] 1 0(y) = yo i Olg = Idg. BT yo £ Q LAVEL Qlyo] = Q(yo)-
Xy’ +y+ 176 Z LI, WIE Q LARATZ, (v° +y + 1) C Kerd), fiif i il 2.4.23, Q[y] &2
PID, (it Ker6 = (y* +y +1). fiERl 2.2.20, F = Q[y]/(y* + y + 1) ~ Q(yo).

o BB 2® +ux +u® + 1 € Fla] i1y, WHART LR v MR, BIfFE P,Q € Qlz], 1%
@ +uz +u? +1 = [z - P(u)][z — Q(u)]. ¥ F3RIRFM T, MR 1R

(
(
(
(
(
(

2® +yoz +y5 + 1= [z — P(yo)][z — Q(yo)],
MIMFE Rlz] Hpar 45X
@’ +r 4+ 1= (x—yo)lr — Plyo)llr — Qyo)],
Hix 2 + 2+ 17 R B A —MRPE. 8 2° +uz +u® + 1 € Flz] RA[4.
(2) HYEID 2.2.10 (3), Aut(F) ~ Aut(Q(yo)). H512E 3.3.1, |Aut(F)| = |Rootr (y° +y + 1)| £
(3) fEEsde t = é MW ¢ (2® + 22 +1) =t* +t+1 il (t—w) (¢ +ut +u®+ 1), FHit

P+ + 1=t —uw)(® +ut+u®+1) = (1—uz)[l+uz+ (u®+1)2°]
:(u_l—x)[u+u2x+(u3 u)xz}:(x—i—u —|—1)(;v —u2x—u)
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(4) B R CF J R JRERR, Wil A7 RAERE P25, B R At dhE B 3.2.4,
[F:RR:Q)=[F:Q]=3.

I [F: R =3,[R:Q =18 [F:R=1[R:Q =3l R=QH R=F.
(5) ARFFELE. FIIGIEE, IRBAFAEIESRL n 43 o = 1p, B33 3.5.14, 2" — 1 = [ [ @al), WUILAFHE

d|n
d | n, i3 @4(u) = 0. 1T Pa(z) € Qlz] H—ARALH, v° +y+ 1 € Q] IFE—AALHHE

1 d=2
It @a(z) = 2° + 2+ 1. fH ¢(d) = { "I deg(®a(x)) # 3, TG
%, d >3,

(6) @ NiE E i, HFFE 2% + 5 € Flz] Anl#. fIRGIEE, B 2® +5 € Fla] a2y, WA ik
QCQz]/(z*+5) C F

R 3243 = (F: Q) = [F: Qlal/(* +5)][Qlel) (=" +5) : Q) = 2, FIi- @ SI L
0 € Aut(E), 94 olp = Tdp. 1T op B o) ME—H5E, HFTIE o(v) = u, #EMAFIE y° +y+1
T E FACH v —MR B +y+ 178 E EWREST 14, WEE E BISE 3 MR, &4
a, B,y BT

A’ =(a—B)P2(B-1)°(r—a)P=-4-1"-27-1% = 31,

WA V=31 € B, #iia Y KiE
QcC Q(V=5,v/=31) C E.

H B 3.2.4, [E Q] = [E:Q(V=5,V-31)][Q(V-=5,V-31):Q]. H [E : Q] = 2-3 = 6,
1 Q) =4, 416, FIF. 1 olr = Idp 1, AT

|Aut(E)| = |[Aut(E/F)| = |Rootg (z* + 5)| = 2. 0

6.4 2024 BEphER

. % C T E = Q(,8), Kt i= V=T H & =e. il cos 2z = ¥5=1

1) W E/Q 2ZW 2° —2° —2* +1 € Qla] 1532,

2) 55 € 7 Q(VB) RIEUNEIIE, T € 7E Q) Ry hE TR

3) KT 2 + 62% + 5 € Q&) [z] MRMATHZIALZH, 4ith T/ BIE.
4) VYL dime B, T4 dimg(E NR), 45 588l

(5) fA ZOLULH-RAAMIE Aut(E) FIgaiocs, MW Abel #f.

—~ o~ o~

)
)
)
)

C BRI K =TFslyl/(v* +1). it u=7. TR, K F0EHEM a+ bu, Hf a,b € Fs. GAM F3 h K

(7. B, H R L = Falz]/ (2 + 2 — 1), id v = 2. i§IRIEIFA IR AT K — L.

- HREFEIR R DA (JEF) WAHE m. BRI R/m ~ F, SR R/m® MIBE (K

/), IR AR Aut(R/m?) BIBEL (/).

. ZI& Gauss BHOER R = Z[i]. XFTALMIERE p, TATE XL R BT S, = {m + (pn)i: m,n € Z}.
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(1) ££ R Jf 17 — 7i IFTAR ] 2540 1.
(2) HIERTE B = R/(17 — Ti). HECHERMITE R R HRE Aut(R) MIBH, FAMEiE.
(3) FIWHIEIE: FIEF Ss/(5) Fl Ss/(51) BAFIFM? X FARFEMIELZL p,q, 7 S, 55 S, BAEFM?
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7.1 2020 Bk

1. % Sy PHIEHER O = {(12)(34), (13)(24), (14)(23)} BAJL Su 7 O L3EHE1E .

(1) W& C h=ATTRNTEEL T L.
(2) ic SHom(Sy, S3) A Sy — Ss MWFZS, 115 SHom(S4, Ss) F1 Hom(Sy, S3) M4k
(3) RBIFIEEAA S5 < SL(2,C), S3 < GL(2,C)?

2. %& R = Z[i], K = Q(0).

(1) H8 ged(4 + 7, 3 + 4i).

(2) 4E 81 + 8i ML R AT ICHIFRA

(3) sk u® +v? = 585 [ FTA AR,

(4) 155 Aut(R/(13)).

(5) 2® =5 Ml 2t +2® + 2 + 2 + 1 BTN K PFRIATLLZTR?

(6) 4338 R 135, H4a ke g UFD.

(7) B K’ 2 «® =5 7€ Q) Lrsy2el. 8 [K' : K], A Gal(K'/K) 244 Abel #.

fla) = 2" + o +2 € Fsla], B Fs1 = F3[z]/(f(2)), ik u =2+ (f(2)).

(1) UEB f(x) 7E Fs EAR ).
(2) 1E Fs1 horfig f(x).

(3) K Fs1 By Lo+
(4)
(5)
(6)

w
po=

4) WE (WP tu+1)
5) 3k u? 4+ u+ 115 Fs LML
6) P u? +u+ 1 78 FY ML
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7.2 2021 BiEkER

1. BI8 Ay e (123) ERYILEEIE, 32 C W HHE.

(1) sk (123) MEEMAT I |C).
(2) 3k C. HWIHAERTE C FRAEE
(3) 1142 |Hom(Ay, Ss)|.
(4) REIFAERFIARL Ay — SL(2,C), Ay — GL(2,C)?
2. %J& E=Q(V2,i),K =ENR.
(1) HW7 2* — 2 € Qlz] BEHMYY, 2* — 2 € Q)] B4
(2 W& [E: Q] # [E: K].
(3) Gal(E/Q) TEdEfy
X = {a = V2,0 =i¥2,c= —2,d = 4%@}
FA—BRMEN, EFESHELS p: Gal(E/Q) — S(X), 3K Kerp 5 Imp.
(4) 3k Gal(E/Q(i)) il Gal(E/K) £ p T4

3. %& E = (V2,V5), KFTHW u € B, fliff E=Q(u). [#F) K E WLNEERFTA Y 5K ek,

4 18 A= Q\ {1} A1 A LEORUH o(a) = -, 7(a) = % 8GOl o B 7 AR, TN

WG AW G R REE. AR, 5K |G

7.3 2023 B8k ER
1. %1& K =Q(V3,i) W&k E=KnR. VR, 450591 Q Ligdesk.

(1) T B f4E40S [Aut(B)].

(2) kK V3+i7E Q LIR/NEII.

(3) % F=Q(V2,i). UEW]: 2* — 3 € Fla] Rl

(4) & 2% — 3 HUMLE X = {a = V3,b=V3i,c=—V3,d= fi‘/??i} PARCHEAE ] Aut(K) ™K 55

HIBERIZS p - Aut(K) — S(X), IR p 01R.
(5) 4% K HIAKAECH 4 1T,

2. HI& n ouEA {1, n} BONFREE Sn.

(1) WEMI: S, ATHT (12) A (12---n) A

(2) X 2,3,4 BE—HA a,b, ¢, 5L Hiape) = ((12), (labe)) < Sy, WAL ARIHES] a,b, ¢ 15
H(a,b,c) = S4~

3) W H <S5 #E (12) € H H 5| |H|. iEW: H = Ss.

4) #ZpE f(r) = 2° — 4z + 2 € Q[z], WFEH: Galg(f) ~ Ss.

3. ¥ Z° RS HATIE, I (4,-6,0) F1 (0,6, —4) LN TR H.
(1) FEFMIE SO, WRRRE 2°/H (T3
(2) WEHA: AFEAEREFRS f 2 Z° — Z 1fif5 Ker f = H.

(
(
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7.4 2024 BWEERER
. FE E=Q(V18,i), UK K = ENQ(V3 + v2). AT, 4ekiyds Q -4k

(1) VRS B AZERL, 450 e gtk

(2) FIWIFBIE: 20 2! — 18 € Q(i)[z] BH M L?
(3)

(4)

1

3) A K M4k, 45 e srisiiE.

4) - 18 [l 2 = {a — V18,b = V18, c = —V/18,d = ff/ﬁi}, DL BHE Aut(E)™ 2
FRRREFL p 2 Aut(E) — S(2). k& p B IEHE.

(5) Wk B Mairi, 4t sEaieit.

BT PR R E = C(a). X TAERIERE n, HEH T L, = C(«" +27).

(1) HHEEY K E/L, 450 451 58Ik

(2) HIWIHBIE: WiF “Ln C Ly M EALY min”, ALY

(3) WA HHIRG e B/ Lo MIFAT IR, 4t FEAMEE.

- W GONAERREE, H < G RHETH. I G # U gHg ' i) ZSHEN T IR G Rt r?

geG

- WA A BRAE A Abel BE, B 2. WA 00 A > Z o Z. Wb Kerd f55%T A 04l
(torsion) #f.
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